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1. LEKCJA PIERWSZA - JAK BEDZIEMY SIE UCZYC
MATEMATYKI PRZY POMOCY PLATFORMY

CYFROWEJ?

Jest wrzesien - rozpoczyna sie
kolejny etap nauki w szkole podstawowe;.
Matematyka to wazny przedmiot - nazywana
jest KROLOWA NAUK.

Wiedze, ktérg przekazemy Ci w ciggu
najblizszych lat, bedziesz wykorzystywac
w praktyce - w szkole, w domu, w sklepie
- jednym stowem w zyciu codziennym.
W trakcie lekcji wspolnie bedziemy
wskazywac zastosowanie poznanej wiedzy
i zdobytych umiejetnosci w praktyce.

Na lekcjach matematyki bedziemy
wykorzystywaé tablety, komputery oraz
tablice interaktywng. Nauczyciel wyjasni
Ci nowe zagadnienia przy pomocy
prezentacji multimedialnych a Ty na tablecie
bedziesz rozwigzywaé ¢wiczenia i zadania.
Podczas zaje¢ komputerowych bedziesz
doskonali¢ umiejetnos¢ postugiwania sie
tymi urzgdzeniami oraz narzedziami, ktore
bedziemy wykorzystywac¢ podczas naszych
spotkan z matematykg. Moze w Twojej
szkole jest dostepna drukarka 3D, dzieki
ktérej zobaczysz, jak powstajg modele bryt
i przedmiotéw. Jezeli takiej drukarki jeszcze
nie ma w Twojej szkole, znajdz w Internecie,
wspolnie z nauczycielem lub rodzicami,
filmy pokazujgce prace i wykorzystanie
tego urzadzenia. Jak myslisz, w jakim
zakresie wiedza matematyczna przydata sie
konstruktorom takiej drukarki?

Na platformie edukacyjnej umieszczone
sg: ksigzka, prezentacje, zadania oraz
¢wiczenia. Bedziesz mie¢ do nich dostep
na lekcjach i w domu - praktycznie
w kazdej chwili i wszedzie, dokad dociera
Internet. Ksigzka, ktéra bedzie pomagac ci

KAPITAL LUDZKI
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w zdobywaniu i utrwalaniu wiedzy, jest takze
w postaci ksigzki cyfrowej. Przy kazdym
temacie lekcji znajduje sie odsytacz do
fragmentu ksigzki dotyczgcego zagadnien
omawianych podczas biezgcej] lekciji.
W ksigzce znajdziesz definicje nowych pojec,
wyjasnienia oraz przyktady rozwigzanych
zadan. Wazne informacje, ktore nalezy
zapamietac, zostaty umieszczone
w pomaranczowych i niebieskich ramkach.

Matematyka wymaga  wyraznego
pisania, dokfadnego zapisywania liczb
oraz precyzyjnego rysowania. Dlatego,
oprocz  ¢éwiczen umieszczonych na
platformie cyfrowej, wiele zadan bedziesz
rozwigzywa¢ w zeszycie oraz na kartach
pracy przygotowanych przez nauczyciela.
Otéwek, linijka, ekierki, cyrkiel to
przyrzady, ktére z pewnoscig znajdg sie
w Twoim piérniku. Bedg Ci one potrzebne
do nauki geometrii. Czasami uzyjesz
rébwniez nozyczek oraz kleju.

W czasie nauki w klasie IV utrwalisz
wiadomosci i umiejetnosci, ktore nauczyciele
przekazywali Ci w przedszkolu i pierwszych
trzech latach nauki w szkole podstawowe;.
Stang sie one podstawg do zrozumienia
i przyswojenia wiedzy matematycznej
w kolejnych latach nauki.

Jestesmy  przekonani, ze nowa
forma ksigzki oraz materiatéw i ¢éwiczen
interaktywnych zamieszczonych na
platformie przyczyni sie do lepszego
przyswojenia i zrozumienia  wiedzy
matematycznej. Zyczymy Ci sukcesow
w poznawaniu tajnikow KROLOWEJ NAUK.

Autorzy
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

2. OS LICZBOWA | UKLAD WSPOLRZEDNYCH

Os liczbowa to prosta, na ktorej zaznaczono:

- grot (strzatke, zwrot) - wskazuje, w ktdrg strone liczby rosng
- punkt, ktory odpowiada liczbie 0

- jednostke (odcinek jednostkowy).

Odmierzajgc odcinki jednostkowe w kierunku, ktéry wskazuje strzatka, mozemy na osi
liczbowej zaznaczy¢ punkty odpowiadajgce liczbom: 1, 2, 3, 4 itd.

Liczby odpowiadajgce punktom na osi liczbowej to wspétrzedne punktow.

1 1 1 1 1 1 1 LN
L | I 7

01 é 3 z't fls é I7 é 5 10 1'1 1'2 1'3 1'4 1'5 I Diugoéé odcinka I
jednostkowego wynosi 1.

jednostka na osi liczbowej grot - strzatka

Ponizej narysowano dwie osie liczbowe. Na pierwszej z nich przyjeto za jednostke dwie
kratki, a na drugiej - trzy kratki.

0 4) I 1 L r 0 D ] Af" iy
Y

Gdy na osi chcemy zaznaczy¢ wieksze liczby, mozemy przyjgc, ze kolejna kreseczka
bedzie odpowiadata na przyktad liczbie o 10 wiekszej od poprzedniej liczby:

V 4
Cwiczenie 1

Jakie sg wspétrzedne punktow A oraz B?
Gdzie na osi liczbowej lezy punkt o wspotrzednej 35?
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

Cwiczenie2
[ B e m e o e E e

0 100 200 | J

Jakie liczby na powyzszej osi odpowiadajg punktom | oraz J?
Gdzie na osi liczbowej lezy punkt o wspotrzednej 1507

Zaznaczanie punktéw na osi liczbowej

Przyqud 1

Zaznacz na osi liczbowej punkty o wspotrzednych 1 oraz 5.

Przy linijce otdwkiem rysujemy o$ liczbowg i zaznaczamy na niej jednakowej
dtugosci odcinki.

| | | | | | | —>

Zaznaczamy na osi liczbowej punkty o wspoétrzednych 0, 1, 2 ... .

A B
4+
0 1 2 3 4 5 6 7

Punkt A ma wspotrzedng 1. To zdanie mozna zapisac krocej A = 1

Analogicznie B =5
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

Przyklad 2

Zaznacz na osi liczbowej punkty: K =3, L = 18.

Rysujemy os liczbowg i zaznaczamy na niej jednakowej dtugosci odcinki.
I I I I I I I —>

Zaznaczamy na osi 0 oraz przyjmujemy, ze kolejna kreseczka bedzie odpowiadata
liczbie o 3 wiekszej od poprzedniej liczby,

I I I I I I I —>
0 3 6 9 12 15 18 21

Zaznaczamy na osi liczby o wspotrzednych 3 i 18.

K L

4+

0 3 6 9 12 15 18 21

Przyklad 3

Zaznacz na osi liczbowej punkty: M = 302, N = 306.

Rysujemy o0s liczbowg i zaznaczamy na niej jednakowej dtugosci odcinki.
I I I I I I I —>

Na osi zaznaczamy punkty o wspotrzednych 300, 301, 302 ... itd.

Gdybysmy zaznaczyli 0, to musielibySmy odmierzy¢ na prawo od zera 306
odcinkéw jednostkowych - a to nie jest mozliwe ani w zeszycie, ani na ekranie
monitora.

>

| I | I | I | I
300 301 302 303 304 305 306 307
Zaznaczamy na osi punkty M oraz N.

M N
| | | | | |
I | + I I | + I >
300 301 302 303 304 305 306 307
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

Wspoébirzedne dodatnie i ujemne

Znamy rézne zastosowania osi liczbowej w zyciu codziennym. Jednym z nich jest
termometr.

Na termometrze lekarskim
mozna odczytacC temperatury
od 35° C do 42° C.

2
A

A
\»

Na termometrze zaokiennym mozna odczyta¢ temperatury od -50° C
do 50° C. Gdy temperatura spada ponizej 0° C, mowimy, ze temperatura jest
ujemna. Na termometrze po prawej stronie temperatury ujemne zaznaczono
kolorem niebieskim.

Na osi liczbowej réwniez mozna zaznaczac liczby ujemne.

l l l | l l | l >
-3 2 1 0 1 2 3 4 x

Punkty o wspotrzednych dodatnich znajdujg sie po prawej stronie punktu zero, zas
punkty o wspoétrzednych ujemnych po lewej stronie.

Liczba - 1 lezy po lewej stronie zera w odlegtosci 1 od zera.

Liczba - 2 lezy po lewej stronie zera w odlegtosci 2 od zera itd.

y 4
Cwiczenie 3

Odczytaj wspotrzedne zaznaczonych punktéw:
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

2.1 Uktad wspoirzednych

Zadqnie 1

Na widowni zajetych jest siedem
miejsc.

Antek przyszedt do kina sam.
W ktéorym rzedzie i na ktorym
miejscu siedzi Antek?

Antek zajmuje 5 miejsce w 5 rzedzie.

Ola przyszta do kina z Rafatem.
W ktéorym rzedzie i na ktorym
miejscu siedzg Ola z Rafatem?

Ola z Rafatem zajmujg 12 i 13
miejsce w 7 rzedzie.

Rodzina Agaty zajmuje pozostate
cztery miejsca. Gdzie sie one
znajdujg?

Rodzina Agaty siedzi w 11 rzedzie
na miejscach 3, 4, 5 oraz 6.

Kazde miejsce w Kinie opisane jest przez dwie liczby — numer rzedu i numer miejsca
— mozna powiedziec, ze sg to ,wspotrzedne tego miejsca”.

EKRAN

1 [2]3]4[5]6[7]8[o][0]t1]12]13[14]15[16]17]18]19]
J 1]2|3[4]5[6]7]8]9]10]11]12]13]14]15]16]17]18]19]
B 1[2]al4]5]6[7]8[o0]10[11]12[13]14]15]16[17]18]19]
ol 1 |2[3]4]5]6]7[8]0[10]11]12]13]14]15|16]17|18]1)
Sl 1[2]3[4]:[6]7]8]o0]10]11]12]13]14]15]16]17]18]19]
¥ 1 [2[a[4]5[6]7]8][o]10[11]12[13]14]15]16[17]18]19]
@1 [2]3]4]5]6]7[8]o10[t1]-+] ]14]15|16]17]18]1o]

Y 1 [2]a[4]5[6]7[8]0]t0[11]12]13]14]15]

1 [2[3[4]5]6]7[8]o]10]11]12]13]14]15

@ 1[2]3[4]5[6]7[8]0]t0[11]12]13]14]15

gl (2] [ ]:[:]7[8]o]10[11]12]13]14]15

ikl 1 [2]3[4]5[6]7[8]010[11]12]13]14]15
B 1 [2]3]4]5]6]7]8]9]10]11]12]13]14]15]16]17]18]1]

To jest uktad wspétrzednych:

Uktad wspoirzednych tworzg
dwie prostopadte osie liczbowe:
pozioma o$ odcietych (o$ x) oraz 0
1 pionowa o0s rzednych (0$ y). Punkt
i przeciecia sie osi to poczatek I
ukitadu wspoétrzednych.
Em s m = =

10 i KAPITAL LUDZKI Q
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A
os rzednych )6,- L

5=

4=+

34+

9 poczatek uktadu
wspétrzednych

1+

6 5 4 3 2 1

1 1 1 1 1
01 2 3 405 6%
2+
3+
4+
5
6+

os odcietych
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

Wspobirzedne punktu w ukladzie wspétrzednych

YA
1T - - -eAR24)

& ---r-0BG2)
1 -,

]
]
1 1 1 1 1 A
h d

1
—>
X

Potozenie dowolnego punktu w uktadzie wspétrzednych okreslajg dwie liczby zwane
wspotrzednymi punktu:

- wspotrzedna x (odczytujemy jg z osi x)
- wspotrzedna y (odczytujemy jg z osi y).

A(2,4) B(3,2)

/ N\ / N\

wspotrzedna x  wspodtrzednay wspotrzedna x  wspditrzednay
punktu A punktu A punktu B punktu B
P 7 N
rzyktad 1 \ ot
L B e b 51
i i E
Odczytaj wspdirzedne zaznaczonych 346 N
punktéw. Pamietaj, ze zawsze 24 .
zaczynamy od wspdtrzednej x. e T F
1 1 1 1 1 N 1 Il 1 1 L 1 1 LN
76543 21,191 23456 7%
G Ll
34
_4~»I{
54 o1
64
i wrmewoza [0 TOMP e ’
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

'™ I = N N N NN NN NN = E =g
Na osi x lezg punkty, ktérych druga wspoétrzedna réwna sie 0.

Na osi y lezg punkty, ktérych pierwsza wspétrzedna réowna sie 0.

Poczatek uktadu wspotrzednych ma obie wspotrzedne réwne 0.

[l
I
h
Zaznaczanie punktow o danych wspétrzednych

y 4
Cwiczenie 1

Zaznacz w ukfadzie wspotrzednych punkty M(3, 2) oraz N(- 2, - 3).

T M(3, 2)
5+ Na osi x znajdujemy liczbe 3
4T i przesuwamy sie o 2 jednostki do
2-- MG gory
——t—+—+— :1“: : —t——> N(-2,-3)
TS 4 223 45 6 Tx Ng o5 x znajdujemy liczbe -2
Lo2r i przesuwamy sie w doét o 3 jednostki
NE2-3) 'j"
54
64
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

3. POROWNUJEMY LICZBY NATURALNE

Na co dzien bardzo czesto dokonujemy poréwnan liczb: poréwnujemy ceny towarow,
masy przedmiotow, odlegtosci itp. Na przyktad mowimy, ze:

sukienka jest drozsza od bluzki list jest Izejszy od paczki
132 zt 45 zt 3049 2000 g

z Warszawy do Szczecina jest dalej niz z Warszawy do todzi

Gdy poréwnujemy liczby, mozemy uzywaé znakéw nierownosci: > oraz < .

23> 16 34 <100
czytamy: czytamy:
liczba 23 jest wieksza od liczby 16 liczba 34 jest mniejsza od liczby 100

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

13

i KAPITAL LUDZKI Q
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

Projekt wspotfinansowany ze srodkow Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego




1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

Zasady porownywania liczb
Jesli dwie liczby majg rozng liczbe cyfr, to ta liczba jest wieksza, ktéra ma wiecej cyfr.

543 > 98 111 > 99 10001 > 2345

Jesli poréwnujemy liczby o tej samej liczbie cyfr, to musimy poréwnac¢ odpowiednie
cyfry, zaczynajgc od lewej strony.

1346 ? 1364
1=1
3=3
4<6
1346 < 1364
V 4 V 4
Cwiczenie 1 Cwiczenie 2
Wskaz wiekszg liczbe: Wymien liczby, ktore
a) 230199 jednoczesnie sg wieksze od
b) 1001 i 1010 139 ale mniejsze od 145.

] Istniejg jeszcze inne znaki stuzgce do poréwnywania liczb: < oraz 2. ]
! [1<67 [1250 '
0 w kwadracik mozemy wpisac¢ w kwadracik mozemy wpisac

! liczbe mniejsza badz réwna liczbe wigksza badz réwng [
] liczbie 67 (zamiast liczbie 50 (zamiast

kwadracika stosuje si¢ kwadracika stosuje si¢

i zapis x < 67) zapis x 2 50) |
s s m m m m EEE = == = = = = = i

Przyklad 1

Wymien wszystkie liczby dwucyfrowe spetniajgce warunek x =2 93. lle jest takich liczb?
Szukamy liczb, ktére majg dwie cyfry i sg wieksze bgdz réwne 93.
Oto one: 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99.

Istnieje szes¢ liczb dwucyfrowych spetniajgcych warunek x = 93.
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

Przyklad 2

Wymien wszystkie liczby trzycyfrowe spetniajgce warunek x < 201. lle jest
takich liczb?

Szukamy liczb, ktére majg trzy cyfry i sg mniejsze badz rowne 201.

Oto one: 100, 101, 102, 103, ......... 193, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200,
201.

Trudno wymienic¢ je wszystkie, a jak policzy¢, ile ich jest?

Wszystkich liczb naturalnych od 1 do 201 jest 201.

WSsrdd nich niepotrzebnie uwzgledniliSmy pierwsze liczby od 1 do 99. Jest
ich 99.

Zatem liczb od 100 do 201 jest 201 - 99 = 102

201
N\
1,2,3, ....... 97,98,99,100,101,102, ...... 198,199,200,201
N AN /
N v
99 201-99=102

Istniejg 102 liczby trzycyfrowe spetniajgce warunek x < 201.

Zadanie 1 Zadqnie 2

Wymien wszystkie liczby
naturalne spetniajgce warunek
15 < x <£42. lle jest takich liczb?

Tres¢ tego zadania mozna
sformutowac inaczej:

Wymien wszystkie liczby
dwucyfrowe spetniajgce warunek
x < 32. lle jest takich liczb?

Tres¢ tego zadania mozna

sformutowa¢ inaczej: Wymien Wymien wszystkie liczby
wszystkie liczby dwucyfrowe naturalne wieksze bgdz réwne
mniejsze bgdz réwne 32. lle jest 15 i jednoczesnie mniejsze bagdz
takich liczb? réwne 42. lle jest takich liczb?
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

4. LICZYMY W PAMIECI - DODAWANIE | ODEJMOWANIE

Dodawanie i odejmowanie to dziatania, ktére bardzo czesto wykorzystujemy na co
dzien. Dlatego warto sprawnie wykonywac te dziatania w pamieci.

Na poczatku przypomnimy sobie wtasnosci dodawania i odejmowania.

Suma

Liczby, ktére do siebie dodajemy nazywamy / \

skladnikami. Wynik dodawania to suma.

Wyrazenie 23 + 34 czytamy suma liczb 23 i 34. 2 3 = 3 4 — 5 7
W dodawaniu mogg wystepowac wiecej niz dwa
sktadniki.

sktadnik  sktadnik

roznica

/ \ Liczba, od ktorej odejmujemy nazywamy

odjemna. Liczba, ktorg odejmujemy
[3 90-1 1] = [2 8] to odjemnik. Wynik odejmowania to réznica.

Wyrazenie 39-11 czytamy: réznica liczb 39 i 11.

odjemna odjemnik

i W dodawaniu i odejmowaniu szczegélna role petni [
] liczba 0. i
Jezeli do dowolnej liczby dodamy O, to ta liczba sie nie zmieni.

1 73+0=73 1
[ | Jezeli od dowolnej liczby odejmiemy 0, to ta liczba sie nie zmieni. [
I 145 -0=145 I
s s m = m = = = = = i

Przyklcld 1 Przyklad 2

Wskaz sktadniki sumy oraz oblicz Wskaz odjemng i odjemnik oraz
w pamieci: oblicz w pamieci:

a)24 +8 a)25-7

b) 32 + 14 b) 66 - 12
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Dodawanie jest dziataniem Dodawanie jest dziataniem

przemiennym, czyli kolejnos¢ tacznym, czyli sktadniki
skladnikéw nie wptywa na wynik sumy mozemy tgczy¢
dodawania. w dowolny sposéb.
6+7=7+6 (7+1)+9=7+(1+9)

Zmieniajac kolejnos¢ skladnikow i tgczac je w odpowiedni sposoéb,
mozemy utatwi¢ dodawanie w pamieci.

| sposéb
25+49 =
=(20 + 5) + (40 + 9) = — obie liczby zapisujemy w postaci
sumy petnych dziesigtek i jednosci
= (20 +40) + (5 +9) = — tgczymy dziesigtki i jednosci obu liczb

=60+ 14 — dodajemy oddzielnie dziesigtki i oddzielnie jednosci
=74 — podajemy wynik
Il sposéb
25+49 =
=(20+5)+49= — jedng z liczb zapisujemy w postaci sumy petnych dziesigtek
i jednosci
=5+ (20 +49) = — fgczymy drugg liczbe z petnymi dziesigtkami pierwszej liczby
= 5+69= — petne dziesigtki dodajemy do drugiej liczby
=74 — podajemy wynik

A jak wygodnie odejmowac?

| sposéb
62-35=
=62-30-5= — odejmowanie liczby 35 zapisujemy jako odejmowanie petnych
dziesigtek oraz jednosci
=32-5= — od pierwszej liczby odejmujemy petne dziesigtki drugiej liczby
=27 — podajemy wynik
Il sposéb
62-35=
=62-30-2-3=  — odejmowanie liczby 35 zapisujemy jako odejmowanie petnych
dziesigtek oraz 2 jednosci (bo taka jest cyfra jednoSci
liczby 62) i 3 jednosci
=32-2-3= — od pierwszej liczby odejmujemy petne dziesigtki
=30-3= — od otrzymanego wyniku odejmujemy 2 jednosci

=27 — od otrzymanego wyniku odejmujemy 3 jednosci
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

Dodawanie i odejmowanie to dziatania wzajemnie
odwrotne:

+34

N :
23 |57 i
"/ :

-34

Odejmowanie mozna sprawdzi¢ dodawaniem:
57 -34=23 bo 23 +34 =57
il B B BH = N N N B N N BN BN B BE =

quqnie 1

Oblicz: 134 + 72 + 17 + 66 + 28 + 23 =

Dodawanie po kolei sktadnikow sumy 134 + 72 + 17 + 66 + 28 + 23 jest bardzo
ucigzliwe i tatwo przy tym popetni¢ btgd. Warto czasami zmieni¢ kolejnos¢ sktadnikéw
i pogrupowac je tak, by sumowaty sie do petnych dziesigtek lub setek.

134 +72+17 +66 +28 + 23 =(134 +66) + (72 + 28) + (17 + 23) = 200 + 100 + 40 = 340
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

Zadanie 2

Piekarnia ,,U Witka”

butka chatka chleb wiejski kajzerka rogalik
1zt24 gr 3zt85¢gr 4zt 60 gr 90 gr 12t30gr

lle trzeba zapftaci¢ za dwa chleby i rogalik?

lle otrzymasz reszty, ptacgc za pieczywo banknotem dwudziestoztotowym?

4zt60gr+4zt60gr+1zt30gr= — dodajemy osobno ztotdwki osobno grosze

=9zt150 gr = — zamieniamy grosze na ztotowki
- Pamietaj ! 100 gr =1 zt
=10zt 50 gr
20zt-10zt50 gr = — z 20 ztotych jedng ztotdwke zapisujemy jako
100 groszy
19zt100gr-10zt 50 gr = — od ztotébwek odejmujemy ztotowki,
a od groszy grosze
=92z 50 gr

Odpowiedz: Dwa chleby i jeden rogalik kosztujg 10 zt 50 groszy. Z dwudziestu ztotych
otrzymam 9 zt 50 gr reszty.
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

5. O ILE WIECEJ, O ILE MNIEJ?

Na co dzien czesto uzywamy zwrotéw ,,0 ile wiecej”, ,, o ile mniej”:

O ile wiecej zarobitas w maju niz w kwietniu?
O ile mniej kosztuje margaryna od masta?
Teraz waze o 5 kg mniej niz w listopadzie.
Zebratam o 10 kasztanéw wiecej od Ciebie.
Pawet jest starszy ode mnie o 3 lata.

Iga jest wyzsza o0 3 cm od Macka.

Potrafisz zapewne podac¢ wiele innych przyktaddw.
F = IH = I = I I I = I I I =N = = =
Aby odpowiedzie¢ na pytania, o ile wieksza (o ile mniejsza) jest jedna i
liczba od drugiej, musimy te liczby poréwnac, wykonujgc odejmowanie —
od wiekszej liczby odejmujemy mniejsza.
s s m m m m EEE = == = = = = = i

Przyklad 1

a) O ile liczba 12 jest wieksza od liczby 87
12-8=4

Liczba 12 jest wigksza od liczby 8 o 4.
Moge rowniez powiedziec, ze liczba 8 jest mniejsza o 4 od liczby 12.

b) O ile liczba 21 jest mniejsza od liczby 387
38-21=17

Liczba 21 jest mniejsza od liczby 38 o 17 lub liczba 38 jest wieksza od liczby 21 0 17.

Przyklad 2

a) Co to za liczba, ktora jest o 7 wieksza od liczby 197
19+7=26

b) Co to za liczba, ktéra jest o 11 mniejsza od 257
25-11=14
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

Poréwnywanie liczb mianowanych

i Liczba, przy ktérej podana jest jednostka, to liczba mianowana
np. 2 kg, 300 zt,
45 000 km, 3 600 s.

Liczba nieposiadajgca jednostki to liczba niemianowana
np. 2, 300, 45 000, 3 600.
np. 3 zt 25 gr, 2 m 35 cm, 6 godz. 15 min.

Gdy poréwnujemy liczby mianowane, musimy pamietac,

[]
] ]
[l ]
] []
I Wyrazenie dwumianowane zapisujemy przy pomocy dwoch jednostek i
[l []
i by byly wyrazone w tych samych jednostkach. i
| |

Przyqud 3

Zosia wazy 34 kg i jest ciezsza od Kasi o 8 kg. lle wazy Kasia?
34 kg - 8 kg = 26 kg

Odpowiedz: Kasia wazy 26 kg.

Przyklad 4

Roézowa kredka ma 25 cm dtugosci, a z6tta 300 mm. Ktoéra kredka jest dtuzsza?
O ile dluzsza?

Dtugos¢ obu kredek zapiszemy w tej samej jednostce - w centymetrach:
300 mm =30 cm

Gdy dtugosci kredek sg zapisane w tej samej jednostce, wiemy, ktéra z nich
jest diuzsza.

30cm-25cm=5cm - od dtugosci dtuzszej kredki
odejmujemy dtugosc¢
krotszej kredki

Odpowiedz: Zotta kredka jest dtuzsza od rézowej o 5 cm.
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Przyklad 5

Masto kosztuje 4 zt, a margaryna 2 zt 85 gr. O ile drozsze jest masto od margaryny?

4zt-2z85¢gr= - z 4 ziotych jedng ztotowke
zapisujemy jako 100 groszy

=3zt100gr-2z85¢gr= —  od ztotébwek odejmujemy ztotowki,

a od groszy grosze
=1zt15gr

Odpowiedz: Masto jest drozsze od margaryny o 1 zt 15 gr.

Zadcmie 1

‘ 4’ Zosia ma 24 zt, a Kasia o 12 zt wiecej. Czy wystarczy im
pieniedzy na prezent dla Oli, ktory kosztuje 43 zt?

W odpowiedzi uzyj jednego ze sformutowan: ,o ile wiecej”
lub ,0 ile mnigj”.

24 zt + 12 zt = 36 zt — obliczamy, ile pieniedzy ma Kasia
24 zt + 36 zt = 60 zt — obliczamy, ile pieniedzy majg obie dziewczynki

60 zt-43 zt =17 zt — obliczamy, ile pieniedzy im zostanie po zakupie prezentu dla Oli

Odpowiedz: Dziewczynkom wystarczy pieniedzy na prezent. Majg o 17 zt wiecej niz
potrzebuja.
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

Zadcmie 2

Asia przeczytata o 7 ksigzek wiecej niz Zuzia. Razem w ciggu roku przeczytaty
37 ksigzek. lle ksigzek przeczytata kazda z dziewczat?

ksigzki
Zuzi

37

ksigzki
Asi

Gdyby Asia przeczytata o 7 ksigzek mniej, to wowczas:

- kazda dziewczynka przeczytataby takg sama liczbe ksigzek,

- razem przeczytatyby 37 - 7 = 30 ksigzek.

Skoro kazda z dziewczynek przeczytataby tyle samo ksigzek, to kazda z nich
przeczytataby 30 : 2 =15

Zuzia przeczytata 15 ksigzek.
15+7 =22

Asia przeczytata 22 ksigzki.
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

6. LICZYMY W PAMIECI - MNOZENIE | DZIELENIE

Mnozenie i dzielenie to dziatania, ktére réwniez czesto wykonujemy na co dzieh. Czy
pamietasz, jak nazywajg sie liczby wystepujgce w mnozeniu i dzieleniu?

5°6=30<— iloczyn
/N

czynnik czynnik

Liczby, ktére mnozymy to czynniki. Wynik mnozenia to iloczyn.

Wyrazenie 5 6 czytamy iloczyn liczb 5 i 6.

W mnozeniu mogg wystepowac wiecej niz dwa czynniki.

[ o , 0
0 ol =)<« iloraz ,
0 /‘ '\ 0
I ° ° ° I
: dzielna dzielnik :

Liczba, ktorg dzielimy to dzielna. Liczba, przez ktorg dzielimy to dzielnik.
[1 o ||
Wynik dzielenia to iloraz.

L Wyrazenie 20 : 4 czytamy iloraz liczb 20 i 4. [
Em s m = = = mu i
Przyklad 1 Przyklad 2

Wskaz czynniki iloczynu oraz oblicz Wskaz dzielng i dzielnik oraz oblicz

W pamieci: W pamieci:

a)4-8 a)25:5

b)3 - 14 b) 16 : 2
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

6.1 Wiasnosci mnozenia i dzielenia

F ™ = =N =N = I = = = = = =N = = = =
W mnozeniu i dzieleniu szczeg6lng role petnig liczby 0 i 1.

] ]
I Jezeli dowolng liczbe pomnozymy badz podzielimy przez 1, to wynik jest |
rowny tej liczbie.

] []
i 31=3 1.10=10 154 :1 =154 i
| Jezeli dowolng liczbe pomnozymy przez 0, to wynik jest réwny 0. |
[ 0+3=0 239+0=0 0:0=0 0
0 Jezeli 0 podzielimy przez dowolng liczbe rézng od 0, to wynik jest rowny 0
i 0. i
i 0:24=0 i
] ]
0 Dzielenia przez zero nie wykonujemy! 0
r o . - o
Jezeli dowolng liczbe rézng od 0 podzielimy przez siebie, to wynik jest
réwny 1.

i swny 1 i
i 34:34=1 1
I m s = = = = i
= =H =H = = = = = = = =N =N =N = = =
0 Mnozenie jest dziataniem przemiennym, czyli kolejnos¢ czynnikéw 0
nie wpltywa na wynik mnozenia.

i |
67=7°6
i |
[1 o S : i . ]
Mnozenie jest dziatlaniem tgcznym, czyli czynniki iloczynu mozemy
| taczy¢é w dowolny sposob. |
fl (3°2)e5=3+(2°5) 0
] [l
i Dodawanie jednakowych sktadnikow mozna zapisa¢ w postaci i
mnozenia,
| a mnozenie w postaci dodawania jednakowych liczb. |
0 T+7+7+7+7=5-7 0
s s m = == = = =um
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

Mnozenie i dzielenie to dziatania wzajemnie odwrotne:

-3
N
13 39

N
:3

Dzielenie mozemy sprawdzi¢ mnozeniem:

39:3=13bo13-3=39

6.2 Sprytne sposoby mnozenia i dzielenia
Oblicz 3 « 17

| sposob

3:-17

3-10 3-7

3:17=3-(1047)=3-10+3-7=30+21=51

317 =

=3+(10+7)= — liczbe dwucyfrowg zapisujemy w postaci sumy
petnych dziesigtek i jednosci

=310+37= — mnozymy kazdy ze sktadnikow przez 3
=30+21= - dodajemy otrzymane iloczyny
=51
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Il sposob

3-20

N— -
—— —
3-17 3-3
3-17=3(20-3)=3-20-3-3=60-9=51
317 =

=3+(20-3)= — liczbe dwucyfrowg zapisujemy w postaci roznicy
petnych dziesigtek i jednosci

=320-33= — mnozymy odjemng i odjemnik przez 3
=60-9= — odejmujemy otrzymane iloczyny
=51

Podobnie mozemy utatwi¢ sobie dzielenie:

| sposob
78:3=
=(60+18):3= — liczbe dwucyfrowg zapisujemy w postaci sumy
dwach liczb podzielnych przez 3
=60:3+18:3=— dzielimy kazdy ze sktadnikow przez 3
=20+6= — dodajemy otrzymane ilorazy
=26
Il sposbb
78:3=
=(90-12):3= — liczbe dwucyfrowg zapisujemy w postaci
réznicy dwoch liczb podzielnych przez 3
=90:3-12:3= — dzielimy odjemng i odjemnik przez 3
=30-4-= — odejmujemy otrzymane ilorazy
=26
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

Zadcmie 1

Oblicz2+13+5=

Zmieniajgc kolejnos¢ czynnikow i tgczgc je w odpowiedni sposob, mozemy utatwic
sobie mnozenie w pamieci.

2+13+5=(2+5)+13=10+13 =130

Przyklad 2

a) Mnozenie liczby jednocyfrowej przez liczbe wielocyfrowg z zerami na koncu:

4+ 700 =

=4+7+100= — liczbe ,z zerami na koncu” zapisujemy w postaci iloczynu,
w ktorym jeden z czynnikéw to ,jedynka z zerami”

=28+100=  — mnozymy czynniki ,bez zer na konicu” i dopisujemy tyle zer,
ile zer miat trzeci czynnik
= 2800
4 +700 = 2800

b) Mnozenie liczb wielocyfrowych z zerami na koncu:

30+ 700 =
=3+ 10+ 7+ 100 = — Liczby ,.z zerami na koncu” zapisujemy w postaci iloczynow,
w ktérym jeden z czynnikow to ,jedynka z zerami”
=3+ 7+ 10+ 100 = - mnozymy czynniki ,bez zer na konicu” i dopisujemy tyle zer,
ile zer miaty pozostate czynniki
=21+ 1000 = 21000

30+ 700 = 21000
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7. ILE RAZY WIECEJ, ILE RAZY MNIEJ?

Na co dzien czesto uzywamy zwrotéw ,.iles razy wiecej”, ,iles razy mniej”:

lle razy wiecej jest chtopcdw niz dziewczat w tej klasie?

Po otwarciu autostrady 3 razy mniej samochodéw przejezdza przez nasze miasto.
W tym roku przyjechato nad morze 2 razy wiecej turystow niz rok temu.

Jabtka sg 2 razy tansze od moreli.

Pawet jest 5 razy starszy ode mnie.

Iga wazy 2 razy mniej niz jej tata.

Potrafisz zapewne podac wiele innych przyktaddw.

Przyklad 1

Asia zjadta 15 czeresni, Karolina 2 razy wiecej niz Asia, a Stefan 3 razy mniej niz Asia.
lle czere$ni zjadta Karolina, a ile Stefan?

Karolina: 15-2=30 obliczy¢ liczbe 2 razy wieksza, to znaczy
pomnozy¢ te liczbe przez 2.

Stefan: 15:3=5 obliczy¢ liczbe 3 razy mniejszg, to znaczy
podzieli¢ te liczbe przez 3.

Odpowiedz: Karolina zjadta 30 czere$ni, a Stefan 5 czeresni.

Przyklad 2

a) lle razy mniejsza jest liczba 5 b) lle razy wieksza jest liczba 30
od liczby 207? od liczby 67
20:5=4 30:6=5

Liczba 5 jest cztery razy mniejsza Liczba 30 jest pie¢ razy wieksza
od liczby 20. od liczby 6.
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Zamiast mowic liczba 5 jest cztery razy mniejsza od liczby 20,

mozna powiedzie€ liczba 20 jest cztery razy wieksza od liczby 5.
ks s o o oo == o

Sprzedaz masta dwukrotnie wzrosta w poréwnaniu z poprzednim miesigcem.

Sformutowanie dwukrotnie wzrosta oznacza to samo, co dwa razy wiecej.

Po zainstalowaniu fotoradarow trzykrotnie zmalata liczba wypadkow.

Sformutowanie trzykrotnie zmalata oznacza to samo, co trzy razy mniej.

Zadcmie 1

Trzydziestodwuletnia Karolina jest cztery razy starsza od Kuby. O ile Kuba jest mtodszy
od Karoliny?

Najpierw obliczamy wiek Kuby:
32:4=8
Kuba ma 8 lat.

Obliczamy réznice wieku dziewczyny i chtopca:
32-8=24

Odpowiedz: Kuba jest mtodszy od Karoliny o 24 lata.
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e-Matematyka

Zadcmie 1

Agnieszka i Ania zrywaly jabtka w sadzie dziadka Remigiusza. Dziewczynki zerwaty 35
kilogramow owocdéw, przy czym Ania zerwata cztery razy wiecej niz Agnieszka.

lle kilogramow jabtek zerwata kazda z dziewczynek?

W rozwigzaniu tego zadania pomoze nam rysunek:

jabtka Agnieszki

llo$¢ jabtek zerwanych przez Agnieszke symbolizuje jeden kosz. Ania zerwata cztery

razy wiecej, czyli cztery kosze. Razem dziewczynki zerwaty 5 jednakowych koszy
jabtek.

5 jednakowych koszy jabtek wazy 35 kilogramow.

35kg:5=7Kkg tyle wazg jabtka w jednym koszu - tyle jabtek
zerwata Agnieszka
7kg-4=28kg tyle jabtek zerwata Ania

Odpowiedz: Ania zerwata 28 kg jabtek, a Agnieszka - 7 kilogramow.

i KAPITAL LUDZKI Q
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

Projekt wspotfinansowany ze Srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

31



1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

8. CZY NASZA PAMIEC DA SOBIE RADE Z DUZYMI
LICZBAMI?

Potrafisz juz w pamieci dodac i odjgc liczby dwucyfrowe oraz mnozy¢ i dzieli¢ liczby
dwucyfrowe przez jednocyfrowe. Dzisiaj nauczysz sie wykonywac te dziatania w pamieci
na znacznie wiekszych liczbach.

Dodawanie i odejmowanie dziesigtkami

Liczba 60 to 6 dziesiatek.
Liczba 120 to 12 dziesiatek.
18 dziesiatek to 180.

60 +120 =180

A

6 + 12 = 18

dziesigtek dziesigtek dziesigtek

Podobnie jest z odejmowaniem:

360 -290=70

N

36 - 29 = 7

dziesigtek dziesigtek  dziesigtek

y 4
Cwiczenie 1

Oblicz w pamieci:
420 + 310 510 - 280
200 + 340 300 - 180
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

Dodawanie i odejmowanie setkami

Liczba 1100 to 11 setek.
Liczba 2000 to 20 setek.
31 setek to 3100.

2000 +1100=3100 4000 - 2100 = 1900

N A

20 + 11 = 31 40 - 21 = 19

setek setek setek setek setek setek

y 4
Cwiczenie 1

Oblicz w pamieci:
2400 + 6300 2500 - 1200
1900 + 300 3000 - 600

Dodawanie i odejmowanie tysigcami

Liczba 12000 to 12 tysiecy.
Liczba 19000 to 19 tysiecy.
31 tysiecy to 31000.

12000 + 19000 =31000 64000 -2000=62000

Vool Lo

12 + 19 = 31 64 - 2 = 62

tysiecy tysiecy tysiecy tysigce tysigce tysigce
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y 4
Cwiczenie 1

Oblicz w pamieci:
14000 + 5000 51000 - 4000
29000 + 3500 30000 - 7000

8.1 Mnozenie i dzielenie liczb z zerami na koncu

Przyklad 1

Wykonaj mnozenie:

6+ 400 =
=6+4+100= — liczbe ,z zerami na koncu” zapisujemy
w postaci iloczynu, w ktérym jeden z czynnikow
to ,jedynka z zerami”
=6°+4+100= — mnozymy czynniki ,bez zer na koncu”

i dopisujemy tyle zer, ile zer miat ,czynnik z zerami”
=24+ 100 = 2400

6400 = 2400 bo 6 * 4 = 24 i dopisujemy tyle zer, ile zer miat
jeden z czynnikoéw - w naszym przyktadzie dwa.

Przyklad 2

Wykonaj mnozenie:
60 » 200 » 30 = 360000 bo 623 =36Iidopisujemy tyle zer, ile zer maja
wszystkie czynniki - w naszym przykiadzie cztery.

Czasami liczba zer w iloczynie bedzie wieksza niz liczba zer w czynnikach
- czy domys$lasz sie dlaczego?

40 - 150 = 6000
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y 4
Cwiczenie 1

Wykonaj mnozenia:
34 - 20 150 - 20
30 - 17 40 - 250

Dzielenie liczb wielocyfrowych z zerami na koncu przez liczbe,
ktéra nie ma na koncu zer

Przyqud 1

Wykonaj dzielenie:

3500:7=500 bo 35:7=5idopisujemy tyle zer, ile zer miata
dzielna - w naszym przyktadzie dwa.

y 4
Cwiczenie 2

Wykonaj dzielenia:
340 : 2 14000 : 7
1800 : 3 25000 : 5

8.2 Dzielenie przez liczby z zerami na koncu

Zadcmie 1

Masz 12 cukierkow i chcesz je rowno rozdzieli¢ pomiedzy 6 osob. lle cukierkow
przypadnie na jedng osobe?

12:6=2

Odpowiedz: Kazda osoba otrzyma dwa cukierki.
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Masz dziesie¢ razy wiecej cukierkdw i chcesz je rozdzielic pomiedzy dziesieC razy
liczniejszg grupe. lle cukierkdéw przypadnie na jedng osobe?

12 - 10 = 120 cukierkéw
6 - 10 =60 osoéb
120:60 =2, poniewaz 2 - 60 =120, czyli:

120: 60=12:6=2

Jesli dzielng i dzielnik zwiekszymy badz zmniejszymy tyle samo razy,
to iloraz nie zmieni sie.

Jesli dzielna i dzielnik majg zera na koncu, to warto je zmniejszy¢ 10, 100 lub 1000
razy. Otrzymamy wéwczas dzielenie znacznie mniejszych liczb, a wtedy tatwiej bedzie
I wykona¢ dzielenie w pamieci.

420:19=42
300:10=230
12000 :100 =120

Przypomnijmy dzielenie przez 10, 100, itd:

Dzielenia z przyktadu 2 mozna zapisaé
krocej:

Przyklad 2 240:20=12
240:20=24:2=12 3500 :50 =70

3500:50=350:5=70

3600 : 600 = 36 : 6 =6 3600:600=6

Mnozenie i dzielenie liczb z zerami na koncu wykorzystuje sie w zadaniach dotyczgcych
banknotow.
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qucmie 2

Pani Joanna wptacita do banku 20 banknotéw dwustuziotowych,
6 banknotow stuztotowych, 40 banknotéw piecdziesiecioztotowych i 8 banknotow
dwudziestoztotowych. Jakg kwote pani Joanna wptacita do banku?

20 - 200 zt = 4000 zt - warto$¢ banknotéw dwustuztotowych

6 - 100 zt = 600 zt - wartos¢ banknotéw stuztotowych

40 - 50 zt = 2000 zt - wartos¢ banknotow pieédziesiecioztotowych
8 - 20 zt = 160 zt - warto$¢ banknotéw dwustuztotowych

4000 zt + 600 zt + 2000 zt + 160 zt = 6760 zt

Odpowiedz: Pani Joanna wptacita do banku 6760 zi.

Zadanie 3

Kasjerka wyptacita kwote 4000 ztotych banknotami piecdziesiecioztotowymi.
lle banknotow otrzymat klient?

4000 : 50 = 80

Odpowiedz: Klient otrzymat 80 banknotéw piecdziesiecioztotowych.
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9. POTEGOWANIE LICZB.

Z ilu kratek zbudowane s3 ponizsze kwadraty?

Zielony kwadrat skfada sie z 3 rzedow. Pomaranczowy kwdrat sktada sie z 4 rzedow.

W kazdym rzedzie znajdujg sie 3 kratki. W kazdym rzedzie znajdujg sie 4 kratki.
Liczbe wszystkich kratek obliczamy przy pomocy mnozenia:
3+3=9 4+4=16
3’=9 4* =16

Zapis 32 mozemy odczytad na kilka sposobdw:
- trzy do potegi drugiej

- trzy do kwadratu

- kwadrat liczby trzy

V 4
Cwiczenie 1

Odczytaj zapisy:
a) 5 c) 9° e) 100°
b) 7° d) 10 f) 1000
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Z ilu kosteczek zbudowana jest kostka?

Kostka zbudowana jest z dwoch warstw.
W jednej warstwie mieszczg sie dwa rzedy
po dwie kosteczki, czyli 2 « 2 kosteczki.
Liczba kosteczek w dwdch warstwach
to2(2+2)czyli2+2+2

2¢2.2=23

Zapis 2° mozemy odczytac na kilka sposobdw:
- dwa do potegi trzeciej
- dwa do szescianu

- szescian liczby dwa

¥y
Cwiczenie 2

Odczytaj zapisy:
a) 4’ c) 10°
b) 6° d) 25°
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Z ilu kosteczek zbudowana jest kostka Rubika?

Kostka zbudowana jest z trzech warstw.
W jednej warstwie mieszczg sie trzy rzedy
po trzy kosteczki, czyli 3 « 3 kosteczki.
Liczba kosteczek w dwoch warstwach
to3+(3+3)czyli3+3-3

3¢3¢3=33

Zapis 3° mozemy odczytac na kilka sposobdw:
- trzy do potegi trzeciej
-trzy do szescianu

- szescian liczby trzy

lloczyn jednakowych czynnikdw mozemy zapisac
w postaci potegi:

/ wyktadnik potegi

2:2:2:2:2:2:-2=2"7
™~ podstawa potegi

y 4
Cwiczenie 1

Odczytaj zapisy:
a)4° c) 1
b) 6° d) 2’
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10. DZIELENIE Z RESZTA

Co to jest reszta z dzielenia?

899,98 ,98,98.,9
82382980,385,850)9
80385980,985,850)9
80985980,985,850)9

Masz do dyspozycji 20 cukierkéw. Chcesz je podzieli¢ miedzy siebie i dwoch swoich
kolegow. Kazdy ma dostaé tyle samo cukierkow.

Czy rozdzielisz wszystkie cukierki?

8erd 559 8d
S8 808 dos
S8 508 dos
Smd da 8o
80a 39 8o
8d 39 S

Udato Ci sie rozdzieli¢ 18 cukierkow. Kazdy dostat po 6 cukierkéw. Pozostate dwa
cukierki to reszta z dzielenia.
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Przyqud 1

W ogrodzie rosto 7 pieknych kwiatow. !
Prz.ylecia’ro 30 motyli i usiadto na ;\\ 2
kwiatach - na kazdym po tyle samo. = = &
Po ile motyli usiadto na kazdym kwiatku? g
Czy wszystkie motyle znalazly miejsce
na kwiatkach?

Jest 30 motyli i 7 kwiatkow.

30:7=4,reszta 2
4-7=28
30 - 28 = 2 (krétszy zapis: 30:7=4r. 2)

Odpowiedz: Na kazdym kwiatku usiadty 4 motyle. 2 motyle nie znalazty miejsca
na kwiatkach.

Przyqud 2

B
Zosia ma 19 lalek. Dziewczynka zaprosita 4 kolezanki do wspolnej zabawy. Kazda
z dziewczynek wzieta tyle samo lalek. lle lalek ma kazda dziewczynka? Czy
dziewczynki bawig sie wszystkimi lalkami Zosi?

Jest 19 lalek i 5 dziewczynek.
19:5 =3, reszta 4

3:-5=15
19-15=4
19:5=3r 4

Odpowiedz: Kazda dziewczynka ma po 3 lalki. Czterema lalkami nikt sie nie bawi.
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Dzielenia uzywamy, gdy chcemy wszystkie przedmioty rozdzieli¢
na grupy o takiej samej liczbie elementow.

Na przyktad 35 os6b mozna podzieli¢ na 7 grup po 5 osob w kazdej
(35:7=5).
Nie zawsze mozemy podzieli¢ dwie liczby naturalne przez siebie tak,
aby w wyniku tez otrzymac liczbe naturalng.

W przypadku podziatu 36 oséb na 7 grup, otrzymamy piecioosobowe
zespoty, ale pozostanie nam jeszcze jedna osoba (36 : 7=5 r. 1).
W takim przypadku otrzymalismy dzielenie z reszta.

Zwroccie uwage, ze w powyzszych przyktadach reszta z dzielenia jest
zawsze mniejsza od dzielnika.

Przyklad 3

Do klasy IV uczeszcza 28 uczniow. lle co
najmniej dwuosobowych tawek potrzeba, aby
kazdy uczen tej klasy miat swojej miejsce?
A ile trzyosobowych?

a) tawki dwuosobowe

28 ucznioéw dzielimy na dwuosobowe grupy.
Jedna grupa uczniéw usigdzie w jednej tawce.
28:2=14

Odpowiedz: Dla 28 uczniéw potrzeba co najmniej 14 dwuosobowych tawek.

b) tawki trzyosobowe

28 uczniow dzielimy na trzyosobowe grupy. Jedna grupa uczniow usigdzie
w jednaj tawce.

28:3=9r 1

W wyniku podziatu otrzymamy 9 grup po 3 osoby oraz pozostanie nam jeden
uczen, ktéry musi usigs¢ w dziesigtej tawce.

Odpowiedz: Dia 28 uczniow potrzeba co najmnigej 10 trzyosobowych tawek.
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Przyklad 4

Dzisiaj jest poniedziatek. Jaki dzien tygodnia:
a) bedzie za 36 dni,
b) byt 36 dni temu?

36 dni - ile to petnych tygodni?
36:7 =5r1
36 dni to 5 tygodni i 1 dzien

a) Za 5 tygodni znowu bedzie poniedziatek. Do tego poniedziatku musimy jeszcze
doliczy¢ jeden dzien, czyli za 36 dni bedzie wtorek.

b) 5 tygodni temu réwniez byt poniedziatek. Od tamtego poniedziatku musimy sie
jeszcze cofngc o 1 dzien, czyli 36 dni temu byta niedziela.

Przyklad 5

110 minut - ile to godzin i minut?

Jedna godzina to 60 minut. lle godzin miesci sie w 110 minutach?
110:60=1 r. 50

110 min = 1 godz 50 min
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11. KOLEJNOSC WYKONYWANIA DZIALAN

Zadcmie 1

Porcja lodow kosztuje 5 zt, dodatkowa polewa — 1 zt.

lle zaptacisz za dwie porcje lodow lle zaptacisz za dwie porcje lodow, w tym
z polewg? jedng z polewg?
2-(6+1)=12 2-5+1=11
H/_J W_J
Cena porgji lodéw z polewa Koszt dwdch porcji lodow bez polewy

W wyrazeniach
2-(5+1)=12 2:-5+1=11

wystepujg takie same liczby i dziatania, ale wyniki dziatah sg rézne, poniewaz
dziatania zostaty wykonane w roznej kolejnosci.

Obliczajgc wartos¢ wyrazen zawierajacych kilka dziatan, nalezy
przestrzegaé nastepujacych zasad:

+ Jesli w wyrazeniu wystepujg nawiasy, to najpierw wykonujemy
dziatania w nawiasach.

Potegowanie wykonujemy przed mnozeniem i dzieleniem oraz
dodawaniem i odejmowaniem.

* Mnozenie i dzielenie wykonujemy przed dodawaniem i odejmowaniem.
* Mnozenie i dzielenie wykonujemy w kolejnosci wystepowania.

* Dodawanie i odejmowanie wykonujemy w kolejnosci wystepowania.
il B B = =N N = N BN BN BN BN N N N B
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania

Przyklad 1

Jesli w wyrazeniu wystepujg
nawiasy, to najpierw wykonujemy
dziatania w nawiasach.
8-(2+5)=8-7=56
10-(6+1)=10-7=3
4-2)-3=2-3=6
16:(2+6)=16:8=2

Przyklad 2

Potegowanie wykonujemy przed
mnozeniem i dzieleniem oraz
dodawaniem i odejmowaniem.
6-3°=6-9=54
16:2=16:16 =1
82+3=64+3 =67
52-4=25-4=21

Przyklad 3

Mnozenie i dzielenie wykonujemy przed dodawaniem i odejmowaniem.

3+8-4=3+32=35
50-5-9=50-45=5
100-25:5=100-5=95
24+36:4=24+9=33

Przyklad 4

Mnozenie i dzielenie wykonujemy
w kolejnosci wystepowania.
12:2-3=6-3=18
12-2:3=24:3=8

Przyqud 5

Dodawanie i odejmowanie wykonu-
jemy w kolejnosci wystepowania.
15+2-3=17-3=14
15-2+3=13+3=16
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

12. ROZWIAZUJEMY ZADANIA TEKSTOWE

i Rozwiazujac zadania tekstowe, pamietaj, aby:

L |
i
] doktadnie przeczytaé tres¢ zadania; i
* wypisac¢ dane - inny sposob zapisania tresci zadania pomoze Ci

znalez¢ prawidtowe rozwigzanie; 0
+ zapisac¢ wszystkie dziatania, ktére wykonujesz w pamieci; |
» sprawdzi¢ obliczenia, wykonujgc dziatania odwrotne; 0
* sprawdzi¢, czy otrzymany wynik zgadza sie z tre$cig zadania;
» zapisa¢ odpowiedz. 1
B I I I N N N N N N E = = = = = d

W tym roku rozwigzywates juz zadania tekstowe. Dotyczyly one poréwnan: o ile wiecej,
o ile mniej oraz ile razy wiecej, ile razy mniej. Podczas najblizszych lekcji te sformutowania
rébwniez bedg sie pojawiaC w tresciach zadan. Niektére zadania tekstowe nie sprawig
Ci trudnosci. By¢ moze nad niektorymi bedziesz musiat sie chwile zastanowic. Ponizej
przedstawiamy rozwigzania kilku zadan. Podobne bedziesz miat do rozwigzania w zeszycie.

Zadcmie 1

Za smartfon i tablet, ktory jest o 300 zt tanszy od smartfona, zaptacono 2100 zt.
lle kosztowat smartfon, a ile tablet?

2100 zt + 300 zt = 2400 zt - tyle kosztowatyby oba urzgdzenia, gdyby tablet
byt w tej samej cenie, co smartfon

2400 zt: 2 = 1200 zt - tyle kosztuje smartfon
1200 zt - 300 zt = 900 zt - tyle kosztuje tablet

Odpowiedz: Tablet kosztuje 900 zt, a smartfon 1200 zt.
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1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

qucmie 2

Za kuchenke mikrofalowg i lodéwke, ktora jest cztery razy drozsza od kuchenki,
zaptacono 3500 zt. lle kosztuje kuchenka, a ile lodowka?

\i—_—

Cztery kuchenki kosztujg tyle, co jedna lodéwka. Czyli lodéwka i kuchenka kosztujg
tyle, co pie¢ kuchenek.

3500 zt - tyle kosztuje lodowka i kuchenka

3500 zt - tyle kosztuje pie¢ kuchenek

3500 zt: 5 =700 zt - tyle kosztuje kuchenka

700 zt - 4 = 2800 zt - tyle kosztuje lodowka, ktora jest cztery razy drozsza
od kuchenki

Odpowiedz: Lodowka kosztuje 2800 zt, a kuchenka mikrofalowa 700 zt.

Zadanie 3

Trzy bilety do kina kosztowaty 36 zt. Czy sto ztotych wystarczy na zakup o$miu
takich samych biletow?

36zt:3=12z - tyle kosztuje jeden bilet
12zt - 8 =96 zt

Odpowiedz: Sto ztotych wystarczy na zakup oSmiu biletow.

48
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quqnie 4

Ania kupita mleko oraz rogalik i zaptacita 4 zt. Kuba za mleko i cztery rogaliki zaptacit
5 zt 50 gr. lle kosztowato mleko, a ile rogalik?

4 zt gg

—

52t50¢gr-4zt

- A o=
e 299
5zt50gr-4zt=12zt50 gr - tyle kosztujg trzy rogaliki
1zt50¢gr:3=50gr - tyle kosztuje jeden rogalik
4zt-50gr=32z50gr - tyle kosztuje mleko

Odpowiedz: Mleko kosztuje 3 zt 50 gr, a rogalik 50 gr.

quqnie 5

W sklepie meblowym LULA
mozna kupowac na raty. Klient
odbierajgc  meble, wptaca
potowe naleznosci, a reszte
sptaca comiesiecznymi ratamiw
wysokosci 400 zt. Panstwo Korzeniowscy kupili kanape, dwa fotele, stét, szesS¢ krzeset
oraz kredens. Wszystkie meble razem kosztowaty 9600 zt. Panstwo Korzeniowscy
zdecydowali sie kupi¢ meble na raty. Oblicz, po ilu miesigcach sptacg catg kwote.

9600 zt: 2 =4800 zt - tyle muszg zaptaci¢ w ratach po 400 zt
4800 zt:400 zt =12 - tyle wptat musza dokonac

Odpowiedz: Korzeniowscy po 12 miesigcach sptacg catkowity koszt zakupu mebli.

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

E KAPITAL LUDZKI Q Dmp
r NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

Projekt wspoétfinansowany ze $rodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego




1. Liczby naturalne, ich zapisywanie, dziatania e-Matematyka

NOTATKI
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2. Figury geometryczne e-Matematyka

1. FIGURY GEOMETRYCZNE NA PLASZCZYZNIE -
PUNKT, PROSTA, POLPROSTA, ODCINEK,
LAMANA, KRZYWA

Jf I I I I I I I N N N N N N N N =
Prosta to pojecie, ktorego nie definiujemy w matematyce. Mozemy jg
sobie wyobrazi¢ jako linie narysowang przy uzyciu linijki. Nie ma poczagtku

" ani konca.

Oznaczamy jg matymi literami lub dwoma nalezacymi do niej punktami.

A
\
prosta k

Pétprosta to czes¢ prostej, ograniczona jednym punktem nalezgcym

o
D

potprosta m

Odcinek to czesc prostej, zawarta pomiedzy dwoma jej punktami, z tymi
punktami wigcznie. Odcinek w catosci zawiera sie wewnatrz tej prostej.

E
odcinekEX 6
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tamana to linia utworzona z odcinkdéw w taki sposob, ze:
» zadne dwa nastepujgce po sobie odcinki nie lezg na jednej prostej,

» wierzchotek bedgcy koncem pierwszego odcinka jest poczatkiem
drugiego odcinka, a wierzchotek stanowigcy koniec drugiego —
poczagtkiem trzeciego i tak dalej.

famane zwyczajne

famane otwarte famane zamkniete
L W
m N R
Q P T U

famane wigzane

Jesliwierzchotek bedacy poczatkiem pierwszego boku jestjednoczesnie
konncem ostatniego, to famang nazywamy zamknieta. W przeciwnym razie
tamana jest otwarta.

Jezeli odcinki famanej nie przecinajg sie (nie majg punktéw wspolnych
poza wierzchotkami), to famang nazywamy zwyczajng. W przeciwnym
razie mowimy o famanej wigzanej.

Krzywa to linia, ktéra zawiera fragmenty nie bedgce odcinkami.

Podobnie jak w przypadku tamanej, wyrézniamy krzywg otwarta
i zamknieta.
krzywe zwyczajne

A
B
C H
krzywe otwarte krzywe zamkniete
] R v
T U
krzywe wiqzane
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2. Figury geometryczne e-Matematyka

2. MIERZENIE | POROWNYWANIE KATOW

ramie

ramie kata ",

kata
v

Kat to kazda z dwdch czesci

ptaszczyzny, ograniczonych
dwiema potprostymi o wspolnym
poczatku (zwanym wierzchotkiem

kata), wraz z tymi potprostymi

S ' wierzchotek

£AsB .

(zwanymi ramionami kata).

Do oznaczania katow uzywamy pojedynczych liter alfabetu greckiego: a, 8, y, o itd., lub
zapisujemy symbolicznie: 4ASB, gdzie srodkowa litera oznacza wierzchotek kata.

Najczesciej zamiast zamalowywania ptaszczyzny miedzy ramionami, rysujemy maty
tuk wewnatrz kata.
I O B N O O N = = g
% Jednostkg miary katow jest stopien, [
[ | zapisywany jako °. [ |

Kat petny to kat,
ktorego ramiona sie pokrywajq.

kat petny
ma 360°

Miara kata petnego to 360°.
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2. Figury geometryczne e-Matematyka

Kat potpelny to kat, ktdérego ramiona sg
potprostymi lezgcymi na jednej prostej.
Jedna prosta dzieli ptaszczyzne

na dwa katy potpetne.

W

kat potpemny
ma 180°

Miara kata pétpetnego to 180°.

Kat prosty to kat,
ktory jest potowg kata potpetnego.
Ramiona tego kata sg prostopadte.

kat prosty
ma 90°

Miara kata prostego to 90°.

Kat ostry to kat mniejszy
od kata prostego.

kat ostry wW
ma mniej niz 90°

0° < miara kgta ostrego < 90°
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2. Figury geometryczne e-Matematyka

Kat rozwarty to kat wiekszy od kata
prostego i mniejszy od pétpetnego.

W

kat rozwarty
ma wiecej niz 90°
i mniej niz 180°

90° < miara kata rozwartego < 180°

Kat wklesty to kat wiekszy
od kata potpetnego.

W

kat wklesty
ma wiecej hiz 180°

180° < miara kata wklestego < 360°

B B B B B B B I I N N N N N = .
Do rysowania i mierzenia kgtow stuzy kgtomierz:

do tej krawedzi
ma przylega¢ jedno

tu odczytujem
ramie q:ra -~ A, ,Y J Y

wartos¢ miary kata
128°

SLTEETTLTT TR TR Y SR TR LU T

tu ustawiamy wierzchotek kqta
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2. Figury geometryczne e-Matematyka

kat ostry < 90° ) Wy - kat prosty = 90°

kat rozwarty > 90° kat pétpetny = 180°

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

kat wklesty > 180° kat wklesty > 180°

kat wklesty > 180° kat petny = 360° T :
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2. Figury geometryczne e-Matematyka

3. WZAJEMNE POLOZENIE PROSTYCH | ODCINKOW

Proste rownolegte to takie proste na ptaszczyznie, ktére nigdy sie nie przetna.
Proste rownolegte p i r oznaczamy p || r.
Odcinki sg réwnolegte, jezeli lezg na prostych rownolegtych.

Proste prostopadte to takie proste na ptaszczyznie, ktére przecinajg sie pod kgtem
prostym (tworzg one kat o mierze 90°).

Proste prostopadte ki m oznaczamy k1m.

Odcinki sg prostopadte, jezeli lezg na prostych prostopadtych.
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2. Figury geometryczne e-Matematyka

Proste rownolegte i prostopadte rysujemy przy pomocy przyrzgdow geometrycznych
zwanych ekierkami. Uzywamy dwdch rodzajow ekierek: ,rownoramiennej” i ,prostokatne;”.

L BAC = 90° Z BAC = 90°
L ACB = 45° L ACB = 60°
Z CBA = 45° ¢ % CBA = 30°
c
Zadanle 1

Wskaz na planie miasta Ptasigrdd ulice rownolegte i prostopadte.

[:] L 2 B A 4
(1 [
L] ul. Myszotowa

PTASIGROD

& & & &

L1 O

ul. Stowikdw

DD@/

Ptasi
Rynek

D

\ \

-

@
Y
2
o3

ogrody — «fp

==

L]

[]
[]

]
U 0

ul. Skowronkéw

IZ]_/. I:] |:]|:] ul. Ortéw |:]

1 N ] EI:] ] | = e

I:] D ul. Dziecio%éwl] j—‘) |:] é :| |:] § o) *

= = = N hd

o o (I [ T
[] * www P EEEY ;
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4. RYSOWANIE, MIERZENIE | POROWNYWANIE
ODCINKOW

Bardzo czesto mierzymy r6zne odcinki...

Uzywamy do tego réznych przyrzadow: linijki, centymetra krawieckiego, miarki, licznika
samochodowego...

Dtugos¢ odcinkéw wyrazamy w réznych jednostkach. W Polsce uzywamy uktadu
S| (Miedzynarodowy Uktad Jednostek Miar zatwierdzony w 1960 roku przez Generalng
Konferencje Miar), w ktérym podstawowg jednostkg jest metr (m).

W naszych zeszytach trudno bytoby jednak mierzy¢ odcinki przy pomocy metrowe;j
miarki. Do ich mierzenia uzyjemy linijki z podziatkg centymetrowg (cm) i milimetrowg (mm).
Natomiast odlegtos¢é miedzy miastami okreslimy w kilometrach (km).

Jak zmierzy¢ dtugos¢ tamanej?

Dtugos¢ tamanej (zamknietej, otwartej i wigzanej) to suma dtugosci odcinkdw.

Sumujgc dtugosci, trzeba pamieta¢ o tym, by dtugos¢ kazdego odcinka byta wyrazona
w tych samych jednostkach. Czyli milimetry dodajemy do milimetrow, centymetry do
centymetrow, kilometry do kilometréw itd.

E AB| = 32 mm
BC|=19 mm
C CD| = 19 mm
DE| = 23 mm
A D + |EF|= 40 mm

F AF| =133 mm
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2. Figury geometryczne e-Matematyka

5. WIELOKATY

' N O O N N N E g
Wielokat to tamana zamknieta, ktérej
1 . o - 1
zadne boki sie nie przecinaja.
s s s = = == = d

Kazdy wielokgt ma tyle samo bokdw, wierzchotkow i katow. Jego nazwa pochodzi
od tej ilosci — np. tréjkat ma trzy boki, wierzchotki i katy. Czworokat — cztery, pieciokat
— piec itd.

Do wielokata nalezg wszystkie punkty lezgce na jego bokach oraz w jego wnetrzu.

Na rysunku do wielokata nie nalezg punkty M, N i P.

C pieciokaf
K ABCDE

kat
X EAB

bok wklesty,

bo ma jeden
AE kat wklesty
K ABC
wierzchotek

[ Obwodem wielokata nazywamy sume dtugosci wszystkich jego bokdw. [
Dla naszego pieciokgta ABCDE bedzie to suma dtugosci bokow:
|AB| + [BC| + |CD| + |DE| + |[EA| 0
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6. PROSTOKATY | KWADRATY

Szczegolnym przypadkiem wielokgta o czterech wierzchotkach, czyli czworokata, jest
prostokat.

Prostokat to taki czworokat, ktérego wszystkie katy sg proste. Ma on tez takg wtasnos¢,
ze dwa boki lezgce naprzeciwko sg rowne i rownolegte.

Mowimy tez o wymiarach prostokgta — dtuzszy jego bok nazywamy dtugos$cig, a krétszy
szerokoscig.

Szczegolnym przypadkiem prostokgta jest kwadrat. Kwadrat ma nie tylko wszystkie
katy proste, ale réwniez wszystkie boki rowne.

Prostokat ABCD

B
B 5 TI¢  |ABI=[CD| IBCI=IAD)
a a AB| ¢cD BC | AD
N b dp AB | AD
Obwad prostokata to suma jego bokéw,
czyli: 2a+2b Kwadrat KLMN
Ke oL
KLI=ILMI=IMNI= KN a5
Obwéd kwadratu to suma jego bokéw, a d
czyli: 4a N9 Am

Obwadd prostokata obliczamy,
dodajgc dtugosci dwoch réznych
bokdéw i mnozgc przez 2.

Obwaéd kwadratu obliczamy, mnozgc
przez 4 dtugos¢ jednego boku.
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7. KOLA | OKREGI

Koto wymyslono po to, aby moc
przewozi¢ ciezkie przedmioty na duze
odlegtosci. Archeolodzy méwig, ze
najprawdopodobniej wymyslono je
w Azji ok. 8000 r. p.n.e. Najstarsze

koto odnaleziono ok. 3500 lat p.n.e. Koto to czesc¢ ptaszczyzny
w Mezopotamii. ograniczona okregiem wraz z tym
okregiem.

Okregiem nazywamy krzywg, ktérej
wszystkie punkty lezg w tej samej
odlegtosci od danego punktu
zwanego $rodkiem okregu.

Wyobrazacie sobie swiat bez kota?

/— okrag

fuk

sSrodek

promien

Srednica

Z okregiem i kotem zwigzane sg wazne pojecia geometryczne:
* Srodek okregu lub kota (nalezy do kofa, nie nalezy do okregu)
e promien — odcinek(SA), ktory tgczy dowolny punkt okregu ze srodkiem okregu
* S$rednica—odcinek(BC), ktéry zawiera srodek i tgczy dwa punkty okregu — najdtuzsza
cieciwa (jest dwa razy dtuzsza niz promien)
* luk — jedna z dwdch czesci okregu wyznaczona przez dwa punkty tego okregu
(AB - pomaranczowy)

» cieciwa — odcinek tgczacy dwa rézne punkty okregu (AB - Zotty)
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2. Figury geometryczne e-Matematyka

Przyklad 1

KOLKO
MATEMATYCZNE
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2. Figury geometryczne e-Matematyka

NOTATKI
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3. Dziatania pisemne e-Matematyka

1. DZIALANIA PISEMNE - SYSTEM POZYCYJNY

System dziesigtkowy - liczby naturalne wielocyfrowe

F I I I I I I Il N N N N N N NN g
|| Cyfry to znaki graficzne, ktérymi zapisujemy liczby. ||
h I I = N N N I N N N N NN = a

Uzywane przez nas cyfry noszg miano arabskich.

W systemie dziesietnym (dziesigtkowym) uzywamy dziesieciu cyfr: 0,1, 2, 3,4,5,6, 7, 8, 9.
Tworzg one swojego rodzaju matematyczny ,alfabet”, z ktérego budujemy liczby.

Liczby mozemy opisac przez podanie z ilu cyfr sie sktadaja:
* jednocyfrowe: 1, 6 ...,
» dwucyfrowe: 12, 21, 36, 63 ...
* trzycyfrowe: 123, 163, 185 ...
» czterocyfrowe: 6325, 7195, 8632 ...
* pieciocyfrowe: 12345, 23456, 34567 ...
* itd.

Kazda cyfra w liczbie stoi na swoim miejscu (pozycji). Méwimy, ze korzystamy
Z pozycyjnego dziesietnego systemu liczb.

P piecéset osiemdziesiat trzy tysiace
rzyktad 1 czterysta szescdziesiagt dziewied
Liczbe piecCset osiemdziesiat trzy cyfra cyfra cyfra
tysigce czterysta szesédziesigt _— . 7 e
ySIass Grelys 1 dziesigtek  setek jednosci
dziewie¢ sprobujemy przedstawié .

w zapisie dziesigtkowym. tysm;cy

Nazwy cyfr w zapisie liczby (czytaj ‘l' ‘l' ‘l'

od strony prawej): 5 8 3 4 6 9
1 1 1

cyfra cyfra cyfra
setek tysiecy dziesigtek
tysiecy
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3. Dziatania pisemne e-Matematyka

66

Przyklad 2

Ta olbrzymia liczba przedstawiona w tabelce ponizej, to:
375 miliardéw, 829 milionéw, 661 tysiecy, 247.

Zaczynajgc od strony prawej, podzielmy te liczbe na trzycyfrowe grupy. Majg one
nastepujgce nazwy:

gz X< ¥ T < ¥ g < ¥ ..:5 <
w w (7] wm wv w

“ 9 T 9 T “ 9 T 9 T
N Y N 2 N 2 N Y
< o o o

3

— ~J
o
o)

— N
©
o

— O
-t

247
t

grupa grupa grupa grupa
miliardéow milionéw tysiecy jednosci

W kazdej grupie sg (od prawej): cyfra jednosci, dziesigtek i setek.

[l Zapisujac liczby, pamietaj, ze doktadne > |
zapisywanie liczb jest bardzo wazne. g i
Zeszyt ,w kratke” powinien ci to utatwié. E >
I Zapisujgc liczby jedna pod drugg, zwracaj ‘Z‘, ‘% " f"'é' :9, i
. had o o
| uwage na pozycje cyfr. s |8 ;,.: = _g i
i Slsl2l2]ls]la]n
: 112(3[4]"
i i
i 415161y
i i
4131313
i i
0 7131214156
e m B EEEEE BB BB 88 S &= = 3
,ﬂ eemewoza [0
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3. Dziatania pisemne e-Matematyka

2. DODAWANIE PISEMNE

(+13=20 <« suma

/N
sktadnik sktadnik

W niektorych przypadkach dodawanie w pamieci jest trudne. Mozna te operacje utatwic,
wykorzystujgc metode dodawania pisemnego.

Metoda ta polega na sumowaniu w pamieci liczb jednocyfrowych. Dodawane liczby
zapisujemy w stupkach, podpisywanie zaczynajgc od liczby jednosci (,0od konca”),
podpisujgc jednosci pod jednosciami, dziesigtki pod dziesigtkami itd. Umiejetnos¢
dodawania pisemnego ma dzisiaj mniejsze znaczenie niz kilkanascie lub kilkadziesigt lat
temu. Z pewnoscig znajdziesz sie w sytuacji, w ktérej umiejetnos¢ sprawnego wykonania
podstawowych dziatan matematycznych bez uzycia kalkulatora, smartfona, tabletu lub
komputera okaze sie przydatna.

W czasie kolejnych lekcji poznasz zasady wykonywania dziatah pisemnych.

Czes¢ cEwiczen utrwalajgcych zasady dziatan pisemnych wykonasz, wykorzystujgc
tablet lub komputer, ktore ,zastgpig” kartke papieru. Zeby dobrze utrwali¢ umiejetno$é
liczenia pisemnego musisz pocwiczy¢, wykorzystujgc do tego kartke papieru lub zeszyt.
Zestaw ¢wiczen znajdziesz w materiatach do lekcji.
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e-Matematyka

3. Dziatania pisemne

728 728 7\2|8
+ + + |b|4/3/9 +| [b|4/3]9
Mamy wykona¢ dodawanie: Podpisujemy obie liczby tak, aby cyfra jednosci jednej liczby Dodawanie rozpoczniemy od
728 + 5439 byta pod cyfra jednosci drugiej liczby, cyfra dziesiatek jedne; cyfr jednosci.
liczby byta pod cyfrg dziesigtek drugiej liczby itd.
1 1 1
7128 712|8 7\2|8 41218
+| [5|4/3]|9 +| 54|39 +| 5(4/3|9 +| (5439
il T4 4 7 67
Suma cyfr dziesigtek wynosi 6.

Przenosimy 1 (cyfre dziesiatek Teraz bedziemy dodawali cyfry

Suma cyfr jedno$ci wynosi 17.
obliczonej sumy) nad pozosta-  dziesiatek.

te cyfry dziesiatek.
1
728 728 728 728
+ 1514139 + 5|43/ 9 + 5|43 9 +| 15/1413/9
6|7 6|7 111167 1|67
Przenosimy 1 (cyfre dziesigtek

Teraz bedziemy dodawali cyfry  Suma cyfr setek wynosi 11.

Suma cyfr dziesigtek wynosi 6.
obliczonej sumy) nad cyfry

Nie musimy niczego przenosi¢  setek.

nad cyfry setek. tysiecy.
1 1

728 728 1128

+ 5/4/3\9 +| 54139 +| 5439

1167 6167 6/116|7

Teraz bedziemy dodawali cyfry ~ Suma cyfr tysiecy wynosi 6. Wynik dodawania wynosi

6167.

tysiecy.

Tormas= Sabwbouste

68 g W TGP
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3. Dziatania pisemne e-Matematyka

3. ODEJMOWANIE PISEMNE

i Odejmowanie — jedno z czterech podstawowych
dzialan arytmetycznych, dzialanie odwrotne do dodawania.

Odejmowane obiekty to odpowiednio odjemna i odjemnik,
wynik zas nazywany jest réznica.
E m m m m Em = E E E BE B B B B B

20'7=1 3 <— roznica
/N

odjemna odjemnik
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3. Dziatania pisemne e-Matematyka

Ponizej przedstawiono sposob odejmowania pisemnego liczby 402 od 5783. Odjemnag
jest 5783, odjemnikiem - 402.

DIZA[8]3 Bl (813 D783

e . . 4/0/2 . 40[2
Mamy wykona¢ odejmowanie:  Podpisujemy liczby, wyréwnujac je do prawe;j - tak, aby cyfry Zaczynamy od wykonania
5783 - 402 jednosci byty pod cyframi jednosci itd. dziatan na cyfrach jednosci.
S8 3 D148 3 DIE8[3 o Ale 3

- 402 - 402 - 410]2 - 402

1 L 8|1 81

3-2=1 Wpisujemy wynik pod ~ Przechodzimy do odejmowania  8-0=8 Wpisujemy wynik pod Przechodzimy do odejmowania

cyframi jednosci. cyfr dziesiatek. cyframi jednosci. cyfr setek.
D683 517183 B IZI8 3 SiZ8 13
- 4,02 - 402 -1 [0[4/0/2 -1 10/410/2
318|1 38 M 38 si3em

7-4=3 Wpisujemy wynik pod Przechodzimy do odejmowania  Brak cyfry mozemy zastapi¢ 5-0=5 Wpisujemy wynik pod

cyframi setek. cyfr tysiecy. zerem. cyframi tysiecy.
DA 3
-1 0402
238N

Zakonczylismy odejmowanie.
5783-402=5381
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3. Dziatania pisemne e-Matematyka

Ponizej zaprezentowano bardziej ztozony przykfad. Tutaj nalezy odjg¢ 1582 od 7034.

710[3]4 710[3/4 710[34

E - -11]5(8]2 -11]5]8]2

Mamy wykona¢ odejmowanie:  Podpisujemy liczby, wyréwnujac je do prawej - tak, aby cyfry Zaczynamy od wykonania
7034 - 1582 jednosci byty pod cyframi jednosci itd. dziatan na cyfrach jednosci.

6 |10 69|13

71034 70/3/4 70|34 710134
-11(5|8|2 =158|2 -1115/8|2 =115812

2 z 2 2

4-2=2 Wpisujemy wynik pod  Przechodzimy do odejmowania Musimy ,pozyczy¢” z kolumny  Dopiero teraz, z tych 10 setek,

cyframi jednosci. cyfr dziesigtek. Niestety nie setek 1 setke, czyli 10 dzie- pozyczmy 1 setke, czyli 10
mozemy odjaé 8 od 3. sigtek. A poniewaz nie ma z dziesigtek. Zamiast 3 w kolum-
czego ,pozyczy¢” - pozyczamy  nie dziesigtek mamy 13. Zapi-
z kolumny tysiecy 1 tysiac, sujemy to ponad dziataniem w

czyli 10 setek. Zapisujemy to odpowiednich kolumnach.
ponad dziataniem w odpowied-
nich kolumnach.

6|9]13 61913 69|13 61913
710[3/4 710|134 710|134 o
=15 812 -1115/8|2 -1115/8|2 -1115/8|2

5 D2 452 40502

13-8=5 Wpisujemy wynik pod  Przechodzimy do odejmowania  9-5=4 Wpisujemy wynik pod Przechodzimy do odejmowania

cyframi dziesigtek. cyfr setek, pamietajac o ,po- cyframi setek. cyfr tysiecy, pamietajac o ,po-
zyczonych” liczbach. Zamiast zyczonych” liczbach. Zamiast
zera mamy teraz 9 setek. 7 mamy teraz 6 tysiecy.

(]
Qlf= | |0~
OO o
Q1|00 W) o
NN

]
Olj— | o
HO1O| o
Q1|00 W &
NN D

6-1=5 Wpisujemy wynik pod ~ Otrzymali$my wynik odejmo-
cyframi tysiecy. wania: 7034-1582=5452,

i KAPITAL LUDZKI Q
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3. Dziatania pisemne e-Matematyka

4. MNOZENIE PISEMNE

Mnozenie — dzialanie bedace jednym z czterech
podstawowych dziatan arytmetycznych.

Mnozone elementy to czynniki (okre$lane réwniez
[l jako mnozna i mnoznik), a jego wynik to iloczyn. f
s s = = = = = i

5°6=30<— iloczyn
/N

czynnik czynnik

Na nastepnej stronie przedstawiono kolejne kroki, ktére nalezy przej$¢ podczas
mnozenia pisemnego liczby 7093 przez 6.
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3. Dziatania pisemne

e-Matematyka

Mamy wykonaé mnozenie:

Podpisujemy liczby, wyréwnujac je do prawej - tak, aby liczba

Zaczynamy od wykonania

7093 razy 6 6 byta pod cyfra jednosci. mnozenia przez cyfre jednosci.
1 1 1
Z10]2]3 710|193 710193 210193
. 6 . 6 . 6 . 6
18 8 8 54 8
Brazy3=18 Pozostawiamy 8, a 1 prze- Przechodzimy do mnozenia 6razy 9=54
nosimy do rzedu dziesiatek cyfry dziesiatek.
i zapisujemy ponad cyfrg
dziesigtek.
5|1 5|1 5kl 51
101913 710|9|3 71019|3 7093
. 6 . 6 . 6 . 6
48 58 58 058
Do wyniku mnozenia doda- Zostawiamy 5 (jednostki) i Przechodzimy do mnozenia 6razy0=0
jemy zapisang powyzej, a przenosimy do rzedu setek 5 cyfry setek.
przeniesiong z poprzedniego  (dziesiatki).
dziatania, liczbe dziesiatek.
Otrzymujemy: 54 +1 = 55,
5(1 51 5|1 5|1
710[9[3 710[9]3 7093 7109]3
: 6 : 6 . 6 2 6
5|58 5|58 42558 4]1215/5(8

Teraz dodajemy przepisane z
poprzedniego dziatania 5.

Przechodzimy do mnozenia
cyfry tysiecy.

6 razy 7 = 42. Nie mieliSmy
zadnej liczby przepisanej z

Otrzymalismy wynik: 7093 razy
6 =42558

poprzedniego dziatania. Jest to
tez ostatnie mnozenie, zapisu-
jemy wiec kazda z cyfr wyniku
w odpowiednich kratkach.
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3. Dziatania pisemne

5. MNOZENIE PISEMNE PRZEZ LICZBY Z ZERAMI
NA KONCU

4290-1600 =7

| Mnozenie przez liczby
zakonczone zerami (typu 120, 30,
91 000) wykonuje sie po ,,oddzieleniu

[
[l
zer”. Do wyniku nalezy po prostu 0
I dopisaé odpowiednia liczbe zer. |

|

412190 412 9|0 4290
. «11/6/0|0 - [1]6]/0|0 | [1]6/0|0
Mamy wykona¢ mnozenie: Podpisujac liczby i wyréwnujac  Podpisujemy te liczby tak, aby ~ Zaczynamy od mnozenia 429
4290 razy 1600 do prawej, musielibySmy mno- ,oddzieli¢” zera. Bedziemy wy-  przez 6.
2y¢ przez zera, a tego robic¢ konywali mnozenie tak, jakby
nie warto... tych zer nie byto.
3) 5
429|0 412/9]0 412(9|0 4/29|0
-| |1/6/0|0 | [116/0|0 - [1]6/0|0 | 11/6/0/0
54 4 4
Wykonujemy to w poznany 6razy 9=54 4 zostawiamy pod 6, a 5 Przechodzimy do nastepnego
wczesniej sposob. przepisujemy do nastepnej mnozenia.

kolumny i zapisujemy
powyzej dziatania.
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3. Dziatania pisemne e-Matematyka

5 5 1|5 1|5
42[9]0 4290 42090 42/9]0
.| [1]6]0]0 - [1]6]0/0 -| [1]6]0]0 .| [1]6]0]0
124 174 7.4 714
Brazy2=12 Do wyniku dodajemy przepisa-  Pozostawiamy 7,a 1 przeno-  Przechodzimy do kolejnego
ng z poprzedniego mnozenia  simy do nastepnej kolumny, ~ mnozenia.
liczbe 5 i otrzymujemy 17. zapisujac powyzej.
iz 1|5 2|15 2|1]5
4[2/9]|0 412/9/0 42/9/0 4[29]|0
.| [1]6]0]0 .| [1]6]0]0 .| [1]6]0]0 .| [1]6]0]0
P47 |4 257 4 574 2|5(7/4
Brazy4=24 Do wyniku tego mnozenia Pozostawiamy liczbe 5, a licz-  Skonczyli$my mnozenie liczby
dodajemy przeniesiong z be 2 przenosimy do nastepnej 429 przez 6, wiec spisujemy do
poprzedniego mnozenia liczbe  kolumny. wyniku przeniesiona liczbg 2.
1 i otrzymujemy 25.
412/9|0 4/2/9|0 4/2/9|0 4290
| [116/0|0 | [1]6/0|0 | [1]6/0|0 | [1{6/0|0
25|74 574 2574 574
2 2 s
Otrzymalismy 6 razy 429 = Przechodzimy do mnozenia 1 Trzeba jednak zwréci¢ uwage Wykonujemy kolejne mnoze-
2574 razy 429. Mnozenie przez 1 na to, gdzie przepisujemy. Cy-  nie.
jest bardzo fatwe. Wystarczy  fre jednosci (9) nalezy wpisa¢
przepisa¢ odpowiednio liczbg  w tej samej kolumnie co liczba
429. 1, przez ktbrg mnozymy.
412190 4290 4290 4290
«| [116/0]0 | (16|00 | 1116/0/0 -] [116/0(0
25|74 2574 2|5|7|4 2/5\7|4
219 42[9 +429 + 429
Wykonujemy kolejne mnoze-  Wykonujemy kolejne mnoze- ~ Wykonujemy kolejne mnoze- Teraz dodamy otrzymane
nie, pilnujgc miejsc, w ktore nie. nie, pilnujgc miejsc, w ktore iloczyny.
wpisujemy liczby. wpisujemy liczby.
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3. Dziatania pisemne

e-Matematyka

1
4/2/9|0 42|90 4/2|9(0 4290
«| 1116/0]0 -| [116/0]0 -| 11/6]0/0 -/ (16|00
2|5|7|4 25|74 25|74 25|74
+1412|9 +4/29 +{4|2(9 +42|9
4 4 16/4 6 4

Uwaga! Dodajemy tylko cyfry
z iloczynbw, pomijajac liczby,
ktére mnozymy.

Wynik dodawania wpisujemy w  Uwaga! Dodajemy tylko cyfry

odpowiednich kolumnach.

z iloczyndw, pomijajac liczby,
ktére mnozymy.

Jezeli wynik jest dwucyfrowy -
zostawiamy cyfre jednosci,

a cyfre dziesigtek przenosimy
do nastepnej kolumny, zapisu-
jac powyzej dziatania.

1 1 ! 1
4/2/9|0 4/2/9|0 4/2/9|0 42 9|0
-] 1116/0|0 -] 111600 -] 1116/0|0 | [1]6/0|0
215|714 21574 21574 2574
+4(2|9 +14(2|9 +14(2|9 +4(29
6 4 8164 864 6864
Jezeli wynik jest dwucyfrowy - Przechodzimy do dodawania  Dodajac, trzeba pamietat Przechodzimy do dodawania

zostawiamy cyfre jednosci,
a cyfre dziesiatek przenosimy

do nastepnej kolumny, zapisu-

cyfr z nastepnej kolumny.
Uwagal Dodajemy tylko cyfry
z iloczyndw, pomijajac liczby,

o cyfrach przepisanych
z poprzedniego dodawania.

jac powyzej dziatania. ktére mnozymy.
1 1 1
412/9]|0 4290 412190
| 11/6/0]0 -l 11/6/0]0 -1 [116/0|0
2|5|7|4 2|5|7|4 2|5|7\|4
+(412|9 +14/29 +4(2|9
6(8/6|4 6/8/64/0/00 6816|4000

Otrzymalismy 2574 + 429 =
6864

v g

KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

Teraz do wyniku dodawania

dopisujemy wszystkie ,0ddzie-

lone” zera.
Nie wolno zapomnie¢ o zad-
nym zerze!

W}

W ten sposéb otrzymali$my
wynik mnozenia: 4290 razy
1600 = 6864000
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cyfr z nastepnej kolumny.
Wynik dodawania wpisujemy
w odpowiedniej kolumnie.
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3. Dziatania pisemne

6 DZIELENIE PISEMNE

Zasady dzielenia pisemnego przedstawia ponizsza prezentacja.

e-Matematyka

Mamy do wykonania dziatanie: Dzielenie zaczynamy od lewej  Dotaczamy do pierwszej cyfry

17 dzielone przez 8 daje 2

170464 dzielone przez 8 strony. Bierzemy pierwszg nastepng i otrzymujemy liczbe  reszty 1. Zapisujemy to tak, ze
cyfre. Niestety 1 nie dzieli sie  17. nad 7 zapisujemy 2 (ile razy
przez 8. 8 miesci sig w 17), a pod 17
zapisujemy, ile to jest 2 razy 8.
2 2 2 2|1
1170464 :8 170464 .8 1/7|0/4(6/4: |8 1/7|0464: 8
-1116 =6 =6 -1116
1 1 1 110
8
Wykonujemy odejmowanie i Teraz zajmiemy sie nastepng ~ Bierzemy nastepng cyfre W tej liczbie dzielnik miesci

dzielnej i spisujemy ja nizej,
obok reszty z poprzedniego
dzielenia. Otrzymujemy liczbe

zapisujemy nizej wynik (reszte  cyfrg dzielngj (0).
z dzielenia przez dzielnik).

10.
2|1 211 2|1
1/7.0/4/6/4: 8 117/0/46/4]: 8 1/7|0/4(6/4: |8
-1116 -1116 -116
10 10 1/0
=8 = [t -8
2 2 24

Wykonujemy odejmowanie - Teraz zajmiemy sie nastepng ~ Spisujemy te cyfre obok
obliczamy reszte z dzielenia cyfra dzielnej (4). obliczonej przed chwilg reszty
liczby 10 przez 8. z dzielenia i otrzymujemy

liczbe 24.

KAPITAL LUDZKI
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sie 1 raz. Zapisujemy to tak,
jak poprzednio. Nad zerem
zapisujemy, ile razy 8 miesci
sie w 10, a pod 10 zapisujemy
wynik mnozenia.

2B
1/7/0/4/6/4: |8
-1116

10

=8

24

24

24 to 3 razy 8. Zapisujemy to
tak, jak poprzednio: ponad
cyfra 4 zapisujemy 3, a ponizej
wynik mnozenia 3 razy 8.
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3. Dziatania pisemne e-Matematyka

21 AR 2113 AN ]
17.0/4/64 : 8 170464 :8 17|0/4|6/4: |8 1170464 :8
-1116 -1116 -1116 -1116
10 10 1|0 10
-8 -8 =& =
24 24 24 24
-12/4 -1214 -1214 -124
6 6
Wykonujemy odejmowanie. Teraz zajmiemy sie nastepng ~ Przepisujemy te cyfre nizej. W 6 nie mieSci sie nasz
Tym razem nie otrzymujemy  cyfrg dzielngj (6). dzielnik (8). Wynik dzielenia to
zadnej reszty. zero. Wpisujemy wiec 0 nad
cyfra 6.
2|113]0 2/1[3/0 2/1/3/0(8 2[1/3/0/8
117.0/4/6/4 : 8 170464 :8 17|0/4/614: |8 1704648
-1116 -1116 -1116 -1116
10 110 10 10
=5 = [ -18 =8
24 24 24 24
-12/4 -124 -12/4 -124
6 64 6|4 64
6|4 -1614
0|0
Teraz zajmiemy sie nastepng,  Przepisujemy cyfre 4 nizej, 64 to 8 razy 8. Zapisujemy to  Odejmujemy i w wyniku
ostatnig cyfra dzielnej (4). obok przepisanej wcze$niej tak, jak poprzednio. Cyfre 8 odejmowania otrzymujemy 0.
cyfry 6. Otrzymujemy liczbe ponad cyfra 4, a wynik mnoze-  Oznacza to, ze liczba 170464
64. nia pod 64. jest podzielna przez 8 bez
reszty.
2/1/3|08
1170464 :8
-1116
10
=8
24
-124
64
- 64
00
Ponad kreska otrzymalismy
wynik dzielenia

170464 : 8 = 21308
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3. Dziatania pisemne e-Matematyka

7. DZIELENIE PISEMNE LICZB NATURALNYCH PRZEZ
LICZBY WIELOCYFROWE Z ZERAMI NA KONCU

420¢:7¢=60 «— iloraz
/N

dzielna dzielnik

Dla ufatwienia skreslamy w obu liczbach jednakowg liczbe zer. Mozemy tak zrobic,

poniewaz:

4200:70=(420-10):(7-10)=(420:7)-(10:10)=60

Sposoéb postepowania zobaczysz w ponizszej prezentacji:

Mamy do wykonania dziatanie:  Dzielna i dzielnik koicza sig Dzielimy 523800 przez 6 Zaczynamy dzielenie

5238000 podzieli¢ przez 60 zerami - mozemy pomingg tyle
samo zer w dzielnej i dzielniku.

W tym przypadku pomijamy
jedno zero.
8 8 8
5[2(3/8[0/0/0160 51213/8[0/0/0:6/0 5/213/8/0]0/0:6/0 5/213/8[0[0/0t6/0
48 1418 148
4 4|3
Sprawdzamy, ile razy 6 miesci W 52 zmiesci sie 8 szostek - Wykonujemy odejmowanie Obok reszty z dzielenia z po-
sie w 52, czyli dzielimy 52 nad 2 zapisujemy 8, apod 52 (52 - 48) i ponizej zapisujemy  przedniego kroku zapisujemy
przez 6 wpisujemy, ile tojest 8 razy 6 wynik. 4 jest resztg z dzielenia  nastepna cyfre dzielnej 3.
52:6 Otrzymujemy 43, ktdre dzieli-

my przez 6.
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e-Matematyka

3. Dziatania pisemne

1| 187 INe ME |7 IEEEIRdE]
5/2/3/8/0/0]0{6/0 5/2/3/8/0/0/0:6/0 5/2/3/8]0[0/0:6/0 5[2/3/8/0/0]0}6/0
=48 148 -4 8 -4 8
43 41 43 43
42 -14.2 -14|2 -14|2
1 18 18
1.8

W 43 dzielnik miesci si¢ 7 razy. Reszta z dzielenia 43 przez7 ~ Obok reszty z dzieleniaz po- W 18 dzielnik miesci sie 3 razy

7razy 61042 wynosi 1 przedniego kroku zapisujemy
nastepng cyfre dzielnej 8.
Otrzymujemy 18, ktére dzieli-
my przez 6.

HEsl73 1 [ 1873 8/7/3|0[0 87300
5|2/3/8/0/0[0;6/0 52/3/8/0/0/0:6/0 512/3/8[0|0|0;6|0 5(2/3/8/0/0]0;6/0
-4.8 48 -48 -4 8

43 43 4|3 4|3
-14[2 S22 -14[2 = B
118 18 18 118
~ 1118 -118 =118 118
00 00 00 00

3razy61018.18-18=0 Tym razem nie mamy reszty z Do wyniku dopisujemy ostatnie  Wynik dziatania to 87300.
dzielenia zera z dzielnej.
Mozemy tak zrobi¢, jezeli
w poprzednim kroku nie byto
reszty z dzielenia.
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3. Dziatania pisemne e-Matematyka

8. KOLEJNOSC WYKONYWANIA DZIALAN -
POWTORZENIE

Kolejnos¢ wykonywania dziatan:
» dziatania w nawiasach,
* potegowanie,
* mnozenie i dzielenie,
* dodawanie i odejmowanie.

Il B = = = = I I = = =N = =N =B =B = §5
M Jezeli w wyrazeniu wystepuje tylko odejmowanie albo dodawanie M
i odejmowanie, to dziatania te wykonujemy w takiej kolejnosci, w jakiej

sg zapisane, od strony lewej do prawe;.
h m = m m mE E EE = = = = = = = d

Przyqud 1

56-14-15-13=42-15-13=27-13=14
15+25-11-13+17=40-11-13+17=29-13+17=16+17 =33
33-12+7-20+5=21+7-20+5=28-20+5=8+5=13

Il B = = = = I I = = =N = =N =B =B = §5
Jezeli w wyrazeniu wystepuje tylko dzielenie albo mnozenie i dzielenie, i
to dziatania te wykonujemy w takiej kolejnosci, w jakiej sg zapisane, od
strony lewej do prawej.

h m = m m mE E EE = = = = = = = d

Przyklad 2

100:5:5:2=20:5:2=4:2=2
10-6:5:4-15=60:5:4-15=12:4-15=3-15=45
24:3-5:10-9=8-5:10-9=40:10-9=4-9=36
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3. Dziatania pisemne e-Matematyka

Il B = = = = I I = = =N = =N =B =B = §5
M Jezeli w wyrazeniu wystepuje kilka dziatan i nie ma nawiasow, to jako
pierwsze wykonujemy mnozenie i dzielenie, a nastepnie dodawanie

i odejmowanie.
E m m m E E E E E BB BB S = = 3

Przyklad 3

50-5-7+16=50-35+16=15+16 =31
4-7-13+15:3=28-13+5=15+5=20

F = I = = = I N N N N NN N NN =g

i Jezeli w wyrazeniu wystepuje kilka dziatan i sg nawiasy, to jako pierwsze
wykonujemy dziatanie w nawiasach, a p6zniej mnozenie i dzielenie.
Nastepnie dodawanie i odejmowanie.

I m s =" = = = = = i

Przyklad 4

(50-5)-7+16 =45 -7 + 16 = 315 + 16 = 331
4-(13-7)+15:3=4-6+5=20+5=25

82
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3. Dziatania pisemne

e-Matematyka

36:(8-4)+3-12-8-2+2-(3+5):4+1

Mamy do wykonania diugie
i skomplikowane dziatanie.

\Z
36:4+3-12-8-2+2-(3+5):4+1
¥
36j4+3°12-8°2+2-8:4+1
9+3-12-8-2+2-8:4+1
Y

Zaczynamy od dziatan znajdujacych sie
w nawiasach.

Zaczynamy od dziatan znajdujacych sie
w nawiasach - obliczamy wynik
kolejnego nawiasu.

Teraz znajdujemy mnozenia i dzielenia i
wykonujemy je w kolejnosci, w jakiej wy-
stepuja. Pierwsze byto dzielenie 36:4=9

9+36-8-2+2-8:4+1

Drugie jest mnozenie 3 razy 12 = 36

N
9+36-16+2-8:4+1

Trzecie jest mnozenie 8 razy 2 = 16

v
9+36-16+2-2+1

9+36-16+2-2+1

Ostatnie jest dzielenie 8:4 = 2

\’
9+36-16+0+1

y

Teraz przechodzimy do dodawania i odej-
mowania. Mozemy wykonywa¢ dziatania
po kolei, ale mozemy tez wybrac dziata-
nie, ktére bedzie najprostsze, np. 2-2=0

9+20+0+1

Réwniez tatwo wykonamy odejmowanie
36-16=20

9+20+1
\

Teraz dodamy sktadniki po kolei.

]
29+1

Teraz dodamy sktadniki po kolei.

30

Otrzymalismy wynik dziatania réwny 30.
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9. DZIALANIA MATEMATYCZNE NA KALKULATORZE

Kalkulatory sg powszechnie spotykanymi urzadzeniami, funkcje kalkulatora majag
tez tablety, telefony komorkowe (w tym smartfony), w systemie MS-Windows tez mozna
uruchomic aplikacje kalkulator.

W tabletach i smartfonach sg tez kalkulatory pozwalajgce na zapisanie dziatan
Z uzyciem nawiasow i bardziej ztozonych funkc;ji.

Przyciski ogolnego przeznaczenia w prostych kalkulatorach:
* [ON] - przycisk wigczenia zasilania
[OFF] - przycisk wytgczenia zasilania
[AC] - przycisk kasowania (kasuje wszystko - okienko i pamiec)
[C] - przycisk kasowania ostatnio wprowadzonej liczby
[CE] - przycisk kasowania ostatniego polecenia

Niektére kalkulatory pozwalajg na wykonywanie dziatah z wykorzystaniem pamieci
urzadzenia.

Przyciski pamieci:
e [M+] - przycisk dodawania do pamieci
* [M-] - przycisk odejmowania od pamieci
* [MR] - przycisk zawartosci pamieci
* [MC] - przycisk kasowania zawartosci pamieci

Dzieki wbudowanej w kalkulator pamieci mozemy wykonywac bardziej skomplikowane
obliczenia.

y
Cwiczenie 1
W kawiarni rodzina Maryli zamowita: Policz na kalkulatorze, ile zaptacg?
* 4 desery lodowe po 14 zi W materiatach do lekcji znajdziesz
« 2 soki ze sSwiezych pomaranczy film z przyktadem sposobu obliczenia
po 12 zt kwoty do zapftaty za pomocg
* 2 kawy po 6 zt kalkulatora.
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10. ZADANIA TEKSTOWE

Rozwigzanie zadania tekstowego wymaga przeanalizowania opisanej sytuacji. Zwykle
analizujemy, jakie informacje podane w opisie zadania stanowig dane niezbedne do
odnalezienia szukanych wartosci.

DANE: SZUKANE:

(co wynika z tresci zadania?) (najczesciej pytanie)

Sposob postepowania:
1. ANALIZA DANYCH

2. OBLICZENIA

3. ODPOWIEDZ

W prezentacji przedstawiamy sposéb postepowania przy rozwigzywaniu zadan
tekstowych.

Codziennie spotykasz sytuacje

Zadania tekstowe wymagajace obliczen

— opisy takich sytuacji nazywamy
zadaniami tekstowymi.

W zadaniach tekstowych musimy
przeprowadzi¢ analize danych.

Zadanie tekstowe zawiera zwykle Na podstawie analizy podejmiemy decyzje:

k||k.a mformacu, danych I|czbowych - Jakie dziatania musimy wykona¢?
i opis problemu, ktéry nalezy * W jakiej kolejnosci prowadzi¢ obliczenia?

rozwigzac. * Jaka metoda liczy¢?
* Jakich uzy¢ pomocy (np. kalkulatora,
katomierza, ...)?
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3. Dziatania pisemne

e-Matematyka

Proste zadania rozwigzywalismy juz
W czasie wczesniejszej nauki.

Z tatwoscia rozwigzecie zadania
zawierajgce dwie dane liczbowe, ktére
nalezy odpowiednio powigza¢ za
pomocg dodawania, odejmowania,
mnozenia i dzielenia.

Przyktad - proste zadanie.

Aniama 12 lat. Jej brat Andrzej jest o 3 lata
starszy.

Pytanie 1:
Ile lat ma Andrzej?

Pytanie 2:
Ile razem majg lat?

W bardziej ztozonych zadaniach algorytm
(sposdb postepowania) jest nastepujacy:

Czytam zadanie
(stucham, ogladam opis
problemu)

Czytam zadanie
jeszcze raz, prosze o
nauczycielao
wyjasnienie

Nie Czy zrozumiatem
problem?

Przeprowadzam analize

Analiza zadania
* Co wynika z tresci zadania? Jakie mamy dane?
* Co nalezy obliczy¢? (szukane)
¢ Czy musimy wykonad obliczenia pomocnicze?
 Jakie dziatania nalezy wykonac?
* Jakim sposobem (metoda) bedziemy liczyé?
¢ Czy uzyjemy pomocy (kartki w kratke i otéwka,

kalkulatora, katomierza, arkusza
kalkulacyjnego, itp.)?

Algorytm - cigg dalszy

Dokonuje obliczen
Wykonuje
obliczenia—
jeszcze raz

Czy moje Sprawdzam rozwigzanie
wyniki s —wykonujg obliczenia
poprawne? sprawdzajace.

Formutuje odpowiedz

86
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3. Dziatania pisemne e-Matematyka

Przyklad 1

Ola dostata do przeczytania ksigzke. Przeczytata 126 stron, do kohca zostato jej
86 stron. lle stron ma ksigzka Oli?

DANE: SZUKANE:
Przeczytane 126 stron ksigzki lle stron ma ksigzka Oli?
Zostato do przeczytania 86 stron.

Obliczenia:

126 + 86 = 212
Odpowiedz:

Ksigzka Oli ma 212 stron.

Zadanie 1

W tabeli na nastepnej stronie znajdziesz informacje o polskich szczytach gorskich. Na
podstawie tych danych okresl:

Jaka jest tgczna wysokos¢ szczytdéw zdobytych przez Krzysztofa, ktory dotart na
wymienione w tabeli szczyty Tatr?

Andrzej byt w Bieszczadach i dotart na Tarnice i Halicz.

O ile mniejsza jest fgczna wysokos¢ wysoko$¢ szczytdw gorskich, na ktore wszedt
Andrzej?

Oszacuj, ile razy suma wysokosci szczytow osiggnietych przez Krzysztofa jest wieksza
od sumy wysokosci szczytéw, na ktore wszedt Andrzej?

Zadanie 2

Na podstawie zamieszczonej na nastepnej stronie tabeli utéz podobne zadania i popros
kolezanke lub kolege o ich rozwigzanie.

Sposodb rozwigzania zadania znajdziesz w materiatach do lekcji ,Rozwigzywanie zadan
tekstowych”.
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Geografia

TABL. 4. WYZSZE SZCZYTY GORSKIE
HIGHER MOUNTAIN PEAKS

. Wzniesienie 3 Wzniesienie
PASMO LUB GRUPA GORSKA nad poziom PASMO LUB GRUPA GORSKA nad poziom
SZCZYTY morza w m SZCZYTY morza w m
MOUNTAIN RANGE OR GROUP Elevation MOUNTAIN RANGE OR GROUP Elevation
PEAKS above the sea PEAKS above the sea
fevelinm level inm
KARPATY KARPATY (dok.)
CARPATHIAN MOUNTAINS CARPATHIAN MOUNTAINS (cont)
Tatry Beskid Maly
RYSY oo ZA9D | GZUPEL .o 930
Mieguszowiecki Szczyt ............................. 2438
tamana Skata ... 929
SWINICA ..o, 2301
Leskowiec ... 918
Wolowiec ... 2064
) Beskid Makowski
Kasprowy Wierch ... 1987
Giewont ... 1894 Medralowa (Beskidek) ........................... 1169
Beskid Zywiecki Lubomir ... 904
Babia Gora ... 1723 SUDETY
SUDETEN MOUNTAINS
Romanka ..o 1366
Karkonosze
Bieszczady i
Sniezka ... 1602
TAINICA ..o 1346
Wielki Szyszak .......ccccooiiiviiii 1509
HANCZ ... e 1333
Masyw Snieznika
Gorce
Tubacz 1314 SNIBZNIK .eiiiii 1425
Beskid Sadecki Gory Izerskie
RAUZIGIOWA ...oooooeee e, 1267 |Wysoka Kopa ..o 1126
Jaworzyna Krynicka ... 1114 | Kamienica ..o 973
Beskid $laski Géry Sowie
SKIZYCZNG oo 1257 | \Wielka SOWA .......cooooooooooeeoee 1015
Barania Gora ............cccooeeiiiiii e 1215 Géry Stolowe
Beskid Wyspowy SZGZElINIEC WIEIKi -.......ooovere oo 919
Mogielnica (Mogielica) ................................. 1170 GORY SWIETOKRZYSKIE
Pieniny SWIETOKRZ YSKIE MOUNTAINS
VWYSOKIE SKaIKi .o 1050 | Lysegory
TrZy KOTONY .o, 082 [EYSICa 612
Beskid Niski tysaGora ..o 594
Lackowa ... 997 [ Pasmo Jeleniowskie
CEIGOWA ....oivieeieieei e e 716 [ SzezytniaK. ..o 554

Zrodtor dane Gidwnego Urzedu Geodezji i Kartografii.
Source: data of the Head Office of Geodesy and Cartography.

z Rocznika ststystycznego RP 2013
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1. LICZBY | ICH ZAPISYWANIE W HISTORII LUDZKIEJ
CYWILIZACJI

System liczbowy to sposéb zapisywania liczb. Liczby zapisujemy przy pomocy znakow.
Te znaki to cyfry. Obecnie postugujemy sie cyframi 0,1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Uzywamy
dziesieciu cyfr, gdyz nasz system liczenia jest systemem dziesigtkowym. Ponadto jest to
system pozycyjny, tzn. wartos¢ liczby zalezy od pozycji cyfr w jej zapisie.

Dawniej uzywano innych systemow liczenia.

Najbardziej znane z nich to:

* system karbowy

+ system babiloniski

» system egipski

* system arabski

+ system grecki

* system rzymski

+ system Majéw.
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4. Obliczenia praktyczne e-Matematyka

2. WLASNE SYSTEMY ZAPISU LICZB

Pomys$l nad wtasnym systemem zapisu liczb.

Przyqud 1

Oto system opracowany przez dzieci w jednej ze szkét podstawowych:

) UNIA EUROPEJSKA
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3. RZYMSKI SYSTEM ZAPISYWANIA LICZB

Rzymski system zapisywania liczb powstat okoto 2 500 lat temu i byt powszechnie
stosowany jeszcze w pietnastym wieku. Obecnie cyfry rzymskie stosuje sie do:

- 0znaczenia godzin na tarczy zegara

- wyrdzniania kolejnych kroléw i papiezy

I <
Jan lll Sobieski Jan Pawet Il

- numerowania waznych imprez

XXl Zimowe Igrzyska Olimpijskie — Soczi 2014
XV Miedzynarodowy Konkurs Pianistyczny im. F. Chopina (2005 r.)

- numerowania ksigg, tomow, rozdziatow
Obliczenia praktyczne to IV rozdziaf tego podrecznika

Obecnie stosuje sie siedem cyfr rzymskich:

\'/ X L C D M
1 5 10 50 100 500 1000
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3.1 Odczytywanie liczb zapisanych cyframi rzymskimi

Zasady odczytywania liczb zapisanych cyframi rzymskimi

Jesli w liczbie zapisanej w systemie rzymskim po cyfrze
oznaczajacej liczbe wieksza jest cyfra oznaczajgca liczbe mniejsza
badz réwna to, aby odczytaé wartosé¢ liczby, wykonujemy dodawanie.
XXVII = 27
10+10+5+1+1=27

Jesli w liczbie zapisanej w systemie rzymskim przed cyfrg
oznaczajacq liczbe wiekszg jest cyfra oznaczajaca liczbe mniejszg to,
aby odczyta¢ wartos¢ liczby, wykonujemy odejmowanie.

V=4 5-1=4
IX=9 10-1=9
XXXIV = 34 10+10+10+5-1=34

Przyklad 1

XLVII=50-10+5+1 +1 =47
CMLXI=1000 - 100 + 50 + 10 +1 = 961

y 4

Cwiczenie 1

Odczytaj, jakie to liczby:
a) XXVII XXXIII LXXVII CCLXXXVII DCCV MMDCCLV
b) XIX XXIV XLIV XCllI CDXVI MCMXCIX
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3.2 Zapisywanie liczb cyframi rzymskimi
] I BH = B B = N N = N =N =N =N =N =N =N 5

Zasady zapisywania liczb cyframi rzymskimi
* Cyfry |, X, C, M moga obok siebie wystepowac¢ co najwyzej trzy razy.
2=11 30=XXX 300=CCC 2000=MM
e CyfryV, L, D moga wystepowac co najwyzej raz w zapisie liczby.
Nieprawidtowe sg zapisy: VV, LLL, DD.
* Cyfra mniejsza moze poprzedzaé cyfre wieksza tylko
w przypadku zapisywania nastepujacych liczb:
4 =1V 40 = XL 400=CD
9=1IX 90 = XC 900 =CM

Przyklad 1

19=10+9 42=40+2 74=70+4 96=90+6
XIX XLII LXXIV XCVI

Przyklad 2

125=100+20+5 243 =200+40+3 292 =200 +90 + 2
CXXV CCXLIN CCXcli
368 =300 +60+8 561 =500 + 60 + 1 773=700+70+3
CCCLXVII DLXI DCCLXXII

1244 =1000 + 200 + 40 +4 1679 =1000 + 600 +70+9

MCCXLIV MDCLXXIX

Najwieksza liczba, ktérg mozna byto zapisa¢ przy pomocy cyfr rzymskich
to 3999 (MMMCMXCIX). Aby zapisac liczby wieksze niz 3999, uzywano
poziomych kresek. Pozioma kreska umieszczona nad liczbg oznaczata
zapis liczby tysigc razy wiekszej.

IV=4000 V=5000 X=10000 L=50000 D =500000 M= 1000000
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4. JEDNOSTKI CZASU, KALENDARZ

O ktorej godzinie dzisiaj wstates?
Jak dtugo jezdzite$ na rowerze?
Za ile minut rozpocznie sie Nowy Rok?

Z takimi pytaniami spotkates sie wielokrotnie. Dotyczg one
czasu. Podczas tej lekcji dowiesz sie, w jakich jednostkach
mierzymy czas, nauczysz sie odczytywac godzine z zegara wskazéwkowego oraz obliczaé
uptyw czasu pomiedzy dwoma zdarzeniami.

Przyjrzyj sie ponizszym rysunkom i odczytaj godzine, jakg wskazujg zegary. Mozesz to
zrobi¢ na kilka sposobow:

11.00 22.45

- jedenasta - dwudziesta druga
czterdziesci pie¢

- dziesiagta czterdziesci
piec

- za pietnascie
dwudziesta trzecia

- za pietnascie
jedenasta

- za kwadrans
dwudziesta trzecia

- za kwadrans jedenasta

9.30
- dziewigta trzydziesci
- wpot do dziesigtej

16.35

- szesnasta trzydziesci pie¢

- za dwadziescia pie¢
siedemnasta

- czwarta trzydziesci pie¢

- za dwadziescia piec¢ pigta

0.20
- zero dwadziescia
- dwunasta dwadziescia

Doba to 24 godziny. 1 doba =24 godz.
Godzina to 60 minut. 1 godz. = 60 min
Minuta to 60 sekund. 1min=60s
Kwadrans to 15 minut. 1 kwadrans = 15 min

1 godzina to 4 kwadranse. 1 godz. =4 kwadranse
1 godzina to 3600 sekund. 1godz.=60-1min=60-60s=3600s
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Nauczymy sie teraz wyrazac¢ czas w roznych jednostkach.
Podczas zamiany jednostki wigkszej na mniejszg wykonujemy mnozenie.

Przyklad 1

a) 2 godziny 36 minut — ile to minut?
1 godz. = 60 min
2 godz. 36 min =2 - 60 min + 36 min = 156 min

b) 4 minuty 15 sekund — ile to sekund?
Tmin=60s
4min15s=4-60s+15s=255s

c) 3 kwadranse — ile to minut?
1 kwadrans = 15 min
3 kwadranse = 3 - 15 min = 45 minut

d) 2 godziny — ile to sekund?
1 godz. = 60 min = 60 - 60 min =3 600 s
29godz.=2-3600s=7200s

Podczas zamiany jednostki mniejszej na wiekszg wykonujemy dzielenie.

Przyklad 2

a) 300 sekund — ile to minut? b) 240 minut — ile to godzin?
60 s =1 min 60 min = 1 godz.
300s:60=5min 240 : 60 =4 godz.

Przyklad 3

Zapisz w postaci wyrazenia dwumianowanego:
a) 145 min = ............... godz. ............... min
Obliczamy, ile w 145 minutach miesci sie petnych godzin 145 : 60 =2r 25
145 min = 2 godz. 25 min
b) 250 min = 4 godz. 10 min poniewaz 250 : 60 =4 r 10
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4.1 Obliczenia zegarowe

Tu znajdujg sie przyktady obliczen zegarowych w sytuacjach praktycznych, z ktorymi
spotykasz sie na co dzien.

Przyklad 1

1. lle czasu jedzie pociag ze stacji Warszawa Zachodnia

do Warszawy Centralnej?
10 min Warszawa Zachodnia 8:10

stacja przyjazd

8 0 ——s 8 20 Od godz. 81 0 do 820 mija 10 minut Warszawa Centralna 8:20

Dziatldowo 11:00

2. lle czasu jedzie pocigg z Warszawy Centralnej do Itawy? Hawa 11:58
40 min 2 godz. 58 min Gdarisk Gtéwny 14:30

8% —> 9% —> 11— 1% [sopa 12:52
40 min + 2 godz. + 58 min =2 godz. 98 min =3 godz. 38 min Gdynia Gtéwna 15:09

Od godz. 82% do 9%% uptywa 40 minut. 0d 9°° do 11 mijaja 2 godziny, a od 11%do 118
uptywa 58 minut. Razem 3 godziny 38 minut.

Przyqud 2

Projekcja filmu pt. ,Hobbit — niezwykta podré6z” trwa 170 minut. Seans
rozpoczyna sie¢ o godzinie 9. O ktérej godzinie zakonczy sie projekcja
filmu?

170:60=2r50

170 min = 2 godz. 50 min

9% + 2 godz. 50 min = ?

Dodajemy osobno godziny i osobno minuty:

9 godz. + 2 godz. = 11 godz.

45 min + 50 min = 95 min = 1 godz. 35 min

11 godz. + 1 godz. 35 min = 12 godz. 35 min

czyli 9% + 2 godz. 50 min = 12 godz. 35 min

Odpowiedz: Projekcja filmu skoriczy sie o godzinie 12%.
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Przyqud 3

Andrzej potozylt sie spac¢ o godzinie 213°, a wstat o 7'2. Jak dtugo Andrzej spat?

Najpierw policzymy, ile uptyneto czasu pomiedzy 213° a godzing 24.
24% - 2135 = 2 godz. 25 min

Od godziny 24 do godziny 7' uptyneto 7 godz. 12 min

Zatem 2 godz. 25 min + 7 godz. 12 min = 9 godz. 37 min

Odpowiedz: Andrzej spat 9 godzin i 37 minut.

Przyqud 4

Samolot z Warszawy do Berlina leciat 1 godz. 25 min i wylgdowat o 8.15.
O ktorej godzinie samolot wystartowat z Warszawy?
-1godz. -15min -10 min

gls —— 715 —— 700 50

Musimy obliczy¢, ktéra byta godzina na 1 godz. i 25 min przed 8.
Godzine wczesniej byta 77°.

15 minut wczes$niej byta 7%.

Miedzy 7% a 8™ uptyneta 1 godz. 15 min, a podréz trwata 1 godz. 25 min.
1 godz. 25 min — 1 godz. 15 min = 10 min,

czyli podréz zaczeta sie 10 min przed godzing 7.

Odpowiedz: Samolot wystartowat o 6*.
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4.2 Kalendarz

Rok astronomiczny to okres, w ktérym Ziemia wykonuje petny obrét wokét Stonca.
Potrzebuje na to az 365 dni 5 godzin 48 minut i 46 sekund. To diugi okres. Zeby sie tatwiej
orientowac, ktéry dzieh roku mamy, wszystkie dni zostaty podzielone na miesigce.

Rok kalendarzowy to 365 dni, ktére zostaty podzielone na 12 miesiecy.
Kolejne trzy miesigce, liczgc od poczatku roku, tworzg kwartat.

| kwartat Il kwartat [l kwartat IV kwartat
styczen (31) kwiecien (30) lipiec (31) pazdziernik (31)
luty (28/29) maj (31) sierpien (31) listopad (30)
marzec (31) czerwiec (30) wrzesien (30) grudzien (31)

W nawiasach podano liczbe dni danego miesigca. W roku zwyktym luty ma 28 dni,
a w roku przestepnym - 29.

W obecnym tysigcleciu przestepnymi latami byty: 2004, 2008, 2012. Kolejne lata
przestepne to: 2016, 2020, 2024 ... 2088, 2092, 2096.

Siedem kolejnych dni to tydzien. Dni tygodnia to poniedziatek, wtorek, sroda, czwartek,
piatek, sobota i niedziela.

Rok zwykly to 52 tygodnie i 1 dzien (365 :7 =52 r 1), a rok przestepny 52 tygodnie
i 2 dni.

Rok zwykty trwa 365 dni, czyli o 5 godzin 48 minut i 46 sekund kroce;j
niz astronomiczny. Po czterech latach daje to w sumie prawie jeden dzien.
| dlatego co cztery lata mamy rok dtuzszy (366 dni). Nazywamy go rokiem
przestepnym.

Doktadnie;j:
4 - (5 godzin 48 minut 46 sekund) = 23 godziny 15 minut 4 sekundy.

Czyli trzy lata zwykte i jeden przestepny to o 44 minuty i 56 sekund
dtuzej niz cztery lata astronomiczne. Dlatego nie co kazde cztery lata jest
rok przestepny - rok bedgcy koncem stulecia, jesli nie dzieli sie przez 400,
jest rokiem zwyktym.

Lata 100, 200, 300, 500, 600, 700, 900,1000, 1100, 1300, 1400, 1500,
1700, 1800, 1900, 2100, 2200 - to lata zwykte.

Zas lata przestepne to: 400, 800, 1200, 1600, 2000.
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Date mozna zapisac na kilka sposobow:

12 lutego 1971 r. - stowny zapis nazwy miesigca. Pamietaj! W takim zapisie nazwy
miesiecy sie odmieniaja.

12.02.1971 r. - oznaczenie nazwy miesigca przy pomocy cyfr arabskich (luty jest drugim
miesigcem od poczgtku roku).

1211 1971 r. - oznaczenie nazwy miesigca przy pomocy cyfr rzymskich.

W przypadku stosowania cyfr arabskich numer miesigca oddzielamy kropkami od
numeru dnia i numeru roku. W przypadku stosowania cyfr rzymskich nie zapisujemy kropek.

Przyklad 1

Jaki dzien tygodnia bedzie za 17 dni, jesli dzisiaj jest sSroda?

17 dni - to ile petnych tygodni?

17:7=2r 3

17 dni to dwa tygodnie i 3 dni. Za dwa tygodnie znowu bedzie sroda. Od niej
odliczamy jeszcze 3 dni - czwartek, pigtek, sobota.

Odpowiedz: Za 17 dni bedzie sobota.

Przyklad 2

Jaki dzieh tygodnia byt 17 dni temu, jesli dzisiaj jest Sroda?

17 dni - to ile petnych tygodni?

17:7=2r 3

17 dni to dwa tygodnie i 3 dni. Dwa tygodnie temu byta sroda. Od $rody musimy
sie jeszcze cofngc o 3 dni - wtorek, poniedziatek, niedziela.

Odpowiedz: 717 dni temu byta niedziela.
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Przyqud 3

lle dni liczy Il kwartat?
[l kwartat to lipiec, sierpien i wrzesien.
31+31+30=92dni

Odpowiedz: /Il kwartat liczy 92 dni.

Obliczanie uptywu czasu

Przyklad 4

Pierwszym dniem wiosny byt 20 marca 2014 r., a ostatnim - 20 czerwca. lle dni
trwata wiosna w roku 20147

Wiosenne dni marcowe to 20, 21, 22, ... 31.

Jestich 31-19=12

Od liczby dni marca odejmujemy pierwsze 19 dni marca, ktére byty jeszcze zimo-

wymi dniami.
,,mgrcowe cim + .dnl . dni maja ,,v_\/losenne . RAZEM
wiosenne kwietnia | + + | dni czerwca
12 + 30 + 31 + 20 = 93

Odpowiedz: Wiosna w roku 2014 trwata 93 dni.

Wiek to jednostka czasu, ktora trwa 100 lat. W Polsce numer wieku zapisujemy cyframi
rzymskimi. Obecnie zyjemy w XXI| wieku, ktoéry rozpoczat sie 1 stycznia 2001 roku, a skonczy
sie 31 grudnia 2100 roku.

| wiek rozpoczat sie pierwszego dnia 1 roku, a skonczyt sie ostatniego dnia 100 roku.
Il wiek rozpoczat sie pierwszego dnia 101 roku, a skonczyt sie ostatniego dnia 200 roku, itd.
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Przyqud 5

W 1410 roku Polacy pokonali Zakon Krzyzacki w bitwie pod Grunwaldem.
W ktérym to byto wieku?

Gdy ostatnie dwie cyfry numeru roku nie sg zerami, to do liczby setek w numerze
roku dodajemy 1.

1410 14+1=15
Odpowiedz: Bitwa pod Grunwaldem miata miejsce w XV wieku.

Przyqud 6

W 1000 roku do Gniezna przybyt cesarz rzymski Otton IllI, aby pomodli¢ sie przy
grobie sw. Wojciecha i spotka¢ sie z polskim wiadcg Bolestawem Chrobrym.
Wizyte cesarza nazywa sie zjazdem gnieznienskim. W ktorym wieku odbyt sie
zjazd w Gnieznie?

Gdy ostatnie dwie cyfry numeru roku sg zerami, to liczba setek w numerze roku
okresla jednoczesnie numer wieku.

Odpowiedz: Zjazd w GniezZnie odbyt sie w X wieku.

Zasady okreslania numeru wieku w odniesieniu do lat przed naszg
erg.

| wiek przed naszg erg to okres od poczagtku roku 100 p.n.e
do konca roku 1 p.n.e.

Il wiek przed naszg erg to okres od poczagtku 200 r p.n.e do konca
roku 101 p.n.e, itd.

Zatem wieki przed nasza erg zaczynajg sie rokiem z ,dwoma zerami
na koncu”, a konczg sie rokiem z cyframi ,,01” na koncu, np. wiek
VIIl p.n.e. trwat od 800 r. p.n.e do 701 r.p.n.e.
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5. JEDNOSTKI MASY

Podstawowg jednostkg masy jest 1 kilogram.

1 kilogram to masa walca o wysokoSci
i Srednicy podstawy 39 mm wykonanego
ze stopu platyny z irydem.

Wzorzec 1 kilograma przechowywany
jest w Miedzynarodowym Biurze Miar
i Wag w Sévres koto Paryza.

O wczesniejszych definicjach kilograma
przeczytaj w Internecie.

Wzorzec kilograma. Zrédto: Wikipedia

Stosujemy tez inne jednostki masy:

1 gram (w skrécie 1 g) to masa 1000 razy mniejsza od 1 kilograma.
1 dekagram (w skrécie 1 dag) to masa 100 razy mniejsza od 1 kilograma.
1 tona (w skrdcie 1 t) to masa 1000 razy wieksza od 1 kilograma.

1kg=1000g W krajach anglosaskich stosuje sie

1 kg =100 dag inne jednostki masy:
1dag=10g 1 funt - masa okoto 45 dekagramow
1t=1000 kg 1 uncja - masa okoto 28 graméw
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5.1 Zamiana jednostek masy

Podczas zamiany jednostki wiekszej na mniejsza wykonujemy mnozenie.

Przyklad 1

a) 5 dag - ile to gramow? c) 32 t - ile to kilograméw?
1dag=10g 1t=1000 kg
5dag=5-10g=50g 32t=32-1000 kg = 32 000 kg

b) 12 kg - ile to dekagraméw?

1 kg = 100 dag

12 kg =12 - 100 dag = 1200 dag

Podczas zamiany jednostki mniejszej na wiekszg wykonujemy dzielenie.

Przyqud 2

a) 160 gramow - ile to dekagramow? c) 4500 dag - ile to kilogramow?
10 g =1 dag 100 dag = 1 kg
160 g = (160 : 10) dag = 16 dag 4500 dag = (4500 :100) kg=45kg
b) 6000 graméw - ile to kilogramow? d) 40 000 kilogramow - ile to ton?
1000 g =1 kg 1000 kg=1t
6000 g = (6000 : 1000) kg =6 kg 40 000 kg = (40 000: 1000)t=40t

Zapisywanie masy w postaci wyrazeh dwumianowanych

Przyklad 3

a) 4 kg 53 dag - ile to dekagramow? c) 5 kg 250 g - ile to graméw?
1 kg = 100 dag 1kg=1000g
4 kg 53 dag = (4 - 100 + 53) dag 5kg 250 g=(5-1000 + 250) g =
=453 dag =5250¢
b) 6 t 25 kg - ile to kilograméw?
1t=1000 kg
6t25kg = (61000 + 25) kg =
= 6025 kg

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

E KAPITAL LUDZKI Q Dmp
. NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

Projekt wspoétfinansowany ze $rodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

103



Przyklad 4

a) Mase 2306 kg zapisz w postaci wyrazenia dwumianowanego.
1000 kg =1t
2306 =2 - 1000 + 306
2306 kg = 2t 306 kg

b) Mase 806 dag zapisz w postaci wyrazenia dwumianowanego.
100 dag = 1 kg
806=8-100+6
806 dag = 8 kg 6 dag

c) Mase 3250 g zapisz w postaci wyrazenia dwumianowanego.
1000 g =1 kg
3250 = 3 - 1000 + 250
3250 g = 3 kg 250

Przyqud 5

Maryla kupita 320 g sera zéttego i 2 kg 17 dag jabtek. lle wazyty zakupy Maryli?

Mase sera i jabtek musimy wyrazi¢ w tych samych jednostkach:
ser - 320 g = 32 dag
2 kg 17 dag + 32 dag = 2 kg 49 dag

Odpowiedz: Zakupy Maryli wazyty 2 kg 49 dag.

Przyklad 6

Bartek wazy 35 kg 25 dag, a Jurek 41 kg. O ile Jurek jest ciezszy od Bartka?

Z 41 kg 1 kg zamieniamy na dekagramy, a nastepnie odejmujemy kilogramy od
kilogramow oraz dekagramy od dekagramow.
41 kg - 35 kg 25 dag = 40 kg 100 dag - 35 kg 25 dag = 5 kg 75 dag

Odpowiedz: Jurek jest ciezszy od Bartka o 5 kg 75 dag.
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4. Obliczenia praktyczne e-Matematyka

Przyklad 7

lle razy jednokilogramowa torebka cukru jest ciezsza od torebki proszku do pie-
czenia o masie 20 g7?

Mase cukru i proszku do pieczenia musimy wyrazi¢ w tych samych jednostkach:
1 kg =1000g

1000g:20g =250

Odpowiedz: Torebka cukru jest 50 razy ciezsza od proszku do pieczenia.
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6. JEDNOSTKI DLUGOSCI

Jednostek dtugosci uzywamy do okreslania dtugosci, szerokosci i wysokosci obiektow.
Na przyktad mierzymy dtugos¢ dywanu, szerokosc¢ tozka, wysokos¢ budynku, dtugos¢ buta,
dtugosc¢ drogi ze szkoty do domu itd.

Podstawowg jednostkg dtugosci jest 1 metr.

Stosujemy tez inne jednostki dtugo$ci:
1 milimetr (w skrécie 1 mm) to odcinek 1000 razy krétszy od 1 metra.
1 centymetr (w skrocie 1 em) to odcinek 100 razy krétszy od 1 metra.

Powyzszy rysunek przedstawia fragment linijki.

Odlegtos¢ pomiedzy sagsiednimi kreseczkami to 1 milimetr.

Dtugos¢ odcinka pomiedzy 0 a 1 to 1 centymetr. 1 centymetr to rowniez odlegtosé
pomiedzy sgsiednimi najdtuzszymi kreskami.

Przy pomocy linijki narysujemy odcinek diugosci 1 decymetra (w skrocie 1 dm).
1 dm - odcinek 10 razy krotszy od 1 metra.

Ro6zowy odcinek ma dtugosc¢ 1 dm.

||||||||||||||||||||“||||||||||||||||||||||||||||‘||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||l|ll|l|||||I|||Il|l||||||I||||III|||||I||||||||||||||||I|||||II|||
e oas 1010

OCM 1 2 3 4 5 6 7 8 $ W

1 kilometr (w skrocie 1 km) to odcinek 1000 razy dtuzszy od 1 metra.

= I N N N N N

I 1m=100cm i

i 1Tm=10dm i
1dm=10cm

I 1cm =10 mm 1

1 1 km = 1000 m 1

E = = = = = = = = d
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W roku 1983 Generalna Konferencja Miar ustalita nowa definicje
metra. Przyjeto, ze 1 metr to odlegtos¢, jaka pokonuje swiatto

W prézni w czasie sekundy. O wczesniejszych

1
299 792 458
definicjach metra przeczytaj w Internecie.

Wzorzec metra przechowywany jest w Miedzynarodowym Biurze
Miar i Wag w Sévres koto Paryza.

W krajach anglosaskich uzywa sie réwniez innych jednostek
diugosci. W Stanach Zjednoczonych uzywane s3:

1 mila majgca dlugos¢ okoto 1 609 m,
1 jard majacy dlugos¢ okoto 91 cm 4 mm,
1 stopa majaca dtugos¢ okoto 30 cm 5 mm,
1 cal majacy diugos¢ okoto 25 mm.

6.1 Zamiana jednostek diugosci

Podczas zamiany jednostki wigkszej na mniejszg wykonujemy mnozenie,
a podczas zamiany mniejszej na wieksza dzielenie.

Przyqud 1 Przyqud 2
a) 3 cm - ile to milimetréw? a) 340 dm - ile to metrow?
1cm=10 mm 10dm=1m
3cm=3-10 mm =30 mm 340dm =(340:10)m=34m
b) 14 m - ile to centymetrow? b) 260 000 m - ile to kilometrow?
1 m =100 cm 1000 m =1 km
14 m=14 - 100 cm = 1400 cm 260 000 m = (260 000 : 1000) km =260 km
c) 45 km - ile to metrow c) 4500 cm - ile to metréw?
1 km =1000 m 100cm=1m
45 km =45 -1000 m =45 000 m 4500 cm = (4500 : 100) m =45 m

UNIA EUROPEJSKA
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4. Obliczenia praktyczne e-Matematyka

Zapisywanie dtugosci w postaci wyrazen dwumianowanych

Przyqud 3

a) 6 m 13 cm - ile to centymetrow?
1m=100cm
6m13cm=(6-100+13)cm =613 cm

b) 4 km 30 m - ile to metrow?
1 km = 1000 m
4km30m=(4-1000 + 30) m=4030 m

Przyklad 4

a) Dtugosc¢ 2306 m zapisz w postaci wyrazenia dwumianowanego.
1000 m =1 km
2306 =2 - 1000 + 306
2306 m =2 km 306 m

b) Dtugos$¢ 809 cm zapisz w postaci wyrazenia dwumianowanego.
100cm=1m
809=8-100+9
809cm=8m9cm
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7. MAPY | PLANY, SKALA

Co to jest skala?

Czy w zeszycie mozna narysowaC Kkonia
w naturalnych wymiarach?

Oczywiscie, ze nie. Kon jest zbyt duzy. Ale
mozemy narysowaé Qo zmniejszajgc jego
naturalne rozmiary, czyli narysowac w skali.

Skala okresla wéwczas ile razy wymiary
przedmiotu na rysunku s3 mniejsze od
rzeczywistych wymiarow.

Skala 1:100 (czytamy jeden do stu) oznacza, ze wymiary na rysunku
sg 100 razy mniejsze od rzeczywistych wymiaréw, czyli rzeczywiste
rozmiary zostaty zmniejszone 100 razy.

Czasami rzeczywiste wymiary obiektu, ktéry chcemy
przedstawi¢ na rysunku, sg bardzo mate. Na
przykfad biedronka ma dtugosé okoto 6 milimetrow.
Takie mate obiekty nalezy wowczas narysowacé
w powiekszeniu.

Skala okresla wtedy ile razy wymiary przedmiotu
na rysunku s3a wieksze od rzeczywistych
wymiaréw.

Skala 5 :1 (czytamy pie¢ do jednego) oznacza, ze wymiary na rysunku
sa 5 razy wieksze od rzeczywistych wymiarow, czyli rzeczywiste
rozmiary zostaty powiekszone 5 razy.

Gdy rysujemy obiekt w naturalnych rozmiarach, to rysujemy go w skali 1 : 1.

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
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Przyklad

a)
Przedstawiony obok prostokgt ma wymiary 22 mm x 34 mm.
Jakie bedg wymiary tego prostokata w skali 1 : 27
Wymiary prostokata w skali 1 : 2 bedg 2 razy mniejsze od
rzeczywistych wymiardw:

2mm:2=11Tmm 34 mm:2=17 mm
Odpowiedz: Wymiary prostokata w skali 1:2 to 11 mm x 17 mm.

Okno namalowano w skali 1 : 50. Obrazek ma wymiary 39 mm
x 28 mm. Jakie sg rzeczywiste wymiary okna?
Rzeczywiste wymiary okna sg 50 razy wieksze od wymiarow na
obrazku:
wysokos¢ okna = 39 mm - 50 = 1950 mm = 195 cm
szerokos¢ okna = 28 mm - 50 = 1400 mm = 140 cm.
Odpowiedz: Rzeczywiste wymiary okna to 195 cm x 140 cm.

c)

Obrazek przedstawia muche narysowang w skali 3 : 1.
Jej dlugosc na rysunku to 36 mm. Jaka jest rzeczywista
dtugos¢ muchy?

Na rysunku wymiary muchy sg 3 razy wieksze niz
wymiary rzeczywiste, czyli wymiary rzeczywiste sg
3 razy mniejsze od wymiarow na rysunku:

36 mMm:3=12mm

Odpowiedz: Rzeczywista dtugos¢ muchy wynosi 12 mm.

d)

dtugosé - 620 mm

W jakiej skali narysowano drugi samochod?

620:310=2

Odpowiedz: Wymiary samochodu na drugim rysunku sg 2 razy mniejsze, czyli
drugi samochod zostat narysowany w skali 1 : 2.
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7.1 Odczytywanie dtugosci z planéw i map

Planujgc budowe osiedla, domu czy mieszkania, sporzgdza sie plan tych obiektéw
w skali. Gdy ruszamy na wycieczke, zabieramy ze sobg plan miasta lub mape okolic, ktére
zamierzamy odwiedzi¢. Na planach miast i mapach réwniez podana jest skala, w jakiej
zostaty sporzgdzone.

Ponizej przedstawiono plan mieszkania.

)

D g

—

59l 100

_rf

Aby wygodniej postugiwac sie planem, warto na podstawie skali ustali¢, jaka odlegtosc
w rzeczywistosci odpowiada 1 cm i 1 mm na planie.

Przyklad 1

Skala planu wynosi 1 : 100. Oblicz, jakie odlegtosci w rzeczywistosci odpowiadajg
1 cmi 1 mm na tym planie.

Jakie wymiary ma szafa, ktéra na planie jest prostokatem o dlugosci 1 cm 2 mm
i szerokosci 8 mm?

Skala 1 : 100 oznacza, ze 1 cm na planie odpowiada 100 cm = 1 m
w rzeczywistosci.

Skala 1 : 100 oznacza, ze 1 mm na planie odpowiada 100 mm = 10 cm
w rzeczywistosci.

Dtugos¢ szafy: 1 cm 2 mm na planie to 1 m 20 cm w rzeczywistosci.

Szerokos¢ szafy: 8 mm na planie to 80 cm w rzeczywistosci.
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Przyklad 2

Na planie Warszawy w skali 1 : 12 000 odlegtos¢ pomiedzy Rondem ONZ
a stacjg metra Swietokrzyska wynosi 5 cm 6 mm. lle metrow od Ronda ONZ
znajduje sie stacja metra Swietokrzyska?
1 cm na planie to 12 000 cm = 120 m w rzeczywistosci
1 mm na planie to 12 000 mm = 1200 cm = 12 m w rzeczywistosci
5-120+6-12=600+ 72 =672
Odpowiedz: Stacja metra Swietokrzyska znajduje sie 672 metry od Ronda ONZ.

Przyqud 3

Na mapie Polski w skali 1 : 700 000 odlegtos¢ pomiedzy Gdynig a Helem w linii
prostej wynosi 2 cm 8 mm. Jaka jest rzeczywista odlegtos¢ miedzy tymi miastami?

1 cm na planie to 700 000 cm = 7000 m = 7 km w rzeczywistosci
1 mm na planie to 700 000 mm = 70 000 cm = 700 m w rzeczywistoSci
2-7km+8-700m=14km+ 5600 m=19 km 600 m

Odpowiedz: W linii prostej z Gdyni do Helu jest 19 km 600 m.

Aby na podstawie planu lub mapy obliczy¢ rzeczywistg odlegtos¢
pomiedzy dwoma obiektami nalezy:

* zmierzy¢ odlegtos¢ na mapie,
* przeliczyé, ilu metrom badz kilometrom
w rzeczywistosci odpowiada 1 cm i 1 mm na mapie.
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7.2 Wyznaczanie skali mapy

Znajgc rzeczywistg odlegtos¢ pomiedzy dwoma obiektami i odlegtos¢ miedzy nimi na
mapie, mozemy wyznaczy¢ skale mapy.

Przyklad 1

Odcinkowi 1 cm na mapie odpowiada odlegto$¢ 3 km w terenie. Wyznacz skale
mapy.

Odlegtos¢ 3 km wyrazamy w centymetrach.
3 km =3 000 m =300 000 cm

Odcinkowi 1 cm na mapie odpowiada w rzeczywistosci odcinek 300 000 razy
dtuzszy, czyli skala mapy wynosi 1 : 300 000.

Przyqud 2

Odlegto$¢ pomiedzy Btoniem a Sochaczewem wynosi 26 km. Na mapie te
miejscowosci znajdujg sie w odlegtosci 1 cm 3 mm. Wyznacz skale mapy.

Odlegtos¢ 26 km wyrazamy w milimetrach.
26 km =26 000 m =2 600 000 cm =26 000 000 mm

Dtugosc¢ odcinka 1 cm 3 mm wyrazamy w milimetrach.

1ecm 3 mm =13 mm
26 000 000 mm : 13 mm = 2 000 000

Odlegtosc na planie jest 2 000 000 razy krotsza od odlegtosci rzeczywistej, czyli
skala mapy wynosi 1 : 2 000 000.
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4. Obliczenia praktyczne e-Matematyka

NOTATKI
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1. POLE FIGURY, JEDNOSTKI POLA

Na ponizszych rysunkach przedstawiono plany pokojow dziewczynek narysowane w tej
samej skali. Przypatrz sie ponizszym rysunkom i powiedz, czyj pokoj jest wiekszy.

Pokdj Ani
Pokoj Zuzi

Pokoje dziewczynek sg prostokgtami. Pokdj Ani jest i krotszy | wezszy od pokoju Zuzi.
Zatem pokoj Ani jest mniejszy od pokoju Zuzi.

Nie zawsze tak tatwo mozna poréwnac pola figur.

Pokéj Alka Pokéj Kuby

Pokéj Alka jest dtuzszy, ale i wezszy od pokoju Kuby.

Aby poréwnaé powierzchnie pokojow chtopcdw, policz, ile kratek pokrywa pokoj Alka,
a ile pokoj Kuby.

pokojAlka: 9-5=45

pokdj Kuby: 6 - 8 =48

Powierzchnie podtogi pokoju Alka mozemy pokry¢ 45 kwadracikami, a podtoge pokoju
Kuby - 48.

Powiemy, ze pokdj Alka ma powierzchnie 45 jednostek, a pokdj Kuby - 48 jednostek.
Jednostk3g jest powierzchnia, jakg zajmuje kwadracik.
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5. Pola figur geometrycznych e-Matematyka

Przyklad 1

Policz, ile kwadracikow miesci sie w kazdej z figur. Ktéra z figur ma najwieksza,
a ktoéra najmniejszg powierzchnie?

i Pole figury moze by¢ wyrazone w réznych jednostkach. I
1l . [
Pole tego prostokata to 48 jednostek |:|
] []
[] []
[l ]
0 | I
Pole tego prostokata to 12 jednostek !
] [l
] []
[] []
0 | | | miL
'--"__V'--;'--'--"__"--;'--'--"__'--;'-- '--"__'--;'--
I ! Pole tego prostokata to 3 jednostki ! I
'--"__V'--E'--'--"__"--E'--'--"__'--E'-- '--"__'--E'--
] []
o :
| __E_“i"_E_"E-"E_“i"_i_niu_i_“i—ni_" Pole tego prostokata to 12 jednostek " I
I : | F-- { F-- I
| ! { !
[ B N N N N N N = = === = = i
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5. Pola figur geometrycznych e-Matematyka

1.1 Jednostki pola uzywane na co dzien
Do okreslania pdl figur stosujemy nastepujgce jednostki:

. 1 mm? (jeden milimetr kwadratowy) - to pole kwadratu o boku 1 mm.

. 1em 1 cm? (jeden centymetr kwadratowy) - to pole kwadratu o boku 1 cm.

1cm

1dm

1dm

Powyzsze jednostki uzywamy do okreslania pdl figur o niewielkich rozmiarach. Jesli
chcemy podac pole wiekszych figur, zazwyczaj uzywamy nastepujgcych jednostek:

1 m? (jeden metr kwadratowy) - to pole kwadratu o boku 1 m.

1 a (jeden ar) - to pole kwadratu o boku 10 m.

1 ha (jeden hektar) - to pole kwadratu o boku 100 m.

1 km? (jeden kilometr kwadratowy) - to pole kwadratu o boku 1 km, czyli 1000 m.

W metrach kwadratowych mozemy wyrazi¢ powierzchnie pokoju, mieszkania,
niewielkiej dziatki. Aréw i hektarow uzywamy do okreslenia powierzchni dziatek rolniczych
i budowlanych. W kilometrach kwadratowych zapiszemy powierzchnie gminy, powiatu,
Polski, powierzchnie mérz i oceanow.
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2. POLE PROSTOKATA

Jak policzy¢ pole prostokgta?

Prostokat podzielono na kwadraty o boku dtugosci 1 cm.
lle jest poziomych rzedéw?

lle jest kwadratow w kazdym rzedzie?  |____.
lle kwadratéw o polu 1 cm? pokrywa ten prostokat?
Jaka jest dtugo$¢, a jaka szerokos¢ tego prostokgta?  }-----

W prostokgcie w wymiarach 4 cm x 5 cm sg 4 rzedy

Buiiainainainals el ey e
]
]
]
]
]
e e
]
]
]
]
]
e
]
]
]
]
]
B, B, R, B
\
\
\
\
L]

i kazdy z nich zawiera 5 kwadratow o boku dtugosci 1 cm.
Zatem prostokat mozemy pokry¢ 20 (4 « 5) kwadratami o polu 1 cm?2.

Zatem pole tego prostokata to 20 cm?.

Pole prostokata = dlugos¢ prostokata * szerokos¢ prostokata

Przy obliczaniu pola prostokata musimy pamieta¢, ze diugosé¢
i szerokos¢ prostokata musza by¢ wyrazone w tej samej jednostce.

Po wykonaniu mnozenia do otrzymanego wyniku dopisujemy
odpowiednia jednostke powierzchni.

Przyklad 1

Pole powierzchni prostokagta 612=72
o0 wymiarach 6 cm x 12 cm P=72cm?

Pole powierzchni prostokata 411 =44
o wymiarach4 m x 11 m P=44m?
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5. Pola figur geometrycznych e-Matematyka

Przyklad 2

Pole powierzchni prostokata 6 dm =60 cm

o wymiarach 6 dm x 8 cm 60« 8 =480
P =480 cm?

Pole powierzchni prostokata 3 m20cm =320 cm
owymiarach4 mx3 m20cm 4 m=400cm
320 + 400 = 128 000
P =128 000 cm?

2.1 Pole kwadratu
Kwadrat jest szczegolnym przypadkiem prostokata, zatem jego pole obliczamy w ten
sam sposob, co pole prostokata.
] I BH BN = == =N = =N N N BN B N N N N 3§

I Pole kwadratu = dlugos¢ boku kwadratu - dlugos¢ boku kwadratu [

Przyklad 1

Oblicz pole kwadratu o boku dtugosci 6 dm.
6- 6=236
Pole kwadratu wynosi 36 dm?.
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2.2 Wyznaczanie diugosci boku kwadratu na podstawie jego pola

Zadanie 1

Jaka jest dtugosc¢ boku kwadratu o polu 25 cm??

: =25 cm?

W obie kratki trzeba wpisac te sama liczbe.

Jaka liczba pomnozona przez samg siebie da 25?

Bok kwadratu ma dtugosc¢ 5 cm.

2.3 Wyznaczanie dlugosci boku prostokata na podstawie jego pola

quqnie 1

Jeden z bokéw prostokgta ma dtugos¢ 6 m, a jego pole wynosi 48 m?. Jakg
dtugos¢ ma drugi bok?

48m?:6m =8m

Drugi bok prostokgta ma dtugos¢ 8 m.

Zadanie 2

Jeden z bokéw prostokgta ma dtugos$¢ 5 dm, a jego pole wynosi 150 cm?. Jakg dtugosc¢
ma drugi bok?

5dm =50cm
150 cm?:50 cm =3 cm

Drugi bok prostokata ma dtugo$¢ 3 cm.
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3. PRZELICZANIE JEDNOSTEK POL

Kwadrat o boku 1 cm zostat podzielony na kwadraciki o boku 1 mm.
Kwadrat o boku 1 cm ma pole réwne 1 cm?, za$ kwadraciki o boku 1 mm majg pole

rowne 1 mm?2.

W kwadracie o boku 1 cm miesci sie 100 kwadracikow o boku 1 mm, czyli 1 cm?= 100 mm?Z.
Do tej samej zaleznosci mozemy doj$¢ w inny sposob:

1cm =10 mm

1 cm? to pole kwadratu o boku 10 mm.

P=10 mm - 10 mm = 100 mm?

Analogicznie:

1dm?=10cm - 10 cm = 100 cm? bo 1 dm? to pole kwadratu o boku 10 cm.
1m?=10dm - 10 dm = 100 dm? bo 1 m? to pole kwadratu o boku 10 dm.

1 km2=1000 m - 1000 m =1 000 000 m? bo 1 km?to pole kwadratu o boku 1000 m.

1 cm? =100 mm? 1 dm? =100 cm?
1 m?2=100 dm? 1 km2=1 000 000 m?

Do okreslenia powierzchni dziatek, terendw rolniczych i przemystowych uzywa sie
jednostek ar i hektar.

Jeden ar, w skrocie 1 a, Jeden hektar, w skrocie 1 ha,
to pole kwadratu o boku 10 m, to pole kwadratu o boku 100 m,
czyli: czyli:
1a=10m-10 m =100 m? 1ha=100m - 100 m =10 000 m?
10 000 : 100 =100
1ha=100a
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Przyqud 1

Jesli chcemy zamieni¢ jednostke wiekszg na mniejszg, wykonujemy mnozenie
przez 100, 10 000, 1 000 000 w zaleznosci od tego, jakie jednostki zamieniamy.

1 cm? =100 mm?

4 cm? = 400 mm?

4-100
1a=100 m?
15 a=1500 m?

15- 100

1 dm? =100 cm?
12 dm?=1200 cm?

f_/%
12-100

1ha=10000 m?
7 ha=70 000 m?

f_/H
7-10000

1 cm? =100 mm?

3 cm? =300 mm?

3-100

1 km?=100 ha
5 km? =500 ha

5-100

Przyqud 2

Jesli chcemy zamieni¢ jednostke mniejszg na wigkszg, wykonujemy dzielenie
przez 100, 10 000, 1 000 000 w zaleznosci od tego, jakie jednostki zamieniamy.

122
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W zapamietaniu zalezno$ci pomiedzy jednostkami pola i sposobie zamiany jednostek
moze Ci pomoc ponizszy rysunek:

1 km?

1 ha

1 cm

1 mm?

—

Zamieniajgc duzg jednostke na matg jednostke, schodzimy po schodkach, czyli
bedziemy wykonywali mnozenie przez 100 tyle razy, z ilu schodkéw schodzimy.

4 km?2="?m?

Zeby z 1 km?2 doj$¢ do 1 m2 musimy zej$é z trzech schodkow.

4km?=4+100-100+100 m?=4 000 000 m?

Zamieniajgc matg jednostke na duzg, wchodzimy po schodkach, czyli bedziemy
wykonywali dzielenie przez 100 tyle razy, na ile schodkéw wchodzimy.

600 000 mm? = ? dm?
Zeby z 1 mm?2 doj$é do 1 dm? musimy wej$¢ na dwa schodki.
600 000 mm?2 = (600 000 : 100 : 100) dm? = 60 dm?

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

E ez [0 [OTIP 123

Projekt wspoétfinansowany ze $rodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



5. Pola figur geometrycznych e-Matematyka

NOTATKI
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1. ULAMKI ZWYKLE | LICZBY MIESZANE

W zyciu codziennym czesto znajdujemy sie w sytuacji, gdy musimy pewng cato$¢
podzieli¢ na czesci. Bywa, ze styszymy takie zdania:
« Podaj mi pé6t jabtka.
* Poprosze po6t chleba.
» Zostata potowa ciasta.
*  Wypitam pot szklanki mleka.
Kazdg z tych wielkosci mozna zapisa¢ w postaci utamka.

Koto podzielono na dwie réwne czesci. Kazda z tych czesci to jedna druga kota.

1
2

to inaczej potowa

N =
N =

Kwadrat podzielono na 4 réwne czesci. Kazda z nich to jedna czwarta kwadratu.

1

= t0 inaczej ¢wierc

4

B | &=
I PRV Y N
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W zapisie utamka uzywamy kreski utamkowe;.

LICZNIK

1
AN

MIANOWNIK

W utamkach liczba wystepujgca nad kreskg utamkowg to licznik, a liczba pod kreskag
utamkowg to mianownik.

Mianownik okresla, naile rownych czesci podzielilismy catos¢. Natomiast licznik okresla,
ile takich czesci nalezy wzigc.

Przyklad 1

Pokolorujmy Z prostokata.

Mianownik pokazuje, ze prostokat nalezy podzieli¢ na 4 rowne czesci.

Licznik okresla, ze nalezy pokolorowac 3 z tych czesci.
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Przyqud 2
5

Pokolorujemy —  kwadratu.

Mianownik pokazuje, ze kwadrat nalezy podzieli¢ na 8 réwnych czesci.

Licznik okresla, ze nalezy pokolorowac 5 z tych czesci.

Utamek, w ktorym licznik jest
mniejszy od mianownika nazywamy
utamkiem wiasciwym.

3 5 4 135

Przyktady utamkow wiasciwych: — & — o — o ———
48 5 146

Utamki wlasciwe sg mniejsze od jednosci.
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Utamek, w ktérym licznik jest wiekszy
lub réowny mianownikowi nazywamy
utamkiem niewtasciwym.

4
,ga

130
100

3
Przyktady utamkéw niewtasciwych: —
2

8
8’

o
'5

Utamki niewtasciwe sg wigksze lub rowne jednosci.

5 7

Liczby 1 5 , 3 — , 2—.10 1—5 to przyktady liczb mieszanych.

6’ 9’
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Przyklad 3

y
"

ravkraggviy

-

14
5

W liczbie mieszanej wyrézniamy czes¢é catkowitg i czes¢ utamkowa.

czesé /i \ czesc

catkowita utamkowa
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Utamki, tak jak i inne liczby, mozemy zaznaczac¢ na osi liczbowe;j.

Gdy chcemy zaznaczy¢ utamek — , to odcinek jednostkowy musimy podzieli¢ na 4

rowne czesci.

0

O o T
3

Na osi liczbowej mozemy tez zaznaczac liczby mieszane.

° ® ® @ O @ @ @ O @ )
1 2
0 1 13 2 23 3
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2. ULAMKI NIEWLASCIWE

7 4 135
5’3’100

utamkow niewtasciwych.

W utamkach: licznik jest wiekszy od mianownika. Sg to przyktady

342
5'7'9

nazywamy utamkami wiasciwymi.

Natomiast utamki: majg liczniki mniejsze od mianownikow. Utamki te

UtAMKI

ﬂ
WEASCIWE e s N |EVWWEASCIWE
\, /

licznik licznik WIEKSZY

MNIEJSZY od mianownika

od mianownika lub ROWNY mianownikowi
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3. POROWNYWANIE ULAMKOW

Utamki, tak jak liczby naturalne, mozemy poréwnywac.

Przyklad 1

Na ktérym talerzu jest wiecej pizzy?

Oczywiscie, na talerzu pierwszym jest wiecej pizzy.

Jezeli wezmiemy wiecej jednakowych czesci (kawatkdw), to mamy wiecej pizzy.

Przyklad 2

Na ktorym rysunku zamalowano wiekszg czesc figury?

Na pierwszym rysunku zamalowano wiekszg czesc figury.
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F ™ BN B B I I I N I N N N N N =N g
i Jezeli dwa utamki majg jednakowe mianowniki, i

wiekszy jest ten utamek, ktory ma wiekszy licznik.
Em m BB E E EEEEE E=E = = d

Przyjrzyjmy sie rysunkom i porownajmy zaznaczone czesci odcinkow:

o ¢ 9, O 3
3
O Qe O '0) g
4
& O @ O O O O g
6
2
12

2 S 2 S 2 S 2
Mozemy to zapisa¢ nastepujgco: — — — —
3 4 6 12
Utamki sg zapisane od najwiekszego do najmniejszego. W takim przypadku mowimy,
ze sg uporzgdkowane malejgco.

F I I I I I N N N N N N NN NN = g
0 Jezeli dwa utamki majg jednakowe liczniki, 0

wiekszy jest ten utamek, ktéry ma mniejszy mianownik.
hE = =m m B B B B B B B B B =m = = = i
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4. ROZSZERZANIE ULAMKOW

134

Narysujmy cztery identyczne prostokaty.

1

Zamalujmy — czes¢ pierwszego prostokata.

2

Na drugim rysunku zamalujmy — czesci prostokata.

4

Nastepnie zamalujemy — czesci prostokata.

3

W ostatnim prostokgcie zamalujemy — jego czesci.

Na kazdym rysunku zamalowano takg samg czesc prostokata.

1 2 4 3

2 4 8 6

Niektére utamki, cho¢ wygladajg réznie, oznaczajg te samg czesc.
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Zagadka 1
Popatrz na rysunki i odpowiedz, jakimi liczbami nalezy zastgpi¢ znaki zapytania?

e JBN)

NN

Zauwazmy, ze:

4. 8 3.9
2 3

Jesli pomnozymy licznik i mianownik utamka przez te samg liczbe r6zng od zera, to nie
zmienimy jego wartosci. Takie postepowanie nazywamy rozszerzaniem utamka.

Aby rozszerzy¢ utamek, nalezy licznik i mianownik pomnozy¢ przez te
samg liczbe naturalng, rozng od zera.
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Przyklad

2
2/\__ 3 9 3 - 12
5\2/_ 10 4. 12 4. _ 16

y 4
Cwiczenie 1
2

Rozszerz utamek — przez 5.

10
15

2_2-5_
3 3.5

2

Rozszerz utamek — przez 7.

14
35

.7_
7_

ol N

2
5
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y 4
Cwiczenie 2

Jaka liczbe nalezy wstawi¢ w miejsce znaku zapytania?

3 7 6 18 3 7

5 10 77 8 40

6 6_18 3_15
s _

10 7 21 40

4.1 Skracanie utamkow

quqnie 1

Krzys rozszerzyt pewien utamek i otrzymat —.

Czy potrafisz powiedzieé, jaki utamek rozszerzyt Krzys?

Podpowiedz:
Podziel licznik i mianownik przez te samg liczbe.

Rozwigzanie:

Oczywiscie to —.

2
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Dzielenie licznika i mianownika przez te samg liczbe nazywamy skracaniem utamkow.

Przyklad

6
8:2
3

12 :

* m
Bl |

16 16 :
20 20:

Aby skrocié utamek, nalezy podzieli¢ licznik i mianownik przez te
samgq liczbe ré6znga od zera.

Kazdy utamek mozna rozszerzy¢, ale nie kazdy mozna skréci¢. Utamki te nazywamy
nieskracalnymi.

Przyktady utamkow nieskracalnych:
2 4 2
3°'5°9

Utamek — jest nieskracalny, poniewaz 4 jest podzielne przez 1, 2 oraz 4. Natomiast

9 nie dzieli sie przez 2, ani przez 4. Dzielenie przez 1 nie zmienia utamka.
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y 4
Cwiczenie 1
12

Skro¢ utamek ——  przez 4.

12 12 : 4

16 16 : 4

Skré¢ utamek —— przez 5.

15 15:5

20 20:5

y 4
Cwiczenie 2

Skréc¢ utamek ——.

Licznik utamka, czyli 3 jest podzielny przez 1 oraz 3.
Mianownik jest podzielny przez 1, 2, 3,4, 61 12.
Mozemy skrécié¢ tylko przez 3.

3 3:3 1

12 12:3 4

y 4
Cwiczenie 3

Jaka liczbe nalezy wstawi¢ w miejsce znaku zapytania?

12 7 12 2

18 3 18 3
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V 4
Cwiczenie 4

Doprowadz utamek —— do postaci nieskracalne;j.

Licznik i mianownik sg podzielne przez 4.

24 24 :4 6
36 36 :4 9
Mozemy dalej skracac, poniewaz licznik i mianownik sg podzielne przez 3.

6 6:3 2

9 9:3 3
2
Utamka — nie mozna dalej skrocic.

24

Moglismy rowniez utamek —— od razu skréci¢ przez 12.

24 24:12 2

36 36:12 3

T ormas= Sabwbosk.
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4.2 Sprowadzanie utamkoéw do wspdélinego mianownika

y 4
Cwiczenie 1

Kazdy z podanych utamkow zapisz w postaci utamka o mianowniku 60.

1_1-30 30
2 2.30 60
2 2.20 40
3 3.20 60

4-10 40
6-10 60

|

1 _1-12 12
5 5-12 60

Rozszerzylismy wszystkie utamki do utamka o mianowniku 60.
Czynno$c¢ te nazywamy sprowadzaniem utamkéw do wspolnego mianownika.

Sprowadzi¢ utamki do wspélnego
mianownika, to inaczej rozszerzy¢
je tak, aby miaty jednakowe
mianowniki.
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y 4
Cwiczenie 2
1

Sprowadz utamki — i — do wspolnego mianownika.

4 3
3 1

4 3
\ /

jaka liczba dzieli sie przez 4 i przez 3?

@3

Rozwigzanie:
Liczba, ktérej szukamy, jest oczywiscie 12.

Rozszerzamy utamki [ do utamkow o mianowniku 12.

> W
| ==

w
(JY)

N
=~ W

Wl W
w
~
Gle e
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y 4
Cwiczenie 3
3 1

Poréwnaj utamki — i — .

Umiemy poréwnywac tylko utamki o jednakowych licznikach lub mianownikach.
Sprowadzimy nasze utamki do wspdlnego mianownika.

3 1

jaka liczba dzieli sie przez 5 i przez 2?

Rozwiazanie:
Szukang liczbg jest 10. Sprowadzamy utamki do utamkéw o mianowniku 10.

3 3.2 6
5 5.2 10
1 1.5 5
2 2.5 10

Jezeli dwa utamki majg takie same mianowniki, wiekszy jest ten, ktéry ma wiekszy licznik.

5

1

6
10

3 a1
5 2

1
> 2

|
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5. DODAWANIE ULAMKOW O JEDNAKOWYCH
MIANOWNIKACH

Uczniowie lubigcy kolor zielony zajmujg —— miejsc w kinie, a preferujacy kolor

11

czerwony —— miejsc. Jakg czes¢ widowni zajmujg widzowie siedzgcy w fotelach

czerwonych i zielonych?

KINO

19

Z rysunku mozemy odczytac, ze —.

8 11 19

Zatem + =

22 22 22
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y 4
Cwiczenie 1

Narysujmy kwadrat i podzielmy go na 9 rownych czesci.

2 5
Pokolorujemy najpierw — kwadratu kolorem niebieskim, a potem jeszcze —
kolorem zielonym. 9 9

7

Zamalowano — czesci kwadratu.

7
9

2.5
9 9
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I Aby obliczy¢ sume dwéch utamkéw o jednakowych mianownikach, i
nalezy dodac¢ ich liczniki, a mianownik pozostawi¢ bez zmian.
ks s s s == = d

m‘ o
©
0

Przyklad 1

00| ot

L3
8

co|

|
XIS

3| W
+
|~

o N
_|_
o w
Il
| ot

Jesli otrzymany wynik jest utamkiem

é + E — 2 =1 E niewtasciwym, to warto wylgczyc
7 7 7 7 Z niego catosci.
2 6 3 11 Jednocze$nie mozemy dodawacé

11 11 11 11 wiecej niz dwa utamki.
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5.1 Dodawanie liczb mieszanych

Popatrz na rysunki. lle pomalowano catych kot, a ile 6smych czesci kota?

PBP®OD® T

1 .2 .3
2-+12=32
s T1g=33

lle pomalowano catych kwadratow, a ile dziewigtych czesci kwadratu?

5 2 7
Ta12 4=
39+ 9 9

Gdy dodajemy liczby mieszane, wskazane jest osobno oblicza¢ sume
czesci catkowitych i czesci utamkowych.
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Przyklad 1

Dodajemy czes¢ catkowitg,
do czesci catkowitej

Wynik jest utamkiem niewtasciwym
i w takim przypadku wytgczamy catosci

Wynik doprowadzamy
do najprostszej postaci

148 i wemaeweza O

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

Projekt wspotfinansowany ze Srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego




y 4
Cwiczenie 1

3 2

Znajdz sume liczb 1—i—.

6
Rozwigzanie:

3 2 _5
15 +2=12
676 "6

V 4
Cwiczenie 2

Sume liczb 2 — i 4 — podaj w najprostszej postaci.

Rozwigzanie:

3 2 5
— — = —=7
25+45 65

y 4
Cwiczenie 3

L [ |
Znajdz liczbe 0 7 — wiekszg od liczby 2 6
9

Rozwigzanie:
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6. ODEJMOWANIE ULAMKOW O JEDNAKOWYCH
MIANOWNIKACH

Korzystajgc z rysunku, oblicz:

e
el

1=

¥ Odejmujac utamki o jednakowych mianownikach - odejmujemy liczniki,
[ | a mianownik pozostawiamy bez zmiany. [ |
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Przyklad 1
4 1

a) —— — =

6 6

S| w
|

H KAPITAL LUDZKI Q
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

Projekt wspotfinansowany ze $rodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spoteczne

EEEEEEEEEE

go

151



6.1 Odejmowanie utamkoéw od catosci

Korzystajgc z rysunku, oblicz réznice:

1
- =

1

1 —6=

, bo

| ot
oo

°
6

Aby odjg¢ utamek od catosci, zamieniamy catos¢ na utamek niewtasciwy.
----------------‘

4 1 3
2--=1---=1%
4 4 4

> =

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

152 H wemaeweza O

Projekt wspotfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego




Jedng catos¢ zapisujemy
zapomoca utamka
niewtasciwego

5 12 5 7

2. 1 — — _ — —

12 12 12 12

20 50 29 21

1-2 = _=2

50 50 50 50

B

7
2 — —, korzystamy z réwnosci 2 = 1 —
7 7

5 7 5 2
2-g=lg-—g=13

11

5. 4 — — korzystamy zréwnosci 4 = § —

11

6 11 6 5
S TR e TR T EE A T]

6. 10 — 1—5 korzystamy z réwnosci 10 = 9 E

15

7 15 7 8
W-5=%%"15"%5
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6.2 Odejmowanie liczb mieszanych

Przyjrzyjmy sie rysunkom:

4 3
1= -2=1
5 5

OV =

Od utamka — mozna odjg¢ utamek —, dlatego osobno odejmujemy utamki

i przepisujemy catosc.

Od utamka — mozna odjg¢ utamek —, dlatego oddzielnie odejmujemy czesci catkowite

i oddzielnie czesci ulamkowe.
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1

| =

_3_
=

2
4

1
2

Od utamka — nie mozna odjg¢ utamka — trzeba 1 zapisaC w postaci utamka

o mianowniku 4: ] = —.

1

, 3 5 3
Mamywiec] — — — = — — — =
4 4 4 4

2
4

1
=

5

3l _ 1227 154

6 6

7
6

5
6

2
6

=1

1
3

6
Od utamka — nie mozna odjaé utamka —, ale skorzystajmy z réwnosci: 3 = 2 6

1 7
ad — = 2 — czyli:
36 6 y
5

3l _ 1227 154

6 6
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Gdy odejmujemy liczby mieszane, osobno obliczamy réznice czesci catkowitych
i roznice czesci utamkowych. Gdy réznica jest utamkiem skracalnym, to skracamy go.

(963 £4-33
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\

5 3 _o 1
5 593
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Przyklad 1

7 5 2 5 3 2
1.2— — — =2 — 2.90——3— =2 —
29 9 29 57 37 27
5 5 8 8
36——3—:3 4. — — —_ _
7 7 119 4 79
5.8—7g,korzystamyzréwnoéci:8=7%; 8—7%:73_7%=§

6.12—4 % korzystamy z rownosci: 12 = 11 §;

8

1 8 1 7
12—4§—11§—4§—7§
5

7.4 — — 1 — od utamka — nie mozna odjgé utamka —, ale skorzystamy

zréwnoéci:4=3§,wiec 4%—1%:3%-1%:2%:2%

2

8.10 — — 4 —od utamka — nie mozna odjg¢ utamka —, ale skorzystamy

9

zréwnosci: 10 = 9 g wiec 10 % =9 %

2 7 11 7 4

9.5 7 3 17 od utamka 7 nie mozna odjgé utamka 17 ale
Hb— —3—odu — ni z —,
20 ° 20 8
skorzystamy z réwnosci: H = 4@,wiec5 % =4 Z—g
5 gl _ 427 417 _,10_,1

20 20 20 20 20 "2
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1. ULAMKI DZIESIETNE

7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Wiemy, ze liczby mozna przedstawi¢ w postaci utamka zwyktego, ale sg tez liczby

a: 3129,

H‘ ‘ Opatkowice 1,4

komputer eMatematyka

zapisane z przecinkiem. Na tej lekcji dowiemy sig, co to za liczby, dlaczego je tak zapisujemy
i gdzie takie zapisy stosujemy.

Przy odczytywaniu liczb, np. z cennikow, przepisow kucharskich, wynikow sportowych,

F I I I I I N N N N N NN NN = =
] Liczby, w ktérych wystepuja przecinki w zapisie nazywamy
ulamkami dziesietnymi.

Utamki o mianowniku 10, 100, 1000, .....
utlamkowej — taki wtasnie zapis nazywamy utamkiem dziesietnym.

mozemy zapisac¢ bez kreski

W takiej liczbie przecinek oddziela czes¢ catkowita od utamkowej.

Najpierw nauczymy sie odczytywac utamki dziesietne. Pomoze nam w tym tabela.

utamek dziesiatki | iednosci czesci | czesci | czesci utamek
zwykty 2 ' ’| dziesigte | setne |tysieczne | dziesietny
1 |1 0,1
10
2 ) 2 0,02
100
34 3 |,| 4 3,4
10
51256 5 1 |, 2 5 6 51,256
1000

A teraz, jak czytamy te liczby:
0,1 - jedna dziesigta
0,02 — dwie setne

3,4 — trzy i cztery dziesigte
51,256 — piecdziesiat jeden i dwiescie piecdziesigt szesc¢ tysiecznych

5
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musimy umie¢ odczytywac liczby zapisane w postaci utamkow dziesietnych, a w przysztosci
nauczymy sie je porownywac i wykonywac na nich obliczenia.
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Cwiczenie 1 ( Iatwe)

Przeczytaj liczby:

2,5; 37,3; 28,9; 14,7; 175,2; 67,323; 8,66; 1,5; 1,89; 21,78; 3,678; 2,009; 4,090;
15,01; 12,456; 14,123; 1,008; 2,054; 56,081; 17,401; 123,123; 236,001; 87,073,
45,021; 32,601.

F I =IH = H = B I = =5 I I I I = = = g
Zapis dziesietny matematycy zaczeli stosowaé w Europie w VIII w.

Kwadrat o boku 10 kratek na 10 kratek podzielono na réwne jednostkowe
kwadraty.

Jednostkowych kwadratow jest 10 x 10 = 100. 1

Na fioletowo zamalowano jeden maty kwadracik, co stanowi 100 catego
kwadratu czyli 0,01 catosci.

I Na tym kwadracie, ktory rowniez podzielony jest na 100 matych
0 jednostkowych kwadracikoéw, pomalowano na fioletowo 40 takich

§ kwadracikow czyli %= 0,40=0,4 catosci.
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Cwiczenia utrwalajace do rozwigzania w zeszycie:

¥y
Cwiczenie 2

Zapisz stowami:

4,03; 4,3; 4,003
5,901; 6,021; 7,31
23,98; 45,876; 82,367

V 4
Cwiczenie 3

Zapisz w postaci dziesietnej:

a) dwa i pie¢ dziesigtych;

b) siedemnascie setnych;

c) cztery i sto pie¢ tysiecznych;

d) siedemdziesiat trzy i pietnascie tysiecznych.

V 4
Cwiczenie 4

Zapisz w postaci utamkow zwyktych:
51,34; 7,981; 19,46; 3,102; 6,3; 5,75; 100,32

y 4

Cwiczenie 5

Zapisz w postaci utamkow dziesietnych:

5 g1 % 7,3
100 1000 100 10 10

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Cwiczenie 6 (trudne)

Okresl w utamku zwyktym i dziesietnym, jakg cze$¢ kwadratu pomalowano.

Pomalowano na brgzowo % =0,20=0,2.

Czes¢ niepomalowana stanowi % = 0,80 = 0,8 kwadratu.

W tym kwadracie na brgzowo pomalowane jest % = 0,20 = 0,2 catosci,

: 15 L
na fioletowo 100 = 0,15 catosci.
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

2. ULAMKI DZIESIETNE NA OSI LICZBOWEJ

Znamy juz z wczesniejszych lekcji os$ liczbowg. Umiemy tez zaznaczac na osi liczbowej
utamki zwykte i liczby mieszane. Na tej lekcji nauczymy sie zaznaczac i odczytywac na osi
liczbowej utamki dziesietne czyli utamki o mianowniku 10, 100, 1000.

I Aby zaznaczy¢ utamki o mianowniku 10 na osi liczbowej, I
dzielimy jednostke na 10 rownych czesci.

[ Aby zaznaczy¢ utamki o mianowniku 100 na osi liczbowej, [l

] dzielimy jednostke na 100 réwnych czesci. |

Aby zaznaczy¢ utamki o mianowniku 1000 na osi liczbowe;j,
0 dzielimy jednostke na 1000 réwnych czesci. 0
s s m = m = = = = = i

Jest to trudne, wiec najpierw nalezy poéwiczy¢ na miarce krawieckiej, miarce
stolarskiej lub po prostu na naszej szkolnej linijce.

e
0CM 1 2 3 4 5 6 4 8 9 b () S | 180 ENIe 18 16 17 18 19, Q0

Najpierw narysujemy odpowiednig os liczbowa.

o o o ~
® ® ® re
0 lcm  2cm 1dm
10 cm
20 mm
o . N
............................................................................ >
0 10 mm 1 dm
10 cm
100 mm

Na tak narysowanych osiach jestesmy w stanie pokaza¢ 0,2 dm; 0,5 dm; 1,1 dm;

0 1cm
mmh“ﬁrrr”rmmrrrmm
0,2 dm 0,5 dm 1dm 1,1dm
10 cm
100 mm

oraz 0,02 dm; 0,05 dm; 0,55 dm; 1,15 dm.

0,05 dm
HOMOPAOmrrrrm Orrrerr Orrrrrr Orrrrrrr OO OmPrrrrer Orrrrerrr Orrrrrrr Orrrrrrr Orrrrrrr OrrrOrOmPr
10 mm 1dm
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

3. WYRAZENIA DWUMIANOWANE

W zyciu codziennym spotykamy sie z roznymi wielkosciami i widzimy rézne ich opisy.
Najlepiej to wida¢ w sklepie, a przeciez zakupy to czynnos¢ niemal codzienna. Mamy tam
ceny towardw, sprawdzamy mase (wage) towardw, interesujg nas wymiary, np. szafy, tozka,
dywanu. Wielkosci te mozna podac¢ w postaci dwumianowanej lub postaci dziesietnej.

I Posta¢ dwumianowana — to taki sposob zapisu wielkosci, w ktérym
wystepujg dwie jednostki,
i np. ztote i grosze, metry i centymetry, centymetry i milimetry, kilogramy
I idekagramy, dekagramy i gramy.
| Postac dziesietna - to sposob zapisu wielkosci w utamku dziesigtnym,
z wykorzystaniem zaleznosci miedzy jednostkami, np.:
2 ztote 50 groszy = 2,50 ztotego - czytamy: dwa i p6t ztotego;
I 3 metry 25 centymetrow = 3,25 metra — czytamy: trzy i dwadziescia pigé¢
i setnych metra;
5 kilogramoéw 60 dekagramow = 5,60 kilograma — czytamy: piec¢
O szesScdziesigt setnych kilograma.

Bardzo niewygodnie bytoby zapisywac jednostki catymi stowami.Stosujemy wiec
nastepujgce skroty:

1tona—-1t

1 kilogram — 1 kg

1 dekagram — 1 dag

1gram-1g

1 kilometr — 1 km

1 metr—1m

1 decymetr— 1 dm
1 centymetr— 1 cm
1 milimetr — 1 mm

1 ztoty — 1 zt
1grosz—1gr
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

1 litr — 1 |1 — jednostka pojemnosci

1 mililitr — 1ml — tez jednostka pojemnosci —w 1 litrze jest 1000 ml
11=1000 ml
1 godzina — 1 godz. — 1h (w jezyku angielskim hour)

1 minuta — 1 min
1sekunda—-1s

Ale UWAGA!!!

Pamietaj, ze w 1 godzinie jest 60 minut, czyli 1Th = 60 min

Pamietaj, ze w 1 minucie jest 60 sekund, czyli 1 min =60 s

Mozemy obliczy¢, ile sekund jest w godzinie: 1Th = 60 min =60 * 60 s =
= 3600 s

W Polsce i w wiekszosci krajow europejskich stosuje sie
wspolny system miar, w ktorym podstawowg jednostkg dtugosci jest
1 metr.

1m=10dm

1dm=10cm,wiec1m=10+10cm =100 cm

1cm =10 mm, wiec 1 m =100+ 10 mm = 1000 mm

UNIA EUROPEJSKA
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Podstawowg jednostkg masy jest 1 kilogram.
1 kg = 100 dag

1 dag=10g, wiec1kg=100+10g=1000g
1t=1000 kg

Znamy jeszcze kwintal (w skrécie zapisujemy q):
19 =100 kg

Jednostki monetarne w Polsce to ztoty i grosz.

&

T e

DWIESCIE ZEOTYCH

12zt=100 gr

Ale znamy tez inne jednostki monetarne obowigzujgce w innych krajach.

Na terenie Unii Europejskiej w wielu krajach jednostkg jest euro (skrot €) i eurocenty.

W innych panstwach jednostkg jest dolar (skrot $) i centy, wystepujg tez franki i inne
jednostki (mozesz je znalez¢ w encyklopedii).

Przecinek oddziela ztote od groszy.

Przyklad 1

125,35 zt to:

125352t=1+100zt+210zt+1 52t +310gr+5-1gr
4723zt =220zt + 15zt +12zt+120gr+12gr+11gr
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Przyklad 2

Przyktady zapisow dziesietnych wyrazen dwumianowanych:

Wyrazenie dwumianowane Zapis dziesietny
15zt 35 gr 15,35 zt
134 zt 55 gr 134,55 zt
5 kg 65 dag 5,65 kg
10 kg 50 dag 10,50 kg
13cm 5 mm 13,5 cm
100 m 50 cm 100,50 m
25m 85 cm 25,85 m
1 h 30 min 1,5h
3 h 30 min 3,5h

Zaleznosci miedzy jednostkami dtugosci

T
\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\}\\\\\\\1\\2\\\\“‘1\3\ I

\\\\\\\\\\\\\\\\\ \\\\\\\\\\\\l\\\\\\\\\\\\\\\\\ P

ML
3

Wiemy, ze w 1 cm miesci sie 10 mm, wiec 1 milimetr to jedna dziesigta czesc¢ centymetra.
Zapisujemy to: 1 mm = 0,1 cm.

Wiemy, ze w 1 metrze miesci sie 100 centymetrow, wiec 1 centymetr to jedna setna
czes$¢ metra. Zapisujemy to: 1 cm = 0,01 m.

Wiemy, ze w 1 metrze miesci sie 10 decymetréw, wiec 1 decymetr to jedna dziesiagta
czes$¢ metra. Zapisujemy to: 1 dm = 0,1 m.

W takim razie:

6 mm =0,6 cm 5cm=0,05m 5dm=05m
9mm=0,9 cm 34cm=0,34 m 8dm=0,8m
15 mm=1,5cm 150 cm =1,50 m 12dm=1,2m
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Zaleznosci miedzy jednostkami masy

Wiemy, ze w 1 kilogramie jest 100 dekagramow, wiec 1 dekagram to jedna setna czesc¢
kilograma. Zapisujemy to: 1 dag = 0,01 kg.

Wiemy, ze w 1 dekagramie jest 10 graméw, wiec 1 gram to jedna dziesigta cze$¢
dekagrama. Zapisujemy to: 1 g = 0,1 dag.

Wiemy, ze w 1 kilogramie jest 1000 gramow, wiec 1 gram to jedna tysieczna cze$c¢
kilograma. Zapisujemy to: 1 g = 0,001 kg.

Mozemy tez okresli¢ zaleznos¢ miedzy 1 kilogramem a 1 tona.

Wiemy, ze w 1 tonie jest 1000 kilogramow, wiec 1 kilogram to jedna tysieczna czesc¢
tony. Zapisujemy to: 1 kg = 0,001 t.

W takim razie:

25 dag = 0,25 kg 15g=1,5dag 450 kg = 0,450 t
60 dag = 0,60 kg 8 g=0,008 kg 55 kg =0,0551

5 dag = 0,05 kg 35 g =0,035 kg 8 kg = 0,008t
8g=0,8dag 1259 =0,125 kg 1500 kg = 1,500 t
3g=0,3dag ale 1250 g = 1,250 kg
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

F = I I I N N N N N N NN NN N =
i . i
; (,)Illllllllli%_ g ‘
[l T— [l
i i
i i
i i
J§ mikrometr [
i 1 mikrometr to jedna tysieczna czes¢ milimetra, wiec to jedna milionowa i
czes$¢ metra.
" 1 pm=0,001 mm = 0,000 001 m |
B nanometr i
] 1 nanometr to jedna milionowa cze$¢ milimetra, wiec to jedna miliardowa 0
cze$¢ metra.
I 1 nm = 0,000 001 mm = 0,000 000 001 m 1
s s m = = B E " =" = = = = = i
Podsumowanie:

Jednostki — miana réznych wielkosci:

Jednostki dltugosci:
kilometr

metr

decymetr

milimetr

Jednostki masy:
tona

kilogram
dekagram

gram
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

4. POROWNYWANIE ULAMKOW DZIESIETNYCH

Na tej lekcji poznamy sposoby poréwnywania utamkéw dziesietnych.

Chcac sprawdzi¢, ktora liczba zapisana w postaci utamka dziesietnego jest wieksza,
a ktéra mniejsza, zaczniemy od przypomnienia, jak porownujemy utamki zwykte.

Liczby zapisane w postaci utamka zwyktego mozemy rozszerzacC lub skracac, aby
poréwnac ich liczniki lub mianowniki.

1 3
_'?_
2 4
1_2_3
2 4 4
3 6
— n =
4 7
3 _6_6
4 ~ 8 7
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Podzielmy teraz kwadrat na 10 réwnych czesci i zamalujmy cztery z nich.

Podzielmy taki sam kwadrat na sto czesci i zamalujmy czterdziesci czesci.

Zauwazamy, ze na obu rysunkach zamalowalismy jednakowg czes¢ naszego kwadratu.
Wynika z tego, ze 0,4 = 0,40

Zajmiemy sie teraz odcinkami o dtugosci 1 dm, 10 cm, 100 mm.

F C
® @
10 cm
A B
[ _ @
1dm
D E
[ @
100 mm
Jesli przedstawimy je w metrach, to: 1dm=0,1m
10cm=0,10m

100 mm =0,100 m
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Widzimy, ze odcinki sg jednakowej dtugosci, wiec:
0,1=0,10=10,100

: s . .1 10 _ 100
W postaci utamka zwyktego dtugos¢ odcinkéw zapisuje sie tak: 10100~ 1000

Rozszerzylismy utamki dziesietne przez dopisanie na koncu zer.
Dopisane na koncu zera nie zmieniajg wartosci utamka.

0,60 = 0,600
0,75=0,750
1,5=1,500

2,75=2,750

Dopisanie koncowych zer pomaga czasami w ustaleniu ceny, masy, dtugosci.

Musimy tez wiedzieé, ze kazda liczbe naturalng mozemy zapisa¢, dopisujac
na koncu przecinek i zera (jedno lub wiecej).

8=28,0=38,000

Skrécenie utamka dziesietnego polega na opuszczeniu koncowych zer w zapisie.

0,100=0,10=0,1

Jesli opuscimy na koncu zera, nie zmieni sie wartos¢ utamka.

0,120 =0,12
5,800 = 5,80
10,250 = 10,25
0,300=0,3

Jezeli wiemy, jak rozszerzac i skracaé¢ utamki dziesietne, mozemy je poréwnywac.

Poréwnajmy 4.35 i 4,36:

Najpierw bierzemy pod uwage cyfry przed przecinkiem — czyli catosci, a pdzniej
poréwnujemy cyfry stojgce w tych samych rzedach, zawsze od lewej do prawe;.

W naszych liczbach catosci sg rowne 4 = 4,

czesci dziesigte sg rowne 3 = 3,

roznig sie czesci setne 5 < 6,

a wiec 4,35 < 4,36.

Mozemy to zawsze sprawdzi¢, zapisujgc nasze liczby w postaci utamkéw zwyktych — tu
sg liczby mieszane:

430 436
100 100
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Ale co zrobi¢, kiedy mamy do poréwnania liczby 3,75 3,77
Teraz wykorzystujemy naszg wiedze o rozszerzaniu utamkéw dziesietnych i nasze

liczby przybierajg postac:

3,751 3,

70.

Catosci sg rowne 3 = 3,

czesci dziesigte sg rowne 7 =7,

a czesci setne 5 > 0,

a wiec 3,75 > 3,70.

Przyklad 1

Uporzadkujmy rosngco (od najmniejszej do najwiekszej) liczby:
4,2; 4,55; 3,99; 3,891; 4,3; 4,295

catosci czesci dziesigte | czesci setne | czesci tysieczne
4,2 4 : 2 0 0
4,55 4 : 5 5 0
3,99 3 : 9 9 0
3,891 3 : 8 9 0
4,3 4 : 3 0 0
4,295 4 , 2 9 5
Catosci: 3 <4

Poréwnujmy czesci dziesigte w liczbach 3,99 3,890 — 9 > 8, wiec 3,890 < 3,99.
Poréwnajmy czesci dziesigte w liczbach 4,2; 4,55; 4,3; 4,295:

najwieksza jest 5, wiec liczba 4,55 jest najwieksza z porownywanych - 4,3 < 4,55.
Musimy poréwnac¢ 4,20 i 4,295, zeby ustali¢ kolejnos¢ — poréwnujemy czesci
setne tych liczb:
0 <9, wiec liczba 4,20 jest mniejsza od 4,295.

Liczby uszeregowane rosngco:

3,890 <3,99<4,2<4,295<4,3<4,55
3,890
3,99
4,2
4,295
4,3
4,55
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Przyklad 2

Ala i Ola zbierajg pienigdze w skarbonkach. Ala uzbierata 146,79 zt, a Ola 146,67 zt.
Ktora dziewczynka uzbierata wiecej pieniedzy?

Rozwigzanie:
Ala — 146,79 zt =146 zt 79 gr

Ola — 146,67 zt = 146 zt 67 gr

Dziewczynki uzbieraty jednakowg liczbe ztotych, ale rozng liczbe groszy:
79 > 67, wiec Ala uzbierata wiecej pieniedzy.

Przyqud 3

Na lekcji WF dziewczynki biegaty na czas na dystansie 60 metréw. Oto ich rezultaty:

Ania—-9,50s
Kasia - 10,02 s
Jola—-9,70 s
Ewa-9,85s
Ula-10,30s
Dominika — 10,03 s
Zosia—11,25s
Joasia— 10,20 s
Ala-10,40s

Ktora dziewczynka byta najszybsza, ktéra druga, a ktéra trzecia?

Rozwigzanie:

Najpierw porownujemy catosci: 11 >10>9

W bieganiu najszybszy jest ten, kto ma najkrétszy czas - teraz wiemy, ze najwolniej
biegta Zosia i uzyskata wynik 11,25 s.

Teraz pordwnamy czesci dziesigte w wynikach dziewczynek, ktére uzyskaty czas
powyzej 9 s.

9,50<9,70<9,85

Odpowiedz: Najszybsza byta Ania, druga Jola, a trzecia Ewa.
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

5. DODAWANIE ULAMKOW DZIESIETNYCH

Utamki dziesietne, tak jak liczby naturalne i utamki zwykte, mozemy dodawac,
odejmowac, mnozy¢ i dzieli¢. W klasie czwartej nauczymy sie dodawac i odejmowac utamki
dziesietne.

Jest to przydatna umiejetnos¢ w wielu sytuacjach codziennych — chociazby przy
robieniu zakupéw. Czesto musimy doda¢ ceny towaréw wyrazone w utamkach dziesietnych
lub masy towardéw - sprawdzajgc na przyktad, czy damy rade je uniesc.

masa warzyw: 1,5 kg marchewki + 0,5 kg cebuli + 2 kg ziemniakow = 4 kg warzyw
koszt warzyw: 3,50 zt + 1,50 zt + 4 zt = 9 zt

Niektére utamki dziesiethe mozna tatwo doda¢ w pamieci, zamieniajgc je na utamki

zwykte:
0,3+0,6=0,9 1,25+ 2,35 = 3,60
bo bo
3,6.9 25,35 _,60
70 Y70 =10 1300 * 2100 3100

Ale co sie dzieje, gdy suma dwdch
utamkdw jest wieksza od 1

0,5+0,7=1,2
bo
5 712 _ ., 2
101707 10 =~ "0
[(TT e T 1]
0,3+0,4=0,7
B TTTTTT [ T TT1T11
0,2+0,6=0,8 0,1+0,5=0,6
RN N T TTTTTTT
1,2+0,9=2,1

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

175

H werewoza RO TOOMIP

Projekt wspotfinansowany ze Srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



7. Utamki dziesietne e-Matematyka

¥y
Cwiczenie 1

Cwiczenia w dodawaniu utamkéw dziesietnych — oblicz w pamieci i przeczytaj na

glos:
0,01 + 0,04 25+1.2 10,6 + 7,3
0,03 + 0,05 34+6,3 12,3+6,5
0,1+0,6 9,1+0,8 21,7+ 8,2
0,7+0,2 9,6 +0,3 43,4 +4,5

Sprobujmy teraz dodac takie utamki,
ktdre majg rdzng ilos¢ cyfr po przecinku
2,1+1,056=2,10+1,05
__
s
dopisaliSmy zero, ktdre nie zmienia liczby,
bo 2,1=2,10
ale wygodniej jest teraz dodac te liczby

2,10+ 1,05=3,15
bo

10 5 .15
2300 " 1400 "~ 3100
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Utamki dziesiethe mozna tez dodawac pisemnie, podobnie jak liczby naturalne.

f I B B B I I = = N
] Przecinki, ktore wystepuja i
w zapisie liczb muszg by¢
1 umieszczone jeden pod drugim. 1
h = = = = = = = = d

1,12
+10/,|5
1,17

Jesliwliczbach, ktére dodajemy, mamy rézna liczbe cyfr po przecinku, dopisujemy
zera (czyli rozszerzamy utamki) tak, aby byta jednakowa liczba miejsc po przecinku

53+ 2,45
5/,[3/0
+12(,14/5
71,1715
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

6. ODEJMOWANIE ULAMKOW DZIESIETNYCH

Na poprzednich lekcjach uczyliSmy sie dodawaé utamki dziesietne. Umiejetnos¢ ta
bedzie przydatna przy sprawdzaniu odejmowania.

Tym razem bedziemy poréwnywac np. ceny towarow, sprawdzajgc, o ile jeden produkt
jest drozszy od drugiego.

Policzymy, o ile kilometrow droga z jednego miasta do drugiego jest dtuzsza lub krétsza
od drogi z innego miasta.

Obliczymy, o ile centymetrow ktos jest wyzszy lub nizszy od drugiej osoby.

2,5 kg marchewki — 0,5 kg marchewki = 2 kg marchewki

Przyklad 1

8 zi 80 gr = 8,80 zi

540zt -1,40zt=4zt
5zt40gr—1zt40gr=4zt
260zt-0,452t=2,15 z
2z2t60gr—45gr=2zt15gr

Niektore utamki dziesietne mozna fatwo odjg¢ w pamieci, tak jak przy dodawaniu,
zamieniajgc je na utamki zwykte.
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e-Matematyka

Przyklad 2

0,8-0,6=0,2
8 6 2

bo — -2 ==
10 10 10

2,5-15=1
5 5 5 5 5 5

bo 21> =22 -2 =12 1
10 10 10 10 10 10

5,75-3,50 = 2,25

o5 5 380 75 . 50 ,75 50 25
100 ~100 100 ~ 100 100 100 100

Odejmowanie utamkow dziesietnych mozna zobrazowac¢ nastepujgco:

L L/

I/ I/ I/
0,7-0,2=0,5 0,6 -0,3=0,3
1,6-0,5=1,1 1,5-0,8=0,7

y 4
Cwiczenie 1

i przeczytaj na gtos:

0,04 -0,01 = 25-14-=
0,05-0,04 = 6,3-52=
06-0,3= 91-11=
0,7-0,2= 96-23=

Cwiczenia w pamigciowym odejmowaniu utamkéw dziesietnych — oblicz w pamieci

10,6 - 3,5 =
12,3-2,2 =
21,7-10,5=
43,4 - 23,3 =

W}
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Przypomnijmy sobie co zrobi¢, aby doda¢ utamki o réznej liczbie cyfr po przecinku.

Musimy dopisa¢ zera na koncu liczby, zeby byto tyle samo miejsc po przecinku.
Tak samo postepujemy, gdy odejmujemy utamki dziesietne.

Przyklad 3

16,5 -6,45=16,50 - 6,45 = 10,05
25,74 -10,6 = 25,74 — 10,60 = 15,05
12,83 -2,5=12,83-2,50=12,33

Utamki dziesiethe mozna oczywiscie odejmowacé pisemnie, podobnie jak liczby
naturalne.

F IHE =N =N I N N = =
I W zapisie utamkow dziesietnych I
przecinki musza by¢ umieszczone
jeden pod drugim.

E = = = = = = = = d

Przyklad 4 Przyklad S
1,7-0,5 15,83 -4,2
1/5/,/8]3
. 3 ) ; -1 [4[.[2[0
17 T2 111[.]6]3
Odejmowanie sprawdzamy dodawa- Sprawdzenie:
niem. 1 1 . 6 3
1,12 + 14/,/2|0
+/0].]5 115,813
1,17
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Jeslimamy odjgé cyfre wiekszg od mniejszej, mozemy ,zabrac¢” dziesigtke z poprzedniego
rzedu (rozmieni¢) — tak, jak przy pisemnym odejmowaniu liczb naturalnych.

Przyklad6
A.7,6-245 C. 0,3-0,145
510 29110
7, 0/,3/0/0
-1 12,45 -10/,1/4/5
5,115 0/,[115]5
Sprawdzenie: Sprawdzenie:
1 11
5,15 0,155
+ 12,145 +/0/,(1/4/5
7,610 0/,13/0/0
B. 14,03 -0,7 D. 2-1,015
3] [0 1] [9[9[10
1/4/,/0/3 ;
-1 10,70 -11/.10/1/5
113,313 0,985
Sprawdzenie: Sprawdzenie:
1 1 11
1/3[,/3|3 0,985
+ 10[,/7]0 +(1/,10(1]5
1/4/,(0(3 2/,10/0/0
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7. Utamki dziesietne

6.1 Zadania tekstowe

e-Matematyka

Zadanie 1

W poniedziatek mama kupita 1,75 kg jabtek, za ktore zaptacita 5,60 zt, a we wtorek

2,5 kg czeresni - zaptacita 7,55 zt.

Ktérych owocéw mama kupita wieceji o ile?

Za ktére owoce mama zaptacita mniej? O ile ztotych?

Rozwigzanie:

Najpierw poréwnamy mase kupionych
OWOCOW:

jabtka — 1,75 kg

czeresnie — 2,5 kg

25>1,75

Mama kupita wiecej czeresni.
Obliczamy, o ile kilogramow byto wiecej
czeres$ni niz jabtek:

2,5kg—-1,75kg
1] 11410
. 150

715
0[,17]5

ol

Odpowiedz:
Mama kupita o 0,75 kg wiecej czeres$ni
niz jabtek.

Teraz poréwnajmy koszt kupionych
OWOCOW:

jabtka — 5,60 zt

czeresnie — 7,55 zt

5,60 <7,55

Jabtka kosztowaty mnie;.

Obliczamy, oile ztotych mniej kosztowaty
jabtka:

7,55 zt - 5,60 zt
6] 15

5
-15/,6/0
5

Odpowiedz:
Jabtka kosztowaty o 1,95 zt mniej niz
czeresnie.
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

quqnie 2

0% nr.vn >« I i I i

""‘L 'y e o !"'---I_I_l!‘

A —

P Nd"Sl!T

P
""-l-l-l-l .

)

" g | ) - ~

Skrzynka z jabtkami wazyta 23,5 kg, a pusta skrzynka - 2,25 kg.
lle wazyly same jabtka?

Musimy odjg¢ mase pustej skrzynki od masy skrzynki z jabtkami:
23,5kg -2, 25 kg

410

23,
-1 12/,/2/5
2/11,[2(5

Sprawdzenie:

1
2/1/,(2(5
+) 12/,]2/5
2/3,150

Odpowiedz:
Jabtka w skrzynce wazyty 21,25 kg.

Uwaga:
Jezeli mamy towar w opakowaniu, to méwimy, ze jest to masa brutto.
Mase opakowania nazywamy targ, a mase samego towaru - netto.

TARA BRUTTO

et NN NI e
P W TN RS 2

i
PN ez ¢4

AN Mo D%, s N - ) 4
P= Zo- rum s w2 4
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Zadanie 3

Do sklepu przywieziono $wieze owoce w skrzynkach. Masa brutto wynosita 56,75 kg,
a puste skrzynki wazyty 7,3 kg.
Jaka byta masa netto owocow?

BRUTTO = NETTO + TARA
NETTO = BRUTTO — TARA
BRUTTO 56,75 kg

TARA 7,3 kg

416

7
- [7[.[3
alol, 4

o0

Sprawdzenie:

1
4|9/ ,4|5
+ 17,30
5/6/,(715
Odpowiedz:

Owoce wazyty netto 49,45 kg (Mozna tez powiedziec - masa netto owocow to 49,45 kg).

184
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Zadanie 4

Kajakarze trenowali przed zawodami na réznych rzekach.

Jedna druzyna przeptyneta Wistg 15,8 km, druga ptywata po Warcie i pokonata

20,7 km, a trzecia - Odrg - 17,4 km.
Ktéra druzyna kajakarzy przeptyneta najdiuzsza trase, a ktora najkrotszg?
Jakie byty roznice w odlegtosciach pokonanych przez poszczegdlne druzyny?

Odpowiedz:

15,8 km — odlegto$¢, ktérg przeptyneta druzyna trenujgca na Wisle

20,7 km - odlegtosé, ktérg przeptyneta druzyna trenujgca na Warcie
17,4 km - odlegtosc, ktorg przeptyneta druzyna trenujgca na Odrze

15,8 < 17,4 < 20,7

Najdtuzszg trase pokonata druzyna ptyngca Warta, a najkrétszg

- druzyna na Wisle.

Obliczmy, jakie byty réznice miedzy dtugosciami tras.

20,7 km —=17,4 km

110 - Sprawdzenie:
Z1107 4 17,4 + 3,3=20,7
3.3

Réznica dtugosci tras na Warcie i na Odrze wyniosta 3,3 km.

20,7 km — 15,8 km

119 (A7 Sprawdzenie: 11
. 4 .19
-11/5/.,8 + 15,8
4.9 20,7

Rdéznica dtugosci tras na Warcie i Wisle wyniosta 4,9 km.

17,4 km — 15,8 km

6| 14 1
1 , Sprawdzenie: 1] .16
-11/5/,(8 +1/5,[8
1,16 117,14

Rdznica dtugosci tras na Odrze i Wisle wyniosta 1,6 km.

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

H KAPITAL LUDZKI Q
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

Projekt wspotfinansowany ze Srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

185
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quqnie 5

Dzieciom z klasy IV zmierzono wzrost.
Ania ma 135 cm wzrostu, Wojtek 141 cm, Zosia 125 cm, S 93 77\
a Antek 148 cm. =
Uszereguj dzieci od najwyzszego do najnizszego.

Wyraz wzrost w metrach i oblicz, jakie sg réznice wzrostu
miedzy najwyzszym a pozostatymi dzie¢mi. W
Odpowiedz: ‘/
148 cm > 141 cm > 135 cm > 125 cm

wzrost Antka > wzrost Wojtka > wzrost Ani > wzrost Zosi

Najwyzszy jest Antek.
148 cm =1,48 m
141cm=1,41m

135cm =1,35m

125cm =1,25m

R&znica wzrostu miedzy Antkiem a Wojtkiem to:
1,48 m-141m=0,0/m=7cm

Rd&znica wzrostu miedzy Antkiem a Anig to:

1,48 m-135m=0,13m=13 cm

Rd&znica wzrostu miedzy Antkiem a Zosig to:
1,148

-11/./12/5
0,23

Sprawdzenie:

0,23
+1]/,12|5
1,148

1,48 m—-125m=0,23m=23 cm
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

7. POWTORZENIE | UTRWALENIE WIADOMOSCI -
ULAMKI DZIESIETNE

Przypomnijmy sobie najwazniejsze informacje dotyczgce utamkéw dziesietnych.

Utamek mozemy zapisa¢ uzywajac przecinka — taki utamek nazywamy dziesietnym.

W takiej liczbie przecinek oddziela czes¢ catkowitg od utamkowe;j.

. 4,78

cztery jednosci T osiem czesci setnych

siedem czesci dziesiatych

Czytamy: cztery i siedemdziesigt osiem setnych

Utamki dziesietne, ktére poznaliSmy, mozna przedstawi¢ w postaci utamka zwyktego
o mianowniku 10, 100, 1000.

Niektére utamki zwykte mozna potem skroécic.
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

¥ W utamku zwyklym w postaci dziesietnej, ilo$é miejsc po przecinku I
[l jest rowna ilosci zer wystepujacych w mianowniku utamka zwyktego. |

6 =0,6
10
szesc¢ dziesigtych
9 =0,09
100

dziewieC setnych

W tym kwadracie, podzielonym na 100 matych jednostkowych kwadracikow,
pomalowano na fioletowo 40 takich kwadracikow, czyli

ﬂ =0,40 = 0,4 catosci.
100
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Aby zaznaczy¢ utamki o mianowniku 10, 100 lub 1000 na osi liczbowej, dzielimy
jednostke na 10, 100 lub 1000 réwnych czesci.

Posta¢ dwumianowana — to taki sposéb zapisu wielkosci, w ktorym wystepuja
dwie jednostki, np. ztote i grosze, metry i centymetry, centymetry i milimetry, kilogramy
i dekagramy, dekagramy i gramy.

Posta¢ dziesigtha - to sposdéb zapisu wielkosci w utamku dziesietnym,
z wykorzystaniem zaleznosci miedzy jednostkami.
np. 2 ztote 50 groszy = 2,50 ztotego - czytamy: dwa i pét ztotego,

3 metry 25 centymetrow = 3,25 metra - czytamy: trzy i dwadzie$cia pie¢ setnych metra,

5 kilograméw 60 dekagramdw = 5,60 kilograma - czytamy: piec i szescdziesigt setnych

kilograma.

Liczby zapisane w postaci utamka zwyktego mozemy rozszerza¢ lub skracac, aby
porownacg ich liczniki lub mianowniki.

W utamkach dziesietnych mozna po przecinku dopisa¢ lub skresli¢ koncowe
zera, nie zmienia to wartosci utamka.

0,80 =0,800 5,6 = 5,600 0,100=0,10=0,1
0,35=10,350 2,75=2,750 0,120 =0,12
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Wiedzac jak rozszerzac¢ i skraca¢ utamki dziesietne, mozemy je porownywaé.

Najpierw bierzemy pod uwage cyfry przed przecinkiem — czyli catosci, a pdzniej
poréwnujemy cyfry stojgce w tych samych rzedach, zawsze od lewej do prawe;.
2,67 > 2,65
1,50 < 1,65
5,250 > 5,205
10,7 < 11,9

Utamki dziesietne mozna tez dodawac¢ i odejmowac pisemnie, podobnie jak liczby
naturalne.

F = I = I N N N N N N NN NN N =
I Przy dodawaniu i odejmowaniu utamkéw dziesigtnych sposobem ||
pisemnym musimy pamietaé, ze:
przecinki, ktére wystepuja w zapisie liczb musza by¢ umieszczone
| jeden pod drugim. |

Jesli w liczbach, ktére dodajemy mamy rézng liczbe cyfr po przecinku dopisujemy zera
(czyli rozszerzamy utamki) tak, aby byta jednakowa liczba miejsc po przecinku.

Przyklad 1

6,3 + 2,65

6,3
+/2/,16
8.9

[$2](¢1){=]

Odejmowanie sprawdzamy dodawaniem.

Przyklad 2

1,7-0,6
1, [7 Sprawdzenie: 1.1
-1 10,16 + 10,6
1.1 11,17
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

Przyklad 3

14,83 — 4,3
- 1 2 g g Sprawdzenie: + 1 2 g 8
10153 14.83

Jeslimamy odjgc¢ cyfre wiekszg od mniejszej, mozemy ,zabrac¢” dziesigtke z poprzedniego
rzedu (rozmienic) — tak, jak przy odejmowaniu pisemnym liczb naturalnych.

Przyklad4
a)7,7-2,43
610 1
71, Sprawdzenie: 5,127
-12/,14|3 +2,43
50,1217 7,710
b) 24,08 — 0,7
3| (10 1
2/4 ,0/8 Sprawdzenie: 2/3/,/3|8
-1 10{,[7]0 +| 10/,/7]0
213,138 2/4/,/0/8
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7. Utamki dziesietne e-Matematyka

qucmie

Tata wybrat sie z synem po zakupy do sklepu sportowego.

Kupili buty — tata do biegania za 179,99 zt, a syn do gry w pitke nozng o 15 zt 40 gr
tansze. lle pieniedzy wydali razem na buty? lle tata otrzymat reszty, jesli dat kasjerce
banknot 200-ztotowy i dwa banknoty po100 zt?

Rozwiagzanie
Buty taty — 179,99 z

Buty syna — tansze o 15 zt 40 gr = 15,40 zt
czyli: 179,99 zt — 15,40 zt =
179,99

- 15,40
164,59

164,59
+ 15,40
179,99

Buty syna kosztowaty 164,59 zt.

Musimy teraz doda¢ ceny butéw, zeby obliczyé, ile kosztowaly razem:
179,99 zt + 164,59 zt

111 1
164,59
+179.,99
344,58

Odpowiedz: Razem na buty wydali 344,58 zt = 344 zt 58 gr.

Tata dat kasjerce 1 - 200 zt + 2 - 100 zt = 200 zt + 200 zt = 400 zt
Aby obliczy¢, ile dostat reszty, musimy: 400 zt — 344,58 zt:

399 910

-344,58
55,42

Sprawdzenie:

111
55,
+344.,58
470/0,0/0

Odpowiedz: Tata otrzymat 55,42 zt = 55 zt 42 gr reszty.

2

(][4, JE-NPEN
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8. Prostopadtosciany i szesciany e-Matematyka

1. PROSTOPADLOSCIANY | SZESCIANY

Opakowania produktéw sg bardzo réznorodne. Mogg mie¢ rézne ksztatty i wymiary.

Ich sciany mogg mie€ ksztatt kofa, trojkata, prostokata.

Wsrdd opakowan pokazanych na rysunku jest tylko jedno, ktorego wszystkie Sciany sg
prostokgtami - to prostopadtoscian.

B Prostopadioscian ma szes¢ scian, ktore sg prostokatami. B
Sciana, na ktérej postawiono prostopadtoscian, nosi nazwe
podstawy dolnej. Rownolegta do niej to podstawa gérna, a pozostate

Sciany to sciany boczne.
h = = = =m = E E E BB B B B =B = = = = 3

Czy potrafisz wskazaé prostopadtoscian wsréd innych bryt?

podstawa gdorna

sciany boczne

podstawa dolna
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8. Prostopadtosciany i szesciany e-Matematyka

Prostopadto$cian ma: 6 $cian prostokatnych, 8 wierzchotkdéw, 12 krawedzi.

wierzchotek

Prostopadto$cian, ktérego wszystkie sciany sg kwadratami, to szescian. Wszystkie
jego krawedzie majg takg samg dtugosc.

Okreslajgc wielko$¢ prostopadtoscianu, podajemy dtugosci krawedzi wychodzacych z
jednego wierzchotka. Mozna je roboczo nazwac: dlugosc, szerokos¢, wysokoseé.

] I B I = B = =N =N =N N =N N =N =N =N N 5
W zaleznosci od ustawienia prostopadtoscianu wymiar krawedzi mozna

nazwac diugoscia, szerokosciag, wysokoscig. l

] [1
]

[] ; []
1

[ | ' wyksokos¢ |
[ ]
1

0 REE D 0

. szerokos¢
0 dtugosc 1
| il
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8. Prostopadtosciany i szesciany e-Matematyka

2. SIATKI PROSTOPADLOSCIANOW

Wyobrazmy sobie, ze mamy pudetko w ksztatcie prostopadtoscianu, ktdrego Scianki
sklejono tasma. Kiedy usuniemy tasme, a sciany pudetka roztozymy na ptaskiej powierzchni,
otrzymamy siatke prostopadto$cianu. Podobnie, rozktadajgc model szescianu, otrzymamy
siatke szescianu. Siatki prostopadfosciandéw i szescianbw mozna narysowaé w rozny
sposob. Ponizej pokazano jedng z siatek prostopadtoscianu. Niektore sciany pokolorowano
tak samo na rysunku modelu i siatki.

Model i dwie rozne siatki szescianu zaprezentowano na rysunku ponizej.

Sklejanie modelu prostopadtoscianu

Jesli chcemy sklei¢ model prostopadtoscianu z przygotowanej siatki, musimy przy
niektérych krawedziach wycig¢ dodatkowo paski papieru
na tzw. ,zaktadki”, ktére bedag przyklejone do scian.
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8. Prostopadtosciany i szesciany e-Matematyka

3. POLE POWIERZCHNI PROSTOPADLOSCIANU

Z pojeciem pola powierzchni zetknates sie juz wczesnie;.
Wiesz juz, ze prostopadtoscian to figura przestrzenna, ktéra ma szes¢ $cian. Kazda
Sciana jest prostokgtem.

F ™= = = = N = = = g
i Kwadrat jest szczegéinym i

przypadkiem prostokata.
h = = = = = = = = d

Wyobraz sobie, ze kupite$ kolezance lub koledze ksigzke, a teraz chcesz ten prezent
owing¢ w fadny papier. Znajgc pole powierzchni ksigzki (ma ona ksztatt prostopadtoscianu)
dowiesz sie, ile papieru bedzie potrzebne.

[ Pole powierzchni 1
prostopadtoscianu to suma pol
powierzchni wszystkich jego scian.

BN BN BN BN BN BN BN OB OB BN

Aby obliczy¢ pole powierzchni prostopadtoscianu:

1. Narysuj jego siatke.

2. Nanie$ na nig odpowiednie wymiary.

3. Oblicz pole powierzchni kazdej ze Scian — zwré¢ uwage, ktére Sciany sg identyczne.
4. Dodaj do siebie pola powierzchni wszystkich szesciu Scian.

Przyktadowe jednostki pola powierzchni:
* milimetr kwadratowy - mm?
» centymetr kwadratowy - cm?
» decymetr kwadratowy - dm?
+ kilometr kwadratowy - km?
* hektar-1 ha
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8. Prostopadtosciany i sze$ciany e-Matematyka

1cm

A
v

mm

<>
N
|l

1 mm?2 1 cm?

L —

1cm

1 cm? to 100 mm?
1dm?=1dmx1dm=10cm x 10 cm = 100 cm?
Tm?=1mx1m=100cmx 100 cm = 10 000 cm?
1km?=1kmx1km=1000m x 1000 m =1 000 000 m?
1 ha =10 000 m?
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8. Prostopadtosciany i szesciany e-Matematyka

Przyklad 1

Obliczmy na poczatku pole powierzchni sze$cianu o krawedzi 2 cm. Niech bedzie
nim szescienna kostka do gry.

Wykonujemy rysunek pomocniczy siatki tego szescianu.

Skfada sie ona z szesciu jednakowych kwadratéw o boku 2 cm. Oznacza to, ze
pola powierzchni tych kwadratéw sg identyczne.

2cm

2cm | P+

‘e m om = =

Wprowadzamy oznaczenia:
P, - pole powierzchni jednej sciany szescianu.
P, - pole powierzchni catkowitej szescianu.

Obliczamy pole powierzchni:

jednej Sciany szescianu, ktora jest kwadratem o boku 2 cm:
P1=2cmx2cm=4cm?

szescianu, ktore jest sumg pol powierzchni 6 jednakowych Scian:
Pc=4cm?+4cm?+4cm?+4cm?2+4cm?2+4cm?=6x4cm?=24 cm?

Odpowiedz:
Pole powierzchni szescianu o krawedzi 2 cm jest rowne 24 cm?.
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8. Prostopadtosciany i szesciany e-Matematyka

y 4
Cwiczenie

Jak zmieni sie pole powierzchni szescianu, gdy jego krawedz zwiekszymy
dwukrotnie, czyli zastosujemy skale 2:17?

Przyklad 2

lle centymetrow kwadratowych papieru potrzeba na oklejenie pudetka o wymiarach
(dtugosé x szerokos¢ x wysokos¢) 1 cm x 2 cm x 1 cm?

Wykonujemy rysunek pomocniczy
siatki tego prostopadtoscianu. Y i

Sktada sie on z szesciu Pe
prostokatow. Prostokaty o] lem  1cm 1cm
jednakowym polu powierzchni sg

zaznaczone tym samym kolorem. ’ 2en| Py Py P, P, | 2em
P1 - pole powierzchni prostokata '

o wymiarach 1 cm x 2 cm

P2 - pole powierzchni prostokata fem e Aem
o wymiarach 1cm x 1 cm

Pc - pole powierzchni catkowitej

prostopadtoscianu.

Obliczamy pole powierzchni:

prostokata o wymiarach 1 cm x2 cm: P1=1cm x 2 cm =2 cm?
prostokgta o wymiarach 1 cmx 1 cm: P2=1cmx 1 cm =1 cm?
prostopadtoscianu, ktore jest sumg pdl powierzchni wszystkich 6 scian:
Pc=4xP1+2xP2=8cm?+2cm?=10cm?

Odpowiedz:

Pole powierzchni pudetka w ksztatcie prostopadtoScianu o wymiarach 1 cm x
2cm x 1 cm jest rowne 10 cm?- tyle centymetrow kwadratowych papieru potrzeba
na oklejenie tego pudetka.
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8. Prostopadtosciany i szesciany e-Matematyka

Przyklad 3

lle cm? papieru potrzeba na oklejenie pudetka o wymiarach (dlugos¢ x szerokos$¢
X wysokos¢) 1 cm x 2 cm x 3 cm?

Poniewaz mamy trzy r6zne wymiary krawedzi, otrzymamy trzy wymiary $cian.
Wykonujemy rysunek pomocniczy siatki tego prostopadtoscianu.

Sktada sie on z szesciu prostokatow. Prostokgty o jednakowym polu powierzchni
sg zaznaczone tym samym kolorem.

2cm

1cm P3

2cm 1cm

3cm P4 P2 | 3cm

Obliczamy pole powierzchni:

+ prostokata o wymiarach 3 cm x 2 cm:

P,=3cmx2cm=6cm?

» prostokgta o wymiarach 1 cm x 3 cm:

P,=1cmx3cm=3cm?

+ prostokata o wymiarach 1 cm x 2 cm:

P,=1cmx2cm=2cm?

* prostopadtoscianu, ktére jest sumg pdl powierzchni wszystkich 6 scian:
P.=2xP,+ 2xP,+2xP,

P,=2x6cm?+ 2x3cm?+2x2cm?=2x(6cm*+3cm?+2cm?) = 2x 11 cm?
= 22 cm?

Odpowiedz:

Pole powierzchni pudetka w ksztafcie prostopadto$cianu o wymiarach 1 cm x 2 cm
x 3 cm jest rowne 22 cm? - tyle centymetrow kwadratowych papieru potrzeba na
Jego oklejenie.
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8. Prostopadtosciany i szesciany e-Matematyka

y 4 y 4
Cwiczenie 1 Cwiczenie 2

Oblicz pole powierzchni kostki cukru, Pole  powierzchni  catkowitej
ktora jest szescianem o krawedzi szescianu wynosi 150 cm?. Oblicz
10 mm. Wynik podaj w centymetrach dtugos¢ krawedzi tego szescianu.
kwadratowych.

Wskazéwka: Pole powierzchni
catkowitej szescianu jest sumg
szesciu  identycznych  Scian.
Kazda z nich jest kwadratem.

y 4
Cwiczenie 3

lle wynosi pole powierzchni prostopadtoscianu o wymiarach 5 cm x 5 cm x 1 dm?

i Zanim przystgpisz do obliczania i
pol powierzchni scian
I prostopadtoscianu upewnij sie, ze ||
wszystkie wymiary maja te same
0 jednostki. 0
ks s mmmmmmmd
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NOTATKI
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Ksigzka zawiera czes¢ materiatoéw
zgromadzonych na platformie eduka-
cyjnej MATI opracowanych w ramach
projektu e-Matematyka i zajecia
komputerowe - skuteczne programy
nauczania.

Stanowi materiat pomocniczy dla
dzieci z klasy IV szkoty podstawowej,
ich rodzicow i nauczycieli.

Wersje instalacyjng platformy
MATI mozna pobraé¢ m.in. ze strony
www.ematematyka.edu.pl

ISBN- 978-83-941707-0-7
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